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Popas duminical Consiliul de Coroane economic
D. Iorga a fost — și, dacă nu ne 

înșelăm, mai este — foarte violent 
mustrat pentru ideia d-sale năstruș
nică de a fixa data deschiderii școa- 
jelor, contrariu dispozițiilor află
toare în legile ce ne rânduesc astăzi 
viața. Potrivit acestor rânduiri le
tale, școalele trebuiau să-și înceapă 
cursurile la 15 Septembrie. D. mini
stru al Instrucțiunii Publice a hotă
rât ca acest început să aibă loc la 
1 Septembrie și toate străduințele 
de a-1 abate dela această primă ho
tărâre a d-sale au rămas infructu
oase. D. Iorga a decretat că vacanța 
încetează la 1 Septembrie și la 1 
Septembrie vacanța a încetat

Poate că pentru școlari și profe
sori, terminarea neașteptată a va
canței odată cu sfârșirea lunei Au
gust să fi fost cam ilogică și nena
turală.
Dar pentru politică, nu.
Automatic, ca un fenomen cosmic 

prevestit la dată și oră precisă, du
pă migăloase calcule, de către as
tronomi, — activitatea politică a 
pornit să se desfășoare în suprafață 
și adâncime, pe ziua de 1 Septem
brie, atât între fruntariile noastre, 
cât și în afara lor.

Tot suntem în epoca de frenetic 
Centralism; să începem din afară 
spre noi.

La Geneva, de pildă: Sesiunea 
Societății Națiunilor umple cotidian 
presa mondială cu lungi coloane de 
telegrame, în al căror limbaj eliptic 
ți concentrat sunt frământate toate 
uriașele probleme, ce răscolesc și 
infioară omenirea în aceste vremuri 
ie năpraznice transformări.
Mare lucru nu rezolvă Societatea 

Națiunilor; dar nu e mai puțin ade
vărat că limpezește situațiile și pre
cizează atitudinile. Această operație 
de rece — și uneori atât de ipocrită 
-analiză obiectivă face ca adesea 
Situațiile să peardă din acuitatea lor 
Iparentă, iar atitudinile să-și mai 
înmoaie ceva din dârzenia lor ini-

Șbcietatea Națiunilor și-a făcut o 
specialitate din dușurile, pe cari le 
administrează lumii: sub bătaia lor 
necruțătoare, au venit să eșueze de 
astă dată, răcite și făcute leoarcă, 
uniunea vamală austro-germană, 
tentativele de introducere a regimu
lui tarifelor preferențiale, etc.

Societatea Națiunilor își cristali- 
zează astfel rolul ei mondial, adică 
acela de factor internațional esen- 
țialmente negativ.
Alt eveniment extern, ce a marcat 

Sfârșitul vacantei, la data fixată de 
Către d. Iorga, a fost lovitura de 
Stat â rebours din Jugoslavia, unde 
regele Alexandru a reintrodus, prin 
surprindere, Constituția, pe care, tot 
prin surprindere, o retrăsese de pe 
piață acum aproape trei ani, încui- 
ând-o în sertar.
Aproape trei ani a trăit Jugosla

via sub un fel de „ritm nou“. „Rit
mul nou“ iugoslav pare să fi fost 
mai viabil decât al nostru, despre 
i cărui soartă nu se vorbesc prea 
multe lucruri bune.
Evident, poate că nu sunt decât 

vorbe. Dar vorba românului: „nu e 
ta, fără foc“. Și-apoi nici energia, 
ie care au început partidele să dea 
dovadă în ultima vreme, nu e a bu
lă. Frontul comun,.ostil, agresiv, fe
roce, pe care l-au desfășurat, fără 
prealabilă înțelegere, în fața propu
nerii convocării unui consiliu de Co
roană economic este simptomatic în 
această privință.

Pe urmă mai e vorba de unele re
manieri, regrupări, reformări, și de
barcări, și — Doamne ferește 1 cine

Ziua Domnului
Îmi scrii lucruri deosebit de întris. 

tătoare. Încrederea d-tale mă cinsteș
te și mă voi strădui să fac ceva pen. 
tru mângâierea obștei în numele că
reia te-ai ridicat. Din păcate, nume, 
le, faptele și tulburările pe cari mi le 
semnalezi le cunosc, în parte, mai 
de mult. Nu credeam, insă, că neno
rocitul și nevrednicul păstor el ob. 
ștei, D-v să fi ajuns la această uitare 
de sine și la acest faliment al tuturor 
obligațiilor sale păstorești.

Iți voi scrie mai târziu, d-tale per. 
sortai, ce rezultate voi obține cu ară
tările și cu demersurile mele; in ace- 
laș timp, voi face încă ceva: Voi în
tâlni pe cel ce cășunează atâta des- 
nâdejde și atâta jale în sufletul noro. 
dului și-l voi certa, după prescripțiile 
date nouă de Mântuitorul,

Dar, dragul meu, îți voi spune azi 
un cuvânt pe care mi se pare c& îl 
meriți cu prisosință, judecând după 
înțelepciunea și după cumpănita pur. 
tare pe care ai avut-o și-o ai față cu 
toate împrejurările divulgate și cu o- 
mul pus în dixuțiune, Nu am multă 
încredere în izbânda acțiunei pe care 
am putea s’o începem! #

Iți dai seama — și o spui acoperit 
d-ta însuți — c& în treburile noastre 
eclesiastice există o țesătură și o in. 
terdependență desnădăjduitoare.» Cel 
mai bun și mai grijuliu chiriarh este 
adeseori neputincios să desrădăcine- 
ze, din mijlocul unei parohii oropsite, 
pe cel dovedit rău iconom și lup îm
brăcat în piele de oaie. Dacă chi. 
riarhul cel bun și energic a putut să 
reziste și să răstoarne valul interven
țiilor politice, mai are de biruit încă 
o greutate care mai totdeauna răstorn 
nă pe episcop.»

Preotul dovedit nevrednic șl osân
dit prin judecată Să fie scos din pa. 
rohie rămâne, în faptă, pe lac,» sau 
este mutat peste două-trel comune, 
ca să revie, după scurtă vreme, iar 
la urma lui... De ce? Fiindcă clerul 
nostru nu este mobilizabil!

Preotul ortodox, prin tradiția lui 
milenară, este, trebue să fie patriarhul 
sedentar și fără vină, pe care nu-l mai 
mișcă din locul lui, decât Sf, 'Arhan. 
ghel, când i-o lua sufletul. Preotul 
ortodox are mai totdeauna casă grea, 
copii mulți, pământ de muncă, legă
turi sociale puternice... Cum să.l mai 
desrădăcinezi din satul acesta și să-l 
replantezi în județul vecin?».

Pentru aceea, este o cumplită neno
rocire când se întâmplă — precum 
se întâmplă cu preotul dv, __ ca
preotul ortodox, dela țară, să fie un 
zănatic, un descumpănit sau cine știe 
ce temperament impropriu pentru 
preoție. E un blestem care rămâne a. 
supta satului, până la revocări venite 
mai de sus decât scaunul episcopal,

Nu-ți scriu aceste rânduri ca să 
mă dau la o parte din drumul rugă
minții și a£ desnădejdH dv.... Ne vom 
vedea mai târziu și ne vom chibzuî 
cum să ușurăm povara atâtor suflete,.. 
Iți scriu, ca să te ridic din necazurile 
d-fale localnice, la priveliștea altora 
mai generale, cari mohorăsc. astăzi 
cerul nostru bisericesc.

Gala Galaction

șie ce încă. Toate, toate, fiindcă a 
încetat vacanța politică...

Să fi știut d. Iorga, poate că lăsa 
și d-sa să ție vacanța până la 15 
Septembrie cel puțin

Victor Rodan

Am svârlit acum un an ideia 
consiliului de Coroană economic și 
abia acum își face drum, spre a în
tâmpina rezistența unanimă a parti
delor. „In prealabil să se procedeze 
ia normalizarea regimului politic” și 
pe urmă vom examina și datele 
crizei economice pe care o stră
bate țara- „Patria” oficiosul clujan 
al partidului național-țărănist o 
spune fără nici un fel de ocol : „In 
asemenea împrejurări, chiar dacă 
în acel consiliu s’ar fixa un plan e 
conoinic unitar, chiar dacă s’ar vota 
concluziuni și hotărâri unanime, 
chiar dacă acele hotărâri ar ii cele 
mai bune, in situația dată, eviden1 
nu acest guvern este chemat să le 
realizeze”. Deci mai presus de ne
voile vitale, de însăși mântuirea ță
rii stau răfuelile politice. Concursul 
partidelor ? Colaborarea partide
lor la soluții ? Consiliul de Coroa
nă economic cu concursul partide
lor ? Dar ați declarat partidele in
capabile și nu-i logic să faci apel 
la cei socotiți nevolnici- Aceasta 
este tema oficioaselor de partid- 
Se uită însă cu o voită ușurință că 
dacă n’au fost capabile de bine, si
gur sunt foarte vrednice să facă 
rău- In definitiv cât va dura această 
cutezătoare ipocrizie ? Se prea 
poate ca masele populare să aibă o 
memorie slabă, să uite cu o vino - 
vată ușurință, dar cel puțin există 
o minoritate cu o suficient de ro
bustă memorie spre a aminti celor 
ce uită- Care partid în opoziție nu a 
firitisit presa ? Care partid nu a 
ridicat viforos glas de protest pen 
tru libertatea presei, ca la guvern 
să practice o sistematică agresi
vitate contra presei ? Când au a- 
vut partidele o svârcnire a simțului 
de răspundere, care să le dee co
rectivul necesar acțiunilor lor de o- 
poziție ?

Nici șase luni nu sunt decând na- 
țional-țărăniștiî au plecat de la 
guvern- Au avut puterea doi ani și 
cinci luni, nestânjeniți, liberi în miș 
cări, putând să-și aplice programul 
ta voie- Au socotit necesară pen
tru înviorarea vieții noastre econo
mice, o politică a concesiunii mo
nopolurilor de Stat și au aplicat-o 
așa cum au socotit că e mai bine. 
In rânduiala gospodăriei Statului au 
crezut că e mai potrivită o comer
cializare a diverselor întreprinderi 
de Stat și am avut regia caselor 
autonome. Rezultatele ? Se văd și 
nimeni n'ar cuteza să se fălească 
— mai ales acum — cu ele. Dealun- 
gul guvernării s’a plimbat vechea 
ăgăduială din opoziție : creditul a- 

gricol spre a se salva dela faliment! 
economia țărănească- Ce s’a reali
zat ? 650 de milioane lei hârtie, 
consumați de guvernul Mironescu 
spre a acoperi cheltuelile urgente: 
plata salariilor la funcționari- Citiți 
acum ziarul „Dreptatea” și „Pa
tria” ; am fi fost îndreptățiți să ne 
așteptăm Ia o cuminte înțelegere 
a greutăților de neînvins ce stau în 
calea celei mai încordate voinți de 
>ine, experiența guvernării reflec- 

tându-se într’o critică potolită deși 
severă ca conținut, critică făcută 
tuturor greșelilor săvârșite de noul 
guvern- Or, zilnic aceiaș vijelioasă 
revoltă împotriva guvernului care 
nu soluționează problema datoriilor 
agricole-

Aceasta în scris, nu mai vor
bim de propaganda ce se desfă
șoară la sate pentru „ertarea dato
riilor agricole”. Stai buimăcit și nu 
mai pricepi nimic, sau pricepi atât 
de mult că ți se umple sufletul de

---------- — -----------
amărăciune și desgust Dacă se 
putea soluționa problema datoriilor 
agricole de ce n’au făcut-o- N’au 
voit ? Nici chiar cei mai înverșu
nați adversari ai partidului națio - 
nal-țărănist nu le-ar putea svârli 
această ofensatoare acuzație. N’au 
putut, toate stăduințele lor s’au is- 
bit de tăria împrejurărilor adverse. 
Atunci de ce au svârlit în opoziție 
lozincele demagogiei ?

Plata neregulată a salariilor func
ționarilor datează mai de mult : 
de prin 1927 când au început să 
se accentueze simptomele crizei e- 
conomice și încasările Statului să 
meargă din ce în ce mai prost. Nu 
avea bunăvoință Vintilă Brătianu, 
așa de scrupulos în administrarea

M. S. REGELE CAROL II 

banului public, să plătească func - 
ționarii Statului la timp ? Nu voiau 
dnii Mihai Popoviclși Virgil Mad- 
gearu ? Purta cineva răspunderea 
visteriei din ce în ce mai sărace ? 
Astăzi în opoziție cele mai vehe
mente proteste pentru neplata sa
lariilor Ia timp apar în ziarele oii - 
cioase de partid, ca și când nu ar 
fi conducătorii partidelor inițiați a- 
supra situației, nu ar ști perfect de 
bine grava jenă financiară a Statu
lui. De ce mai agită spiritele? O- 
poziția lor de ce nu are corectivul 
răspunderii de ieri și de mâine ?

Mai presus de interesele obștești 
stau interesele de partid; or, în ac
tualele împrejurări orice program 
de asanare financiară va provoca 
nemulțumiri, fiindcă un prim capitol 
va forma politica economiilor ; își 
imaginează oricine furtuna protes
telor, exploatarea temelor de agi
tație, acțiunea de sistematică sabo
tare a oricăror încercări de reali
zare-

Nimeni nu se va simți legat de 
planul restaurației economice, fie
care își va lua libertatea de a-1 
combate. Pe la 1830 Casimir Perier 
adresându-se Camerei franceze spu
nea : „Nu suntem obligați să achi
tăm în această Cameră scrisorile 
de schimb ale popularității pe care 
fiecare vrea să le tragă asupra e- 
lectorilor departamentului său- 
Franța nu este în stare să suporte 
atâtea greșeli, atâtea legi rele, pe 
care voi miniștrii sunteți în stare 
să le faceți- Nu suntem așa de bo- 
gați ca să plătim fără încetare edu
cația miniștrilor. Trebue să-i des- 
gustăm pe acel cari fără experien

Toamnă pustie
ță, au funesta ambiție să se intro
ducă în conducerea treburilor Sta
tului”

Or, este suficient să svârli o te
mă populară, s’o agiți, să populari
zezi în jurul tău. naivitatea încrede
rii populare ca să poți cere drep
tul la conducerea Statului- Dar pro
blemele ce se pun astăzi au un ca
racter grav de urgență, nu îngădue 
nici sfielnice dibuiri, nici alte expe
riențe. Și această situație nu este 
specifică țării noastre, ceiace se pe
trece în Anglia o dovedește cu pri
sosință- Când Ramsay MacDonald, 
primul ministru al Angliei declară 
spre cea mai groaznică prăbușire 
națională : „Nu mi-am negat nici
odată partidul- Spiritul meu nu se 
schimbă, dar situația națională este 
la acest punct critic încât dacă nu 
se vor lua măsuri viguroase de e- 
conomie fără întârziere, alergăm 
spre cea mai groaznică prăbușire 
financiară ”• Nici nu-ți vine a crede 
că aceste cuvinte desperate au fost 
rostite de primul ministru al An
gliei.

Solidarizarea tuturor factorilor 
politici în jurul unui program este 
o necesitate, iar inițiativa a pornit 
dela Rege- Intr’un articol apărut în 
„Daily Express” sub titlul „God 
save the Ring’’ (Dumnezeu să ape
re pe Rege) găsim acest semnifica
tiv pasaj : „Nefiind legat de nici 
un partid, Regele este acela căruia 
toți i se spovedesc, este duhovnicul 
tulurora- El poate să provoace și 
să ducă la bun sfârșit consultările, 
să sugereze puncte de acord, cu o 
autoritate și o forță de persuasiune 
depășind cu mult ceiace poate să 
aparțină oricăruia dintre miniștrii 
săi- Ei (miniștrii) sunt efemeri ; el 
este permanent- Ei țin locurile lor 
printr’un mandat scurt și precar ; 
el îl ocupă pe al său de mai bine 
de zece ani. Atunci când ei sunt 
înclinați să fie obsedați de punctul 
de vedere al partidului asupra di
verselor probleme, Regele este che 
marea vie și simbolul acestui fapt 
că nația are infinit mai mare impor
tanță decât oricare alt partid”.

In această linie de gândire trebue 
situat consiliul de Coroană econo
mic pe care îi va convoca Regele 
Carol al II-lea. O măsură de solida
rizare în jurul unui program de ac
țiune, o energică punere în fața 
realităților- Convocați în consiliul 
de Coroană, constrânși să-și înfăți
șeze soluțiile, nu flecăreala electo
rală, siguri că tot ce vor rosti va 
cunoaște fidela publicitate a „Mo
nitorului Oficial”, fiecare partici
pant va înțelege că declarațiile lor 
formează elementul de judecată al 
țării- In loc de fraze, soluții, în loc 
de vagul declarațiilor de principii, 
o severă precizare de remedii : 
Un prim și foarte incomod examen. 
Iar după ce se va ajunge la un 
program unitar, obligația morală de 
a-1 susține, deci strangularea denia 
gogiei. Cui „poate conveni ase
menea angajamente” ? De aceia 
partidele s’au declarat contra con
siliului de Coroană economic-

Dar, cum amintește „Daily Ex
press” : „Regele este chemarea 
vie și simbolul acestui fapt, că na
ția are o infinit mai mare impor
tanță decât oricare alt partid”.

Deci consiliul de Coroană econo
mic este o obligație a funcției mo
narhice.

Pamfil Șeicaru

încă o toamnă. încă una pustie 
și tristă, ca într’o țară unde singu
ra recoltă îmbelșugată e aceea a 
deziluziilor.

Par povești bătrâne de tot, amin
tirile doar nu atât de vechi ale a- 
celor toamne pline de veselie și de 
îndestulare, din România veche, 
pe când eram mai mici pe harta 
Europei, mai neînsemnați, dar 
cât, Doamne, cât mai fericiți! Ge
meau hambarele de rodul verii, 
duduiau morile, scârțâiau carele 
pline, era chiot în vii —• și în pei- 
sagiul bucolic, plugul trăgea 
brazde proaspete și grase, cu nă
dejde, fiindcă atunci truda își gă
sea o răsplată și bobul încredințat 
pământului își ținea făgăduiala să 
aducă belșug.

Astăzi, în România cea mare și 
tristă toate chipurile omenești 
și-au pierdut voioșia, ochii cată în 
pământ sleiți de orice nădejde, se 
întind pârloagele, plugarul sea
mănă cât mai puțin, căci nu mai 
seamănă pentru el. E robul birului 
și al creditorilor.

Luați aminte. Toamnele acestea 
din ce în ce mai pustii, nu făgă- 
duesc nimic bun. O poveste cu tâlc, 
auzită la țară, din gura 'unui un- 
chiaș sfătos ne-a pus pe gânduri.

Cică într’o vreme, în nu știu ce 
împărăție, împăratul și-a trimis 
sfetnicul cel mai de credință să cer
ceteze în straiele oamenilor de 
rând, viața oamenilor de rând. Sfet 
nicul a plecat, a colindat, s’a întors- 
îngrijorat și-a vestit stăpânul că 
nu-i prea plac purtările oamenilor. 
Prea stau la povești, prea petrec, 
prea ciocnesc pahare, prea chiuie 
și nuntesc. Atâta fără de grijă, nu-i 
plăcea moșneagului. împăratul a 
prins a zâmbi și l-a făcut semn cu 
mâna să se liniștească. Veselia no
rodului era semn bun; fără de grija, 
dovadă că viața n’a mușcat prea 
aspru. Cine mai știe să râdă și să 
se veselească, n’are timp pentru 
gânduri rele și nici n’are de unde 
să capete gândurile; n’are de unde 
șl nici de ce.

Mai trece un timp de vreme. îm
păratul își trimite din nou sfetnicul 
să mai tragă o raită prin cea lume 
șt să aducă vești proaspete. Pleacă 
iarăși moșneagul, ascultă ici, ascul
tă colea, se întoarce voios: — „Mă
rite împărate, aduc veste bună. No
rodul s’a cumințit. A prins minte. 
Nu mai benchetuește, nu mai nun
tește. Cată când cu ochii la cer, 
când la pământ. A prins să înțe
leagă că vîața nu-i o joacă. Semn 
bun, slăvite împărate!“

împăratul s‘a încruntat în loc să 
se înveselească. Și a dat cuvânt să 
se adune de îndată toți înțelepții 
tării, ca să caute grabnică îndrep
tare stărilor. Căci dacă norodul a 
uitat să se veselească, a pierdut 
râsul din ochi, privește posomorât 
la cer și la pământ, nu semn de 
cumințenie e aceasta. Ci semn că 
a început să clocească în el, fur
tuna care clatină mințile și Ie duce 
la pierzanie.

Aceasta mi-o povestea deunăzi, 
un unchiaș cu ochii spălăciți, fe- 
rindu-și privirea de privirea mea 
Poate spunea așa, numai un basm 
ca oricare altul. Poate trimitea de 
acolo, în simplitatea lui, un aver
tisment.

Vântul începutului de toamnă, a 
cutreerat deodată, rece și aspru. 
Câmpurile erau pustii. Treceau doi 
oameni tăcuți, cu privirea în pă
mânt. Și în urma lor a purces și 

bătrânul meu, tot așa de tăcut. 
Parcă pornea să caute ceva, o ur
mă veche. Urma pașilor de când 
era și el mai tânăr, într’o țară mai 
puțin democrată, cu colegii censi- 
tare, fără reforme grandioase pe 
hârtie — într’o țară mai mică, dar 
cu toamne atât de bogate și atât de 
voioase! Toamne de odinioară, pe 
care n’am mai știut să le rezervăm 
și copiilor noștri, de când nu mai 
poți răsufla în România mare de 
atâția tehnicieni, ce-și schimbă 
competințele de specialiști de la un 
departament la altul, mai des decât 
gulerele și planurile de organiza
rea neantului mai des decât cio
rapii.

Cezar Petrescu

Pocăiri bulgărești
Ca răspuns la gestul românului ma. 

ccdonean care a luat asupta.și tra
gicele răspunderi ale răsbunării asa
sinatului plutonierului Petculescu, ucis 
la postul datoriei E_- gloanțele bandi
ților de dincolo de frontieră, vecinii 
noștri de peste Dunăre au socotit în. 

țelept să asalteze cu pietre consulatul 
nostru dela Varna, sfâr^mându.i gea- 
mur’.'e și lapidând stema care simboli. 
zează suveranitatea Statului românex, 
O înțelepciune strict bulgărească, — 
de altfel conformă cu necontestata re, 
putațiune de inteligență a unor oameni 
pe cari îi socotisem până astăzi încă 
stăpâniți de salubrele învățăminte ale 
înfrângerii. Iată ceeace verifică a- 
firmațiunea făcută de noi în comen. 
tăriile de ieri, când spuneam că prac. 
tica asasinatului politic este un instru, 
ment de polemică specific bulg&rexl 
împământenit în Cadrilatei de vene-i 
ticii pâlcurilor răzbunătoare. Dar, — 
în momentul în care vecinii noștri își 
reclam^ astfel drepturile de inventa^ 
tori ai unui mijloc sălbatec de intimi, 
dare, — ne întrebăm dacă ei nu oferi 
o scuză de justificare victlmelorj ro
mânești așezate în drumul gloanțelor 
Ier ucigașe: ne întrebăm cu ce argu, 
mente mai putem interzice acestor, năi 
Păsmițt colchiști macedoneni adop. 
tarea aceleiași metode de apărare, 
conformă cu strategia sumară a asa
sinilor și cu tactica lor locală. Oricâtt 
măsuri ar lua autoritatea publici spr« 
a potoli exasperarea acestor Români
obsedați de amenințarea revolverelor 
bacate din umbră, și precât ne-am trudi 
noi să reprobăm întrebuințarea cara
binei ca sculă de restabilire a drept- 
tații, — suntem constrânși să recu. 
noaștem că sfaturile noastre de calm 
nu fac decât să lase pe frații noștri 
de rasă deplin dezarmați în fața în- 
cărcSfoărclor asasine ale Bulgarilor, 
Există ocrotirea administrației, — 
spuneți, — și profecțiunea jandarmi, 
lor?». Dar jandarmii români sunt și ei 
uciși de fractirorii iredentismului bul
gărele: dovada, — groapa atât de 
proaspătă a plutonierului Petculescu, 
înjunghiat tot de pumnalele agitaților 
noștri vecini. Și apoi, — cu toată a. 
părarea acestor jandarmi, — nu au pă
truns comitagii bulgari din nou alaltă. 
eri prin satele Durostorului, rănind pe 
drumeții atacați la drumul mare?,

Guvernul are datoria de a chema la 
simțul realității pe oficial'.’ dela Sofia, 
a căror toleranță poartă principialele 
răspunderi ale asasinate’or din Cadri. 
later. Este condițiunea esențială pen
tru'a se putea cere Românilor terori, 
zați să renunțe la revolverele cu cari 
ei nu fac decât să se apere,

Ion Dimitrescu

LA SOUATA.-Ardelenil naiionai-târănistl studiază reorganizarea partidului
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„PREVEDEREA"
SOCIETATE AKCniiYiA EOltfAHA DE ASIGURARE 

strana Kicu niipascu ho. 21
CAPITAL SOCIAL LLFLIv ULUT LEI 10.000.000

Seria XIl-a — Cupon No. 4
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite Societăței 

de asigurare »Prevederea» Str. Nicu Filipesiu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare“ Viața popuiară (.cu amortis
ment cu trageri lunare la sorți) in valoare de lei 2t.0U) a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a zecea 
tragere de amortizare

important pentru lumea din provincie 
care u.ne in cap.iaiai

(Vlzltați renumitul Depozit de specialitate cu cel mai vast asortiment 
In tacâmuri de masă argintate, moderne, în superbe casete cu cristal. 
Cele mal indicate obiecte pentru zestrea tetelor și utilă achiziție pentru 

viață
Cea mal interesantă expoziție în obiecte de argintărie și cadouri utile

ARGINTĂRIA PFORZHEIM, Str. Colfei Vo.
Furnizorul Curții Regale 

Casă de încredere — Depozit de fabrică 
Persoanelor demne de credit, largi înlesniri de plată 

Pentru casete cu. tacămuri, cereți prospecte gratis

i

BINE
parfumat
EFTIN

S 
À 
P 
u 
H 
U

CÁMILÁ
B CEASORNICUL

SOCIETATEA de TURISM „ROMANIA
CALEA VICTORIEI 86 PALATUL BĂNCII OANUBIENE

ta

Anunță pe această cale membrii săi, că pen
tru excursia PARIS EXPOZIȚIA COLONIALA care 
va pleca la 3 Octombrie, mai sunt opt locuri li 
bere în vagonul cu paturi.

Amatorii le pot ocupa in ordinea înscrierii.
DIRECȚIUNEA SOCIETĂȚII

uzinele Romann
Faîimă ne ambalate meiaiîce

București — Str

I1

Í

Agricultori 29

NU FACE PARTE DIN CARTEL și 
continuă a furniza avantajos Cutii, 
Bidoane și Piacarde de reclamă 

din tablă artistic litografiată

i

CURENTUL
---------------------—w---------------------------------

Broșura episcopului 
uisarion Putu al 

Hoiinuiui

|teILI)8
FS A*DA

I

BOR.A

EXACTA

CU CCS.TJA JUBILEULUI DE 25 DE ANI
S’A DESCHSS «n Calea Victoriei 66 

SUUU SÂLA KE^UMIlTEi FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. 
TAR@U4MURES

MOBILE de calitate superioară cu preturi originale de fabrică

SOCIETATEA COMUNALA 
PENTRU CONSTRUIREA DE 

LOCUINȚE EFTINE 
Piața Rosetti 7

moșie circa 100 pogoane 
conac bun aproape București sau 
gara. Răspundeți detaliuri și prețul 

la ziar „Amator“

CAUT ARENDA’

II m III

Dinarii de rinichi
$ Jși recapătă sănătatea făcând o cură cu
| CEAIUL IKD8AN PEiiTBU miCHI \

Roemis - Koet |in&
origmal Budaha y

care nu este un preparat de laborator 
<t o plantă naliuraiă indiană '

Aprobat de onor Minister al Sănătăței
De vânzare la Farmacii și Drogherii

Cereți literatura la Depoul tien?ral de plante 
medicale L’IHKODOR . ..

București—Str. Smârdan £âo. 4.—Telefon 315-S9 Et*j—---- ---------- -—

I ! Tragerea a 5 a la 20 Septem L1931; 
Cu un loz al SALVATORILOR 

VOLUNTARI din CLUJ puteți 
încă participa la 9 trageri

niiuifeii

Cflftlgul principal lei 1.000.000'
Plata câștigurilor este garantata prin ji 

BANCa aLbIN-*  ClUJ iț 
Prețul unui loz întreg lei lui;. — un i 
loz jumătate lei 5o.— La comenzi.e ; 
poștale se va adăoga lei I ' penttu'', 
porto. Biioui entral (.luj, Str. Mc-lf 
moranduiui 16. Depozitari generali l| 
și vânzăr, pentru prov ncie: B. Salia- 
rovici, București strada Sft. Apostoli l| 
28 și Banca Providența, lași Str.

Ștefan Cel Mare 36 ;|

AHUHT
PRIMĂRIA ORAȘULUI CHILIA 

NOUA DIN JUDEȚUL ISI5AIL vrcmd 
b. concesiona alimentarea orașului 
apă potabilă, caută amatori cari 
lua asupra lor acea concesiune.

Pentru orice lămuriri .și detalii, 
Wiatorii sunt rugați a se adresa
cestei primării, care posedă unele lu
crări preliminare relativ la înzestra
rea orașului cu apă potahi'.'i.

No. 647b

cu
ar

a- 
a-

PUȚINĂ RĂBDARE... 
peste cateta zile 
VEJI AVEA

Broșura apărută zilele trecute 
prin care episcopul Visarion 
Puiu al Hotinului aduce grele 
învinuiri aproape tuturor ierar
hilor bisericii ortodoxe române, 
broșură despre care s’a vorbit 
în presă, a fost trimisă și d-lui 
profesor N. Iorga ministrul ins
trucțiunii și cultelor.

Interesându-ne asupra atitu- 
dinei pe care ministerul culte
lor o va lua față de afirmațiuni- 
le episcopului de Hotin, am aflat 
că această chestiune este con
siderată de competența exclusi
vă a Sinodului.

După canoane, numai supre
mul for bisericesc este îndrep
tățit să cerceteze învinuirile 
ce se aduc membrilor săi și să 
aplice eventualele sancțiuni.

Un groaznic incend ii 
la Tecuci

TECUCI, 5. — Un groaz
nic incendiu a izbucnit azi 
în localitate la niște ham
bare de cereale.

Focul a mistuit complect 
trei hambare în care se a- 
f Iau depozitate 400 vagoa 
ne cu diverse cereale.

La fața locului au sosit 
imediat pompierii și ofi
cialitățile și deoarece pro
porțiile incendiului ame
nințau să devină catastro
fale, s’au cerut ajutoare 
și dela Bârlad și Focșani.

In timpul operațiunilor 
de localizare a focului co
mandantul de pompieri și 
ajutorul său au fost grav 
răniți.

Ei se află internați la 
spital.

Pascu

Oela Societatea Comunală 
a Tramvaielor București

Calendar
Duminică 6 Sept. 1931

ORT. : Duminica 14-a după Rusalii.
a

Se aduce la cunoștința publicului 
călător că începând dela 5 Septem
brie și pe toată durata expoziției 

' de aero-auto-radio-electricitate, s‘a
I pus în circulație o linie specială E, 
unind Gara de Nord cu Parcul Ca-

VUBEVCA.TIUNB
Marți 15 Septembrie 1931, orele 

11 a. m., se va ține licitație la So
cietate, pentru arendarea terenuri
lor, proprietatea Societăței în Ca
lea Dudești 204- Șoseaua tancului 
92, 132, Șoseaua Mihai Bravu 257, 
279, Strada Drumul la Tei colț cu 
Str. Barbu Văcărescti, Str. Gura 
Lupului 23, Șoseaua Cățel No. 3&, 
43, 31, Calea Raion No, 156, Str. 
Economu Cezărescu, Str. Maica 
Domnului-Tei, Splaiul Maior Giu- 
rescu, Str. Zidurilor. Str. Eliade 
între vii, Str. Vergului, Splaiul In
dependenței colț Cotroceni, pro
prii pentru culturi și comerț, ca 
începere dela 26 Octombrie 1931.

Lămuriri se dau intre 4—6 p. m. 
Garanția de licitație 10 la sută. 
, DIRECȚIUNEA

rol.
Această linie întâlnind aproape 

toate celelalte linii de tramwaîe, ori 
ce călător din orice punct al orașu
lui, printr’un simplu bilet de cores
pondentă poate ajunge la expoziție.

Din Câmpina
Spargeri

noapte, autori necunoscutl

Baloane de săpun

PENTRU D-NII OFIȚERI
Se aduce la cunoștința doamnelor 

și domnilor ofițeri, că la FRIZERIA 
DIN STRADA SĂRINDAR No. 6 
vis-a-vis de intrarea în Cercnl Mi*  
litar se pot servi cu aceleași preturi 
ca la frizeria din interiorul Cercului 
Militar.

Adică :
Ras lei IO.
Tuns lei 15.
Tuns doamne lei 20.
Manichiură 20.
Coafat lei 20.
Spălat capul lei 20. 
Fricțiuni lei 30.
Abonamente IO rasuri 

iei 80.
Numai pentru d-nii ofi

țeri.

A sosit Dr. M. FROMOVITZ- 
FARMICY din Geneva. Cunoscut 
Psihoterapeut și psiho - neurolog 
fost medic șef al clinicelor elvețiene. 
Va consulta pentru boli nervoase și 
interne pe Calea Victoriei 190, ora 
10—1 5.1 «t-s

Profesorii minoritari 
reușiți la examenul de Iun 

ha română deia Vălenii 
da Munte

Nagy Otto, Zeidner Oskar, Vein- 
traub Alexandru. Gbilimnio Gloima, 
Popov Petre, Volicicof Velicico, Ta- 
bescova Mara, Mangosius Hedwig, 
Barboloviciu Valeiica, Dr. Doosb Fe
renc, Nagy Andrei, Schnaidt Ber.- 
hard, Fichtner Halda, Purman Desi- 
deriu, Leuchtman Isac, Lendvay M. 
Digna, Uray Astoria, Petres Colo- 
man, Beilly Alexandru, Frölich Otto, 
Grodejchi Olimpina, Macarova Vera, 
Dr. Földvany Gh., Rusi Stefanov, Bo 
iangeff Leiter, Atanasof Dimtcr, 
Buhl Cornelia, Kiss Alexis. Dr. Boga 
Ludovic, Szahsts Anton, 
Julius, Zoldenman 
Dumitru, Nicolelf 
lanta, Vinogradov 
esonyi Elisabeta. 
dru, Böne Bálint, 
Gottlieb Hahn, Xantus Aurelia, Viola 
Victoria, Grosz Emilia, Trampursc" 
N. Frar.cisca. Horvath Stefan. Dr. 
Brikler Ludovic, Gecsey Eugen, Ing. 
Parascheva Volcu, Spoter.co Clara, 
Katz Fachila, Atanase Sevetacof, Bo- 
iangeff Despina, Dr. Arz Arnold, Mes 
selovschi Irina. Ramoel Ion.

Theil Karl 
Miron, Volicicova 
Costa, Bori Io
Alexandru, Kara- 
Dr. Buja Alexan- 

Haase Melania,

Azi 
au spart magazinul d-lui Ion Cră
ciun din localitate, furând timbre, 
mărci poștale, țigări, obiecte de 
artă, poșete de damă, în valoare 
fle 120.000 lei- Se fac cercetări 
pentru descoperirea autorilor-

In noaptea de 2 spre 3 Sept- hoții 
au spart prăvălia cooperativei 
„Sf. Spiridon” din comuna Bănești 
de unde au furat mărfuri în va
loare de câteva mii de lei și banii 
ce se aflau în tijghea.
Invenția unui român la 

Câmpina
Zilele acestei s’au făcut expe

riențe cu noul motor aeronautic in
ventat și construit de d- Niculae N- 
Popescu. techniclan din orașul nos
tru.

Motorul construit în miniatură a 
dat rezultatul urmărit de inventa
tor-

i’entru construcția motorului, d. 
Popescu a fost ajutat de M- S. Re
gele Carol Il-lea care în prezent 
a fost înștiințat de terminarea lui-

Diverse
Asociația î- O. V- din comuna 

Suburbană Poiana-Câmpina a ru
gat pe d- Jean Brezeanu, președin
tele comisiei interimare de r. in
terveni pe lângă direcțiunea gene
rală C. F- R. să aprobe văduvelor 
și crfanilor de războiu să vândă 
fructe pe peronul gărei Câmpina, 
la trenuri.

D- general Mihail lonescu, încu- 
noștiințat de această cerere, a avut 
bunăvoința de a le da aprobarea 
solicitata

Minunea din coloseele Fiigiei 
S-tului Arhanghel Mihail.

CAT-: Sf. Magnu (Magnuz). 
ISR.: 24 Elul 5691.
MUS.: 22 Rebi-el-Ahir 1350.

TEATRE
NAȚIONAL, ora 2.30 matineu*.  „0 

scrisoaxa pierdută“; ora 8.30 seara ; 
„Chemarea codrului”.

REGINA MARIA, ora 3 p m.: „Salto 
mortale“; ora 9 seara: „Salto mor
tale”.

MARIA VENTURA, ora 9 seara: Me
daliile” și ,»Vocea”.

CĂRĂBUȘ, ora 9 seara: ,Jn draci”.
COLOS, ora 9 seara: „Nimic nou pe 

frontul București”,

CINEMATOGRAFE
TRIANON ; „Retranul iubirii” cu Ma. 

dy Christians, Franz Lederer și Al
fréd Ábel.

CAPITOL (sală și grădină): „Africa 
vorbește'.

SELECX : „Fracul” (Un honimé en ha
bit) comedie muzicală cu Suzi Ver- 
non, Fernando Gray, Pola Iiery, 
Baron fila și o complectate.

VOX: „Povestea unei iubiri interzise” 
FEM1NA: „Citadela din Varșovia” 
cu Victor Varkoni, La Jana.

CORSO: „Fiecare cu*  norocul lui” cu 
Jenny Jugo, Fritz Schultz Afară 
din program „Cabaretul comic” cu 
Groner. Vasilache și Consuella Di*  
mitriu.

CINEMA OMNIA: Fritz Koertner, 
Willy Forst și Hans Lederer in 
„Atlantic” și complectate.

LIDO: ,>Marokko”, cu Gary Cooper și 
Marlene Dietrich vorbitor cântat.

A. R. P. A. (Franklin): „Psihoza a- 
morului” cu Anita Doris, Maly Del- 
schaft etc.

A. R. P- A. (Episcopie): „Târgul de 
sclave” cu Bilié Dove.

MARNA: „Vinovat ori nu” cu Wi- 
liam Boyd și trupa rusă „Liliacul”.

MARCONI: ,,Cilly” film sonor șj vor
bitor și trupa Rolland de Iassy.

GRADINA Șl SALA VOLTA BU- 
ZEsȘH: „Port soarele in inimă” cu 
Charles Farrell și ansamblul Bre
zeanu cu : „Răposata, mama eoni*  
ței”, jurnal Fox.

ROMA: „Aventurile lui HamiRon” 
și trupa Ronny.

AMERICAN: „Un cântec vechiu din 
Heidelberg" cu Willy Forst și Betty 
Bird. .

SPLENDID (oalea Moșilor 290); Fil
mul vorbit si cântat in limba ger
mană „Fericirea mea ești tu” cu 
Kăthe von Nagy, Franz Lederer și 
Szőke Szokall.

DICHIU ; ,,Rango” comedie și o com
pletare sonoră.

RABOVA: „Intr e mică cofetărie” cu 
Marion Gerth și Jacques Calelain și 
revista ,,Max se însoară”.

TERRA: „Submarinul m. 72” și Ca. 
sa cu stafii*'  ou Stan și Bran. Seara 
Trupa Bejan.

REX; „Hai să ne nsurăm * și „Mi*  
lionar peste noapte”.

BOGACIU (Grădină): „Trei zile de 
Dragoste” și o complectare sonoră.

MACEDONIA-TEI: 2 filme; », Femeia 
sălbatice” și „Copila răsfățată“.

LEONARD : „Tarakanova” sonor și 
cântat-

ILEANA (Luna-Park-Moși); „Trufa
șul din Arizona" și ..Săritura mor. 
ții”.

FILANTROPIA: ,.Amantul de carton’* 
cu Nils Asther și Marin Davies și 
o Complectare.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 92) î 
„Arena însângerată” cu Rudolf Va- 
lentino și revistă.

ȘERBAN-VODAi (calea Șerban-Vodă 
113) • „Melodia fericirii” și teatru.

BARCELONA: „Unde mi*e  nevasta” 
cu Malec și o comedie cu Stan și 
Bran.

PARADIS (Dudeșfi), grădină); „Re
gele Vagabonzilor**  și ,,Dramele o- 
ceanului; seara artiști.

GRADINA ȘERBAN-VODA; „Regele 
vagabonzilor”, film colorat; seara 
artiști revista „Balanse Didino”.

Când, să intre în târg, Alecu Băr- , 
găoanu sări din căruță, lăsând-o in . 
seama muierii:

— „Tu fă înainte, ghinișor-ghini- 
șor, și oprești tocma' divale. la 
crâșma lu’ domnu Ștem. Eu vin pi 
ehicioare șâ mă fac, așa, nisnai. Șâ 
pi urmă, intru în dugheana di feri
ri e șâ mă fac a întreba di una di 
alta, pânce dau cu ochii di un fer 
di plug. Ș’atunci zâc așa:

— „Da, fcarele aistea, cum li mai 
vindeți?”... Că, dacă ti vedi că'ntrebt 
numa’așa șâ nu știe că-ți crapă mă- 
saua după un fer di plug, alt preț îți 
cere atunci...

Zis și făcut! Femeia o ia spre 
crâșma lui Ștern, iar Alecu. Bărgă- 
oanu se îndreaptă, agale, spre maga
zinul „La mâna de fer’’, cu ciomagul 
Iui de corn într'o mână și cu o basma 
de ouă, în cealaltă...

„Bună ziua’ !
O ovreică, între două vrâste 

nevasta negustorului — cu pleopele 
roșii și cu fața numai pistrui, îi sare 
înainte:

— „Bună ziua! Ci vrai să iei”?...
— „Păi... să videm...” face omul, 

încurcat. Pe urmă repede:
__ „Da’ fearele di plug, cum li 

dați?”—
— „O sută di lei”... răspund- ne- 

gustorița.
— „Cââât?”...
__  „O sută di lei, în cap".
_  ,,Phiu-phiu-phiu!”... se miră A- 

lecu. „O sută di lei, pentru o bucă- 
țâcă di fer?”-.

__  „O bucățică di fer? Da’ lucrul, 
nu-l socotești? Iaca, iți dau și eu o 
bucată de fer, să văd, ai să faci și 
dumneata unul la fel cu aista ?...’’

Vorba asta i-a închis gura Iui Băr- 
gâoanu. Se scarpină în cap și nu știe 
ce să mai zică...

In vremea asta, ovreica zărește le
gătură cu ouă.

__ JDa acolo ce al, bade?* ‘„.
__  ,,Ci să am? Ia.- niște oauă".
— J>i vânzare, îs?”„.
— „Păi’”...
— „Și cât ceri pt ele?'*...

j — „Un frâng ș'o bucată”...
— ,JJi toati?”...
— „Ba... pi unul!”
— „Un franc jumătate, un cu? '...
— ,JPăi!’„.
— ,,Zău, bade, nu glumești? Un 

franc jumătate pentru o nimică-toată l

Farmaciile tfe serviciu
în noaptea de 6 Septem.

Al. Albini, Calea Victoriei 86. tel. 
382/62; dr. A. Voitir.ovici, calea Vic
toriei 207, tel. 207/76; Gh. Dan, calea 
Griviței 138; N. Wasserman, calea 
Moș lor 249 tel. 202/74; dr. Scfica 
C. Volceanu, 11 Iun e 49. tel. 33U9I; 
Arestița Bejan, Parcul Radorin 133. 
tel. 348/63; C. Hertzenberg, calea 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu, Prel. 
B-dul Ferdinand 8; dr. Einhim, str. 
Carol 19, tel. 302/88; Sterie Papiniui 
Cuza-Vodă 63; H. Caranica (Emil 
Bslcot). B-dul Ferdinand 59.

Repertoriul Teatrelor
Del?*  7 !a 13 Septembrie 1931

ZIlELE T. NAȚIONAL T. REGINA 
MAHIA T. CARACUȘ

LUNI Burghezul 
gent’lom

Salto mortale In draci

MARȚI Chemarea 
codrului

Salto mortale In draci

MERCUR! Burghezul 
gentilom

Salto mortale In draci

JOI
Institutorii

Scrisoarea 
perdută

Salto mortale In draci

ViNERl Burghezul 
gentil, m

Salto mortale —

SAMBA TA
Jns itntorii

Elisrbeta
Regina Angliei

Salto mortale
9

—

■ Chemarea
duminica

! Burghezul
> gentilov

Salto mortale

care aici na ti costă ceva? Că doar 
găina nu-ți cere di mâncare și-țt face 
in fiecare zi câte unu/’C.
_ ,,Ia’n ascultă, madamă”... zice 

omul, înciudat. „Fă șâ dumneata oa 
ou ca aista șâ... pi legea me, di nu 
tâ Ii dau, pi tăti, digiaba’’...

Geer Patrîck

Cadran
„Burghezul gentilom*  

la Teatrul Național
Mâine seara, Luni, are loc la Tea*  ■ 

trul Național premiera ..Burghezul 
Gentilom” de Moliâre, într’o montare 
extrem de fastuoasă. Rolul titular 
este jucat de d. Ion Sârbul, iar cele*  
lalle de d-nii N. Bălțățeanu, V. Valea 
tineanu, I. Finteșteanu, Ă. Pop Mari 
jian . Gr. Mărculescu. V. Antonescu, 
G- Baldovin, etc.

Decorurile sunt lucrate tn atelierele 
Teatrului sub conducerea d-lui Tra*  
ian Cornescu. Muzica piesei este cea 
a lui Lulli. Baletele sunt aranjate de 
d. Siomin.

Reprezentația de mâine seară este 
o reconstituire a spectacolului dela 
Chambord, dat odinioară în prezența 
regelui Ludovic XIV.

„Aripi”
Excelenta, revistă de aviațiune a a- 

părut cu al 13-lea număr, dedicat 
raidului aerian al Principelui Nico. 
lae. și altor interesante probleme de 
aeronautică, ilustrate toate cu admi
rabile clișee.

Getici

Cea mai populară gazetă 
sportivă de specialitate 

Rubrici complecte de: Box, 
Football și Hippism 

Apare Luni. Miercuri și 
Vineri ora 3 d. a.

4 pagini mari 4 lei

GRADINA RACARU
GEL MAI EN VOGUE LOCAL IE SEARA

Dlseurul CHRISTIAN lnapoindu-se delà Viena cu 
un nou repertoriu de tango-uri, comenează tn 

fiecare seară până la ora 3 dim.
Jazzul argentin WILLY - COLEA—BADGEACK 

Mare entrain — Dans — Restaurant de nrimul rang 
Calea Grivlțel 84 — Telefon 366/96

DutninîcăS Saptemhria 1331

394 m. BUCUREȘTI 
D-ra Eliza B. Mariani Ora

Recital
și de :

21.30: 
32,30;

re-

de

tn

11.30: 
copiilor.

11,45: Prea S. S. Vicarul Tit. Si- 
medrea: Lectură religioasă-

12.00; Orchestra radio: Concert 
matinal.

13.00: Muzică instrumentală (plăci 
de gramofon).

13,30: Informatiuni și semnal orar. 
13,50: Muzică ușoară: (plăci de gra

mofon).
17.00: D- G. D. Mugur: Veștile 

săptămânii.
17,15: D. Ion Papuc-cimpoi- Mu-' 

zică romflnească.
17,30: D. Gr. Giossanu: Cronica a- 

gricolă.
17,45: D. I. Sârbu: De vorbă cu să

tenii.
18.00' Orchestra Dinicu: Muzică u- 

șoară și românească.
19,00: Informatiuni, meteorul și 

semnal orar.
19 10: D-nii Tănase și N. Kirițescu; 

Ora veselă.
19,25: Orchestra Gr. Dinicu: Mu 

zică variată.
20 ; „Satul meu” de Ion Pillat, 

citări de d-na Maria Mohor.
20,20: Muzică simfonică (plăci 

gramofon).
..Farmecul unui vals”, operetă

trei acte de Dorman și lacobson, mu
zica de Oscar Straus. Distribuția: 
Prințul Ioachim, d G. Carusi; Elena, 
fiica sa, d-ra Emilia Guțianu; Fre- 
derica. Mare Camerieră, d-na Lilv 
de Hertz Tănăsescu; Locotenentul 
Niki, d. Jean Niculescu; Contele Lo- 
tar, d. G. Baldovin; Frantzi, d-ra Ni- 
na Bofly; Fifi. d-ra Tanți B°nesctr. 
Montschi, d. Spetează. Conducerea 
muzicală, d. Leo Blum-

21 : „Farmecul unui vals" operetă 
In trei acte de DOrmann și Iacobsohn 
L.. muzica de Oskar Strauss- Distri
buția : Ioachim XIII. D. G. Carussi ; 
Contele Lothar, D. G. Baldovin; Ni- 
cki. locotenent, D. Jean Nicolaev; 
Franți, d-ra Elena Zarnora; Prințesa 
Elena, d-ra Emilia Gutianti; Frede- 
rik, damă de onoare, d-ra Tantz' Re- 
nescu; Anișoara. violonis'ă. d-ra Aur 
Davidear.u; Montschi, d. Spetează; 
Vendolin, d. Bidescu. Conducerea 
muzicală rl. Leon Blum.

STRAINATATEA
BELGRAD. 12,30: Concert. 16; Arii 

naționale. 16.30: Trans. din Lviiblia- 
na. 22,20: Știri și sport. 22.50; Con
cert.

BUDAPESTA. 11: Serv, religios ca
tolic și concert. 14: Plăci. 15: Pentru 
copii. 15,30: Pt. agric. 1G: Causerie. 

r 17,15: Concert. 18,30: Conf. 19: Con-

cert 20; Sport 22,20: Trans. din sta. 
dio.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 12: 
Ora comemorativă. 19: Conf.

KATOWICE, 13,40: Cutia cu scri
sori. 14: Muzică. 14,10; Intermezzo 
muzical. 14,35; Conf. 15: Conf. 16.20: 
Muzică. 17,10: Din Lwow. 17,45: 
Concert popular. 19.20: intermezzo 
muz. 19,40: Cutia cu scrisori. 20,16: 
Concert 22; Foileton. 22,30; 
de pian. 23: Muzică ușoară 
dans.

TOULOUSE, 21: Concert.
Muzică de dans. 22: Concert 
Inf. 22.4;j; Concert.

VARȘOVIA, 14: Cântece populare. 
14: Cutia cu scrisori. 14.25: Concert. 
14.35; Conf. 14.50: Concert. 15,50; 
Cântece ucrainiene- 16,20: Concert 
16.55: Foileton. 1715: Piăci. 17,40: 
Concert popular. 19,45: Plăci. 20,15: 
Concert.

VIENA. 11,05: Concert. 13.05: Con
cert de mandoline. 14,55: Ora, meteor. 
15: Concert popular. 16,40: Concert 
17: Conf. 17.30: Concert. 18,30: Conf. 
19: Lectura. 19,30; Ora, meteor., 
sport. 19.40: Schlagere. 20.10: „X. Y. 
Z”, piesă în 3 acte- 22: Trans. din 
America.

Examenele particulare 
de curs primar

Copiii > ari dtrt cauză de boală ita 
s’au putut r.re.’-tnta la ex .menele pat- 
tictiltire din «tunea de >unie a. c., 
pot fi exam-ni,ț ,n sesiunea extraordl 
nară de toamnă- taie va avea loc la 
9 Septembrie a erele 2 jum. d, a. 
la școala primară de băeți No. 5 din 
str. C. A. Rosetti (Clemența).

înscrierile se mai fac până irt di. 
mineața acelei zde, la revizoratul 
școlar a! Capitalei, din strada Aca
demiei No. 36 (ministettil de inter., 
ne).

Mzî a apărut J

încotro?
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Curentul - literar artutlc
Probleme de tehnică teatrală
Deși calcinate de o criză care con

gelează tocte entuziasmele artistice, 
teatrele bucureștene și-au aprins a- 
nul acesta cu însuflețire rampele, 
inaugurând noua stagiune sub aus
picii destul de favorabile: dacă nu 
chiar prin valoarea estetică a piese
lor prezentate, cel puțin prin di
versitatea problemelor tehnice pe 
pe cari ele le-au actualizat, și a că
ror desbatere na poate intra în ca
drul redus al unei simple cronici.

Mustram pe d. Gusty, în darea 
noastră de seamă despre „Chema
rea Codrului“, pentru strania obli
gațiune impusă unei interprete de a 
vorbi românește cu accentul ma
ghiar, obținând astfel hohotele de 
hilaritate ale spectatorilor tocmai in 
scenele cele mai patetice ale dra
mei. Nu posedăm în b.bliotecă textul 
cu indicațiunile defunctului G. Dia- 
mandy, spre a verifica răspunderile 
ereziei: dar, întrucât sperăm să nu-l 
dobândim până la moarte, putem 
spune excelentului D rector de scenă 
că, oricari ar fi pretcntiunile auto
rului, regisorul are dreptul de a res
tabili imperativele artei adevărate 
acolo unde un autor prea naiv le si- 
luește. Mai mult decât toate celelal
te arte, teatrul e încorsetat în con- 
vențiuni, — dintre cari nu toate pot 
fi cu folos nesocotite. Una dintre a- 
ceste conventiuni — unanim accep
tată, de altfel, și în literatura epică. 
— este eliminarea celor mai multe 
deformări datorite ignorării limbii, 
bâlbâielii, sau obârșiei neliterare a 
personagiului Fără îndoială, — în 
nuvelele ca și în comediile lui Ca- 
rageale, — sunt adeseaori reprodu
se grafic desfigurările impuse cu
vintelor de peltici, de exotici sau de 
gângăviti: în dozarea acestor pasa- 
gii, insă, și spectatorul și cititorul 
cer ca artistul să se arate de o se
veră sobrietate, sub riscul fastidio
sului sau al plictiselci. Un roman ță
rănesc în care vocalele eroilor ar fi 
mereu alterate, — sub pretextul că 
personagiile sunt culese din mediul 
rural, — ar deveni repede tot a- 
tât de ilizibil ca și o schiță în care 
frazele unui om care vorbește cu 
„r“ ar înlocui mereu această con
soană cu guturalul „h“. Printr’o con- 
vențiune pe care o preferă efortului 
de transpunere și de corectare men
tală, cititorul acceptă reproducerea 
exactă a silabelor chiar la persona
giile despre cari i s’a spus odată 
pentru totdeauna că schimonosesc 
limba corectă. In teatru, însă, unde 
spectatorii acceptă conventiuni cu 
mult mai nefirești și mai arbitrare 
(de pildă, ca personagiile să-și spu
nă, ia începutul piesei, și pentru ini
țierea publicului, lucruri pe cari el» 
ar trebui să le cunoască de mult),— 
în teatru, deci, după cum nimeni nu 
pare uimit atunci când eroii cu nu
me franceze ai unei piese pariziene' 
vorbesc românește, tot astfel nimeni 
nu găsește neverosimil ca o eroină 
debarcată din Ungaria să vorbească 
perfect românește, dacă autorul nu 
a avut interes să scoată efecte de 
comedie prin desfigurarea cuvinte
lor.
Căci, — repetăm, — cu ce drept ne 
vorbește mai târziu Hanul Tătarilor 
într’o impecabilă moldovenească?...

...O altă obiecfiune trezită de a- 
cest spectacol, — imputabilă foarte 
puțin regisorului, și foarte mult in- 
ierpretilor. Pentru căftănirea cu cos 
iume noui a acestor costisitori Mol
doveni, conștiincioasa grijă de exac
titate a d-lui Al. Mavrodi a făcut a- 
pel la documentele cele mai autenti
ce ale epocii, și la reliquele picturale 
ale istoriei noastre. In clipa in care 
veștmintele boerilor și ale jupânite- 
lor consimțeau șă coboare din fres
cele ctitoriilor voevodale pe scena 
Teatrul Na(ional, însă, gesturile 
personajiilor drapate in aceste splen 
dide straie rămâneau tot pe zidurile 
mănăstirilor: în hainele lor arhaice, 
actorii (și mai ales actrițele) alter
nau pozele băiețești cu atitudinile 
cele mai zglobiu contimporane. S'ar
putea desigur susține și acest șoltic 
gen de interpretare moldovenească, 
dacă autorul ar fi făcut asupra per
sonagiilor exerciții de umor sha- 
v/ian: cum însă el le lua foarte in 
serios (prea în serios, chiar !...), — 
gesturile interpretilor ar fi trebuit 
supuse la dresajul cerut de climatul 
nimic al epocii. Aci, desigur, inter
vine o problemă de cultură generală 
care depășește cadrul spectacolului 
comentat de noi, punând chestiunea 
educatiunii artistice a actorilor și a 
învățământului din Conservatoare. 
Nu este tentat d. Al. Mavrodi să-și 
împlânte casmaua și in acest dome
niu, astfel cum s’a făcut de mult 
aiurea ?

Cel puțin pentru epocile esențiale 
ale trecutului românesc, s'ar putea 
încerca si la noi experiența inaugu
rată acum câteva decenii la Școala 
de Belle-Arte din Paris de către 
Léon Heuzey, orientalist entuzast, 
cunoscut mai ales printr’o savantă 
„Istorie a costumului antic“. (Ed. 
Champion, 1922). Dornic de a recreia 
în fata elevilor săi antichitatea a că
rei istorie avea misiunea să le-o e- 
voce, Heuzey se hotărî într’o bună 
zf să-și complecteze prelegerile prin 
câteva „lecțiuni de costum“, cu con
stituiri atât de iscusite, încât în cu
rând începură să ia loc în bănci și 
să deseneze alături de elevi toți 
marii artiști ai Parisului: Mounet- 

Sully șl melodioasa Bartet, alături 
de creatori ca Chaplain și Chapu, 
veneau să admire îndemânarea cu 
care maestrul mlădia faldurile unei 
loge sau cutele unei chlamide dorie- 
ne: stăpân pe un material unic, adu
nat în cursul numeroaselor sale că
lătorii prin golfurile ilustrate de po
emele homerice, — și pasional să re
pete la infinit lungile și laborioasele 
experiențe în cari-și concretiza stu
diile asupra costumului antic, Heu
zey isbutea să facă dintr’un pairat 
de pânză un organ sm viu, aruncat 
pe umăr sau strâns în centură cu 
aceeași naturală elegantă ca și acum 
două milenii. Cum dobândise el a- 
ceastă virtuozitate, destăinuită iluș
trilor săi elevi din teatru în ședin
țele de demonstratiuni estetice':... 
PrintFo perseverentă familiaritate 
cu textele epocii, fără îndoială, — 
dar aceasta mal mult pentru desco
perirea secretelor unui vestiar an
tic, și pentru inventariul pieselor de 
stofă ce alcătuiau (după epocă, și 
după modă) garderoba unui elegant 
din antichitate. Pentru formularea 
observațiundor consemnate în stu
diul său despre „Principiul draperiei 
antice“, însă, — în afară de indica- 
tiunile logicei și ale bunului simt, — 
mai mult decât răsfoirea textelor 
străvechi, folosise observațiunea di
rectă a creatiunilor plastice rămase 
dela artiștii antichității. Un conta't 
pe care și-l poate procura și astăzi 
un actor, fără deplasări sau invest:- 
tiuni costisitoare, — parcurgând un 
album de reproduceri sau de estam
pe oridecâteori are nevoia de a intra 
în costumul sau în pielea unui per 
sonagiu din alte vremuri, sau de pe 
alte țărmuri.

Pentru trecutul românesc, este 
drept, nu există echivalentul acestei 
„Istorii a costumului antic“, atât de 
admirabil întocmită de Léon Heu
zey: dar există, la îndemâna orică
rui interpret cu putină înclina(tune 
pentru succes, destule alte isvoare 
de educațiune și de rafinare a sim
țului istoric. Dacă n’ar fi, iată, decât 
frescele din cari conștiincioasa tru
dă de exactitate a d-lui Al. Mavrodi 
a coborât costumele prezentate nouă 
deunăzi. Sunt, în ele, atitudini mai 
evocatoare și mai pline de „culoa
re locală“ decât toate cele sugerate 
de un text copleșit sub povara fal
sului pitoresc, din care orice auten
ticitate este absentă. Sunt neclintiri 
specifice epocii, — sunt atitudini fa
nate ale trupului și expresiuni pără
site ale privirii, pline de efect suge
stiv asupra spectatorilor familiari
zați cu optica diversă a veacurilor. 
Semnificativul acesta plastic, mal 
greu și mai interesant de reprodus 
decât costumele, rămâne încă de 
transportat pe scena românească. 
Nu numai pentru drama noastră eroi
că : pentru toate celelalte sectoare 
ale spectacolului istoric sau exotic, 
începând cu tragedia antică și sfâr
șind cu drama actuală. Pentrucă, — 
dacă gesturile și atitudinile interpre- 
ților noștri moderni par anachronice 
și prea recente în piesele medievale, 
— în schimb sunt destule accente, 
atitudini, și expresiuni ale vieții con
timporane, cari nu au pătruns încă 
în mimica expresivă a artiștilor.

Ion Dimitrescu

— Dom le director, Vasii eseu face 
propagandă ca să se aleagă domnul 
profesor Petrescu in locul d-voas- 
trăi... Zice că vrea să joace și el un 
rol în revoluția școlară!...

Henri Massis In
Am vorbit într’un foileton ante

rior despre „Evocările și aminti
rile” lui Henri Massis, semnalând 
cu acest prilej, că în cadrul unor 
însemnări memorialistice, primul 
redactor de.a „Revue Universelie ’ 
a precizat noțiunea de generație li
terară înțelegând prin aceasta, o 
fuziune în continuă incandescență 
de tendințe și idei, cure converg 
către realizarea unei stări de spirit 
comune-

In acest proces de naștere și e- 
voluție, „maeștrii” au avut o parte 
de contribuție, indirectă firește, 
realizată concret prin pregătirea 
circumstanțelor favorabile însemân 
țării debuturilor literare. Va urma 
o fază de relaxare, de reacțiune 
împotriva bătrânilor care prin au
toritatea literară și ascendentul 
moral au polarizat pentru un mo
ment atentia celor tineri. Acest con 
flict, care păstrează toate caracte
re.e unei delimitări de cadru psicho 
logic, a dat prilej precursorilor să 
se afirme-

Pentru o mai ușoară înțelegere, 
am folosit această schematizare, 
oarecum arbitrară, care năzueste

— Tare au mai acAxut apele, în ultimele zile!...
— Apele ca apele, — dar nu te uiți cum mi-a scăzut mie litrul 7,

IN ȘTREANG
— Cate-am luat ?•••
— Două... Una a sărit în aer, că 

electrocutată !.„
— Credeam că mai multe... Săp

tămâna trecută am cules patru, în- 
tr'un sat de lângă Pitești...

— Dă drumul la viteză, să nu 
ne oprească țăranii !...

Cuvintele acestea din urmă le 
spusesem cu respirația pe jumăta
te tăiată vecinului meu, impertur
babil instalat în fata volanului, 
plin de calm la pedalele automobi
lului cu care se năpustise în câr
dul inocent al gâștelor. Ne apro
piam de Pucioasa, și începeam să 
blestem clipa în care consimtisem 
să plec la drum cu un om pe care 
îl cunoscusem abea în ajun, și care 
într’un elan de inexplicabilă sim
patie mă invitase să-i fiu tovarăș 
într’o excursie cu mașina la Timiș. 
Dar cine și-ar fi putut închipui că 
sunt atâtea riscuri de înfruntat în 
mașina unui inginer, cu fruntea în
cruntată de povara a trei doctora
te politehnice ?... Nu se urcă omul, 
în oraș, în automobilul primului 
șofeur ivit în cale, încredințându-i 
o viață prețioasă fără a-i cere per
misul de conducere, medicului in
formații asupra stării lui mintale, 
și Poliției referințe încurajatoa
re?... Și-apoi, ce să faci acasă în
tr'o Duminică de vară, insuporta
bilă când o petreci în mijlocul fa
miliei. odioasă când ți-e soția ple
cată la băi, ca mie?...

In urma noastră, estompate de 
pulberea răscolită, cadavrele celor 
trei palmipede zăceau inerte în mij 
locul șoselei. Erau primele noastre 
trofee certe. Nu ași fi putut ga
ranta moartea scroafei îmbrâncite 
de pneul roții din stânga, la ieși
rea din Mogoșoaia ; nici exmatri
cularea din viață a dulăului sur, 
repezit în șanț la intrarea în Cre- 
vedia. Dincoace de Buftea, încer
când să trecem pe dreapta înain
tea unei căruțe încărcate cu pe
peni, ne înfundasem aripa dreaptă 
în osia dinnapoi a cărăușului, uluit 
de salva înjurăturilor cu cari stă
pânul mașinii îi răsplătise încerca
rea de a ține pe dreapta, conform 
pravilei de drumeție. Alai încolo de 
Bilciurești, navigând în viteză 
printre șoldurile somnolente ale 
unei cirezi de bivoli poposite în 
praful fierbinte al șoselei, recolta
sem o desmerdare de corn în ner
vul cotului, imprudent rezemat pe 
cristalul portierei. Începeam să 
mă îndoiesc și de voluptățile des
fătărilor duminicale, și de bucuriile 
turismului automobilistic, și de vir
tuozitatea politehnică a inginerului 
meu de vecin.

fa(a Sorbonne!
de NICOLAE ROȘU

însă să urmărească etapele evolu
tive ale unei generații în deajuns 
de bine zugrăvită de condeiul lui 
Henri Massis-

Primele involburări literare duc 
la contactul cu „maeștrii”- Să îl se
condăm deci pe Henri Massis în a- 
cest interesant' pelerinagiu- întâlni
rea cu Anatole France, prilejuește 
ironii și suspiciuni reciproce- Auto
rul „Grădinii iul Epicur“, și impon
derabilul maestru al orgiilor de 
idei, își îngăduia să îmbrace od'atăv 
pe săptămână toga confortabilă de" 
amfitrion literar, dând sfaturi dis
cipolilor și primind vizita diferiți- 
lor scriitori. Henri Massis, ne evo
că un Anatole France, instalat în
tr’un apartament căptușit cu vo
lume și incrustat cu numeroase bi
belouri și adevărate opere de artă. 
Răsiățându-se pe un încăpător jilț 
de piele, Anatole France trona 
magnific și ascentic în sihăstria 
idelor sale, precum eremitul 
Pafnutie în turnul din valea Thebai- 
dei-

Elaborarea acelui scris translucid 
și armonios, care ne-a fermecat gân 
durile si ne-a mângâiat simțurile.

— Atențiune I... Iți sparge radia
torul cu oiștea 1...

— Ai văzut ce repede am frâ
nat ?-.. Dar strașnic ghiont îmi tră- 
seși în coaste !... Nu-i mmic, nu-i 
nimic 1... Mai bine așa... Mi-ai fă
cut un serviciu 1... Mă uitam îna
poi, și nu văzusem că a apărut ca
mionul la răscruce... Dacă nu mă 
sguduiai, pățeam și eu ca ăla dm 
șoseaua Jianu !... Ai văzut acum 
doi ani mașina aia, cu radiatorul 
înfipt într’o oiște de furgon ca în
tr’o frigare?... Asta am eu, că știu 
să frânez întotdeauna la timp 1... 
Nu-i vorbă, nu prea funcționează 
ele cum ar trebui, blestematele as
tea de frâne !... Să vedem cum o 
să ne meargă pe Păduchiosul... Ai 
văzut ce îndrăcite virajuri sunt a- 
colo ?... O singură greșeală, și te 
pomenești în fundul văii cu roțile 
în sus !... Nu era să mă rostogo
lesc eu cu bunătate de „Nash", lu
na trecută, dintr’o greșeală de ma
nevră la o cotitură mai îndrăcită?...

— Conduceți de multă vreme, 
domnule inginer ?...

— Ehei... Dinnainte de răsboi!... 
Eu nu sunt ca ăia, cari se urcă la 
volan fără să știe ce-i în mărun
taiele motorului !... Toate sgomo- 
tele i le simt sub mine, ca și când 
ar fi o ființă vie !... Uite, de pildă, 
sunt sigur că d-ta nici n ai obser
vat că de câteva secunde accele
ratorul nu mai svâcnește cum tre- 
bue 1... Pariez că nu ești în stare 
să spui ce înseamnă asta!...

w*_— ••••
— înseamnă o pană de benzină, 

asta înseamnă !... Așa-i că-mi cu
nosc bine animalul?-.

— Și ce ne facem fără benzină, 
aici, în mijlocul câmpului ?.„

— N o să vrei să-mi umplu re-

.... Ași vrea să-mi cumpăr un re
volver de precizie, și nu știu ce 
marcă să aleg...

— Ia-ți unul de fabricație bulgă
rească... Cu ăla, îți nimerești sigur 
omul

se făcea printr’o colaborare strictă 
cu dicționarele și lexicoanele lui 
Bayle și Lettré și prin incursiuni 
ajutătoare în textele lui La Bru
yère, Montesquieu și Voltaire. Ce 
căuta Henri Massis în această cita
delă a cărților, ne-o spune el însuși 
mai departe, atunci când vorbește 
desp. i prima lui iriCvrcarc crit'ca 
un esseu asupra artei literare la E- 
mile Zola. Maestrul, prea plin de el 
însuși, nu simpatiza pe acest tri
vial colecționar de turpitudini so
ciale. Rancuna s’a răsfrânt și asu
pra tânărului debutant, care a pă
răsit Villa Saîd „cu spiritul risipit, 
cu inima strânsă șl cu mâinele goa
le”- Reabilitarea totuși, s’a făcut 
în momentul în care, Anatole Fran
ce bănuindu-și elevul de trădare, 
deoarece întreținea relațiuni inte
lectuale cu Maurice Barrés, l’a gra 
tiat cu o dedicație pe un volum- 
Chiar și fără această subtilă și mân 
gâietoare formalitate Henri Massis, 
par acquits de conscience trebuie să 
recunoască paternitatea spirituală a 
lui Anatole France- Totuși, apro - 
pierea de M-urice Barrés este mai 
firească, mai intimă, mai spontană 
și totodată mai organică. Ascetis
mul intelectual în care trăia Mauri
ce Barrés era căutat de firea sa de
licată și aristocratică- O încăpere 
tăcută. în care se refugiase un 

zervoriul cu esența din bricheta 
Dumitale ?... Trebuia să mă fi gân
dit eu la plecare, să-1 încarc ca 
lumea... La ce Dumnezeu mi-a fost 
capul?... Așa-i când pleci la drum 
la ceasul trei dimineața, după un 
chef cu un păcătos de căpitan de 
Roșiori 1...

— N’ați putut dormi de loc, astă 
noapte ?...

— Par’că d-ta ai fi putut dormi, 
în locul meu !... Când să mă mai 
culc, dacă ne-am sculat dela masă 
la două și jumătate ?... Știam eu că 
are să mă ajungă somnul pe drum, 
•a săptămâna trecută, când m'am 
întors dela Călimănești!... Ce-am 
mai pătimit și-atunci, domnule I... 
Eram cu familia lui Elefterescu... 
II cunoști pe Elefterescu, de la Do
menii ?.„

— Nu... Adică, parcă...
— Nu pierzi nimic, chiar dacă 

nu-l cunoști!... Și cum îți spuneam 
ecasem cu ei dela Călimănești 

tot noaptea, ca să venim în Bucu
rești... Nu închisesem ochii, ca și 
acum... N’ai să mă crezi când ți-ot 
spune că ațipeam la fiecare cinci 
minute, la volan Am observat 
asta după primul sfert de ceas. 
Asta am eu, că observ numai de
cât, când e rost să-mi sucesc gâ
tul I... M’am pomenit cu roțile din 
dreapta în șanț, și m’am trezit 
fără să vreau !... Noroc cu Elefte
rescu : „Să te stropesc cu o gă
leată de apă, la primul puț“, — 
imi spune. M’am răcorit și la pri
mul, și la al zecelea puț... Nimic ! 
Cum porneam, cum adormeam din 
nou la pedale 1

— Și cum ați ajuns teferi a- 
casă ?...

— Tot drăcosul ăla de Eleftere- 
su, ce crezi?... Vezi că nu-i nici el 
așa de prost, cum pretindeai adi
neaori 1... Avea la el o pungă cu 
strugur.'... Ce crezi că i-a Trăznit 
prin cap?... A scos ciorchine după 
ciorchine, și cum vedea că închid 
ochii, îmi vâra o boabă în gură ca 
să mă trezească 1... Era să ne răs- 
turnăm numai aproape de Titu, du
pă ce ni se isprăviseră strugurii... 
Vezi, ce nu ți-a trecut Dumitale 
prin gând, era să fi luat câteva ki
lograme de struguri înainte de ple
care •'... însfârșit, nu-i nimic... Văd 
eu că nu prea ai obicinuința dru
murilor cu mașina... De două cea
suri, de când am plecat, în loc să 
privești peisagiul te uiți ca un co
pil speriat la mine... Țin’te bine, că 
intrăm în virajurile Păduchiosu
lui !...

N. Pârvu

temperament sensibil, izolându-se 
•astfel de tumultul lumii literare. 
Pe mese, pe scaune, pe jos șt pe 
rafturi supra încărcate de cărți, 
erau risipite reviste și ziare, bro
șuri, dosare și manuscrise. Din a- 
ceastă izolare claustrată, în care 
vibra cea mai autentică pasiune 
intelectuală, se risipeau cu gene
rozitate efluviile magnetice ale u- 
naî suflet înțelegător și priete
nos Părăsind acest sanctuar al in
teligentă. Henri Massis nu ezita să 
se considere discipolul lui Maurice 
Barrés și împreună cu dânsul, ex
ponentă unei geneiațil în plină e- 
xubeianță vitală, printre care fi
gurează René Guillonin, Jean Log- 
non, Henri Franck. Taina acestei 
apropieri, o exp'kă Henri Massis 
prin calitatea lui Maurice Barrés 
de a ști să-și însușească ideile care 
se frământau în jurul său, și de a 
valorifica în sufletul prozeliților 
săi, seducția talentului personal.

In sufletul anei generații, invadat 
de pasiunea literară, locul maeș
trilor este definitiv fixat- Dacă 
Henri Massis a depășit cadrul ge
nului memorialistic abordând do • 
meniul criticei literare, a făcut-o cu 
convingerea că datorită lor, le-a 
fost înlesnită înțelegerea vieții pri
vită sub dubiul aspect al stilului și 
al îir.alității interioare- Căutând să i

TINEREȚE
Vesel, mohorît, sătul-flămând de drum, nepriceput, 
Te-am târât cu min 'pe unde-am vrut. ..
Te-am culcat pe margine de drumuri și'n hoteluri albe...
Țl-a fost totuna perna de mătase-ori piatra. . .

N'a fost mocirlă ’n care să nu calci, ..
Te-am dus ca un haiduc pe-o tată ’n codrii fără tund.
Te-am culcat pe iarba caldă-a dragostei..
Te-am dus la mare ca să-l simți nemărginirea-
Te-am tolănit pe arzător nisip de dune,
Să te sărute leneș
Cu limba lor glughiUtoare — valurile. . .

O, niciodată n’am crezut că nu ești veșnică 1. . .
Am vrut să fac ocolul lumii ’ntregl cu tine:
Să iau într’un apus de soare tre°ui de Constanța, 
Să le-oțelesc in băi de soare ia Sorrento. 
Să-ți dau femei frumoase la Paris, 
Să-ți deschid o locuință între nori la New-York.

Să te-adorm în brate-aprlnse de creole,
In patul verde-al pampelor...
Si să te plimb in barca morții pe Maelstrom. . .

Te-am dus pe jos pân ’ce ți-ausângerat picioarele. .. 
Te-am urcat grăbit în toate trellllr^° dorului 
Șl în trăsurile de aur ale visului plîmbatu-m’am cu tine 
Pe toate ulițile ’ntunecate ale poftelor. . .

Ml-a fost atât de drag șl milă vai! de tine și de mine. . . 
Piciorul meu a încercat să-Și «rce glodul, gliei părintești 
Pe Himalaia celor mal Înalte indrăsneli. . .
Șl-acelaș neastâmpărat picior
M’a coborât apoi pe valea duioșiei,
Pe-ale zădărniciei șesurl nesfârșite și ogoare veșnice. . . 
Pe toate drumurile lungi și scurte care duc, spre moarte...

Și-așa
Eu țl-am deschis, la flecare pas, mormântul
In urma mea
Pe ’ntreg pământul,

Vedenie ce te destraml clipită de clipită, — tinerețea mea!. . .
A. Cotruș

nfantile

Din scrisorile unui licean )..«
de N. N. TONITZA

.,Copii, cătați să nu ne faceți 
țara de ocară" — ne recomandase, 
ora trecută d. dela Minister. Ori 
cât de mult ne-a făcut să râdem 
botul lui caraghios — (un ames
tec de bot de buldog și bot de ca
racudă) — și mai ales bâlbâiaia 
lui-., „scaipărcață“, (cum au pore
clit-o băeții) — am înțeles că nu e 
lucru de glumă și că, dacă e vorba 
pe întrecere la desen, tocmai cu 
Chinejii — apoi trebuie să facem 
și pe dracu în patru, să-i dovedim.

„In clasă la noi, în afară de Da
rabană Ion, care desemnează din 
minte: soldați, cai, broaște, dansa
toare, tunuri, iepuri, automobile — 
și ticluește, la minut caricatura ori 
cărui profesor sau coleg, — mai 
sunt încă șeapte băeți cari au un 
talent extraordinar. (Dar ce pro- 
copseală! Nici unul din ei nu ca
pătă mai mult de șease. iar Dara- 
can Ion, dacă n’ar fi să 1 scoată de 
urechi ,,conferința’’, ar rămânea 
repetent numai din pricina desem- 
nului, că el nu poate face nici unul 
din modelele aduse de d. profesor • 
conuri, piramide, sfere, nasuri, pi
cioare, urechi de ghips, etc. etc).

Ca să ieșim cu obraz curat din 
această problemă grozavă, făcu
răm un sfat, — înainte de a intra 
în clasă. Mai întâi să ne lămurim 
bine ce înseamnă aia: desen liber, 
din imaginațe. După îndelungate 
discuții, — (în care au intervenit 
și câțiva ghionți, picioare și trânte)
— am izbutit să ne deslușim că e 
vorba de un desen ce nu se lu
crează după natură, ci din cap— 
și nu așa cum vrea profesorul, ci 
așa cum îți place ție. Daraban Ion
— era în culmea fericirii, (dealt- 
minteri ca toți ceilalți,) — și de 
bucurie că desenele lui nu vor mai 
fi rupte de d. profesor, ci vor lua,

l) Ve4 >,Curentul’’ din 27 Aug. 
a. c.

zugrăvească pe cât posibil nepăr
tinitor, chiar pe oamenii care au 
nobila îms'une de a hrăni pe alții 
din prea plinul sufletu-ui lor, Henri 
Massis nu uită să ne înfățișeze un 
Barrés, fără receptivitate în fața 
realităților intelectuale contigente 
vieții politice. Ce lipsă de înțelege
re a pericolului pe care îl prezen
tau Aulard, Seignobos, Lanson și 
Durkheim ca maeștri oficiali ai ti
nerimii universitare- Individualis
mul moral și psichologic, materia
lismul filosofic și raționalismul so
cial, au netezit drumul anarhiei de
mocratice. infiltrând dezordinea in
telectuală în spiritele didactice- 
Campania împotriva Sorbonei, a 
izbucnit brusc, în vara anului 1910, 
într’o epocă de aparentă acalmie. 
Primul atac a fost pus la cale într’o 
mansardă sărăcăcioasă unde se în
tâlneau un mănunchi de tineri li- 
cențiați care prin vârstă nu depă
șeau 30 de ani, și prin cultura ințe- 
lectuală erau vădit ostili spiritului 
Sorbonei. Primul proectil, un arti
col întitulat „La Sorbonne contre 
la culture classique“ scris de Alfred 
de Tarde și Henri Massis și semnat 
cu pseudonimul Agathon, a liche
fiat îngâmfarea doctorală a profe
sorilor Universității provocându-i

/Continuare in naa. IV)

tefere, drumul Chinei.... se repezi 
spre Mitoșeru Vasile, (care toc
mai se aplecase sa și înoade și
returile la ghete)... și — iară de 
veste, proptindu-și palmele în spa
tele lui — făcu una din cele mai 
magistrale sărituri de „capră“ din 
câte văzusem păun atunci, chiar, 
la cei din cur.-al superior. Dar 
gliim ai..’:, îiiie, strică toată bu
curia noastră : in clipa în care 
Daraban se găsea încă plutind în ; 
spațiu,... domnul dela Minister, pe 
care nimeni nu’l zărise până a- 
tunci, se ivi grăbit între Mitoșeru 
și punctul pe care Daraban tre
buia să „ateriseze“ — și nenoro
citul de Daraban se trezi călare 
pe o spinare... cu desăvârșire ne
prevăzută în programul lui spori 
tiv.

A fost, icum se scrie la gazete), 
un moment de panică indiscripti- 
bilă...

Căzut în patru labe, domnul de 
la Minister, încercă să se ridice 
de câteva on... dar de atâtea ori 
se prăbuși lat. cu burta toată pe 
pământ, — până ce Daraban, — 
dându-și seama, însfârșit, că se 
află pe un bidiviu străin - des- 
călică fulgerător și — spăimântat
— porni într'o fugă nebună, dis
părând dela școală pentru toată 
ziua.

Ridicându-se în picioare. — (la 
care treabă ne grăbirăm, toți cei 

c fată, să-i dăm o mână de aju
tor) — domnul dela Minister bâl- 
bâi. cu spume la gură, foarte re
voltat (și pe drept):

— ,.Pppp... ppp... pezevenchi- 
lor !... Ccc... ca.„ ca„, carcera are 
să vă mm... mmânânce !L..“

Ce-am pățit, dela d. director, 
toți cei cari ne aflam, în clipele 
acele, prin curte,., și, mai ales, ce 
a pățit Daraban Ion — e lucru de 
la sine înțeles.

Dar să vin la proba de desen 
liber, din imaginație...

In clasă n’au intrat decât dom
nul prof, de desemn și cu domnul 
dela Minister. (Chinezul și cu d. 
director n’au mai venit). Domnul 
profesor de desemn s’a așezat pe 
catedră, să’și citească gazeta, iar 
d. dela Minister veni între băncile 
noastre — (eram foarte jenați fată 
de el, din pricina celor întâmplate)
— și ne spuse :

— ,-Ccc... ccopii dddragi. As
cultați o snoavă foarte nostimă : 
O ggăină s’a urcat p’o cccracă în 
wvârful unui cccopac. Sub ccco- 
pac era un n n negustor cu o bba- 
lantă, un n n negustor de ppppru- 
ne. Vvvbie un m m muștiriu Ha 
nnnegustor să c c cumpere de 
dddoi lei ppprune. Pe un ttttalger 
al bbbalantei nnnegustorul pppune 
o gggreutate de un sssfert de 
kkkilogram și în cealaltă pppune 
un pppumn de ppprune. In ttttinr 
pul ăsta gggăina din wvârful co 
co copacului fface un ou și oul 
cccade în tttalgerul cu gggreută- 
tile. Tttalgerul cu ppprunele se 
ridică. Mmmuștiriul cere să-i mai 
pppună ppprune — că e lipsă la 
cccântar. De aici: ceartă. In 
tttimp ce să bbbă băteau, hop ! o 
rrată și un pppurael. Rrrața nnmi- 
nâncă ppprunele, iar pppurcelul 
înghite oul. Când s’au săturat de
■................................... —.............................. —• »

/Continuare în W I
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Închiderea congresului 
„Fiiac“

Astăzi încep la la$i 
ucrâriie congresului general 

al avocatiior din tară
IAȘI.— Astăzi Duminică 6 Septem- 

rie, încep în localitate lucrările con- 
resului general al avocațiior din toa' 
1 țara. La orele lo dimineața are 
ic în Aula Universității ședința co 
îitetului „Uniunii avocațiior din Ro- 
îânia”. Ședința va fi prezidată de d. 
Jaumescu președintele Uniunei.
Congresul propriu zis începe Luni 

l va fi prezidat probabil de d. Ha- 
îangiu ministrul justiției. Și-au a- 
unțat sosirea la acest congres peste 
oo de avocați ai tuturor barourilor 
in țară. Baroul local a făcut toate 
regătirile în vederea acestui congres. 
I’au reținut locuri la hoteluri pentru 
□ți cei ce și-au anunțat participarea. 
Majoritatea congresiștilor sosesc Luni

natura chestiunilor profesionale ce se 
vor discuta și care sunt de un deose
bit interes pentru legislația viiitoare. 
nl se relatează amănuntul, că anul a- 
cesta se împlinesc două decenii de 
când s’a ținut tot la Iași, primul con
gres al avocațiior din România Mică. 
Atunci s’au pus bazele unei confede- 
rațiuni a avocațiior, care mai târziu 
pe baza legii din 1923, a luat ființă 
noua „Uniune“ a avocațiior din Ro
mânia”.

In zilele cât va dura congresul avo- 
caților, procesele vor fi amânate.

La ora lo a. m. are loc un. Te- 
Deum la Mitropolie.

La ora îl a. m, în sala Teatrului 
Național ședința solemnă de deschi
dere. Vor lua cuvântul pe lângă mi- 
nisthil justiției și d-nii Gorgos pre
ședintele Curții de Apel din Iași, de
canul baroului local, P. .Bogdan pri
marul Municipiului, Naumescu pre
ședintele Uniunei, câte un reprezen
tant al bisericei, armatei, A. G. I. R. 
și diferiți oratori însărcinați să aducă 
salutul lor congresului, din partea di
feritelor asociații liber-profesioniste.

După amiază, vor începe desbate- 
rile congresului propriu zise în Aula 
Universității. Aceste desbateri nu 
vor dura decât până Marți seara 
când congresul va fi declarat închis. 
Cu ocazia acestui congres se voi 
mai multe conferințe a căror ședințe 
ca și desbaterile congresului sunt pu
blice. Dintre fruntașii baroului local, 
vor conferenția d-nii P. Pogonat des
pre .Viața de avocat” șl Demostene 
Botez despre „Dreptate și Justiție’’.

• .

In legătură cu acest congres, ce 
pretinde a fi foarte important prin

Rezultatele galei 
de box de aseară

Nicolae Milea bate la puncte 
pe Ion Nestorescu.

Ion Firu învinge Ia puncte pe 
Manoil Florescu.

Marin Plăeșu face match. nul 
cu Mielu Doculescu.

Mi h aii Fulea învinge prin 
knock-out în repriza III-a pe 

C. Nour.
Gh. Axioti cedează Ia puncte 

lui Marcel Thil.

Foștii directori ai B-cii. 
’ Generale dm Galati conti- 

'-•j'“ nnă a ti menținuți arestați
GALAȚI, 5. — Curtea de apel 

din localitate, a respins azi dimi
neață apelul introdus de foștii di
rector*  ai Băncii Generale a Tării 
Românești, Hanagic și Constantin. 
In urma respingerei apelului lor, 
ei continuă a fi menținuți arestați.

cronica ludiciara

INFORMATIUNI
Lei 320.000

s'au plâtlt până’n prezent de către cunoscuta Socie- 
tate de Asigurări „PREVEDEREA“ din București, 
Str. Nic. Filipescu No. 21, drept contravaloarea po
lițelor de asigurare oferite în mod gratuit abonați*  
lor și cititorilor ziarului nostru.

După cum am anunțat în repetate rânduri, în 
urma acordului survenit între ziarul nostru și Socie
tatea „PREVEDEREA“ aceasta din urmă 'accpcfă 
tuturor acelora cari se abonează la ziarul nostru pe 
timp de cel puțin 3 luni UNA POLIȚA DE ASiSU- 
RARE gratuită în prima lună, pentru

Lei 20.000
poliță cu care abonați! noștri participă la o tragere 
de amortizare.

Cititorii noștri cari vor strânge seria de 40 cu
poane consecutive, ce se găsesc tipărite în pagina 
2-a a ziarului și le vor exp edia pe adresa admmis. 
trației noastre sau pe adresa Societății „PREVE
DEREA“, vor primi deasenvienea câte O POLII A 
ASIGURARE pentru

Lei 20.000
și vor lua parte la tragerea de amortizare.

Atât abonații cât și cititorii noștri cari vor achi
ta ratele ulterioare de prime cari sunt de lei 107 lu
nar, vor participa în mod regulat la tragerile lu
nare de amortizare, cari se efectuează la fiecare 
28 ale lunei.

Societatea, „PREVEDEREA“ mai primește asi
gurări de „VIAȚA“ CU EXAMEN MEDICAL“, „Hi- 
CENDIU“, „ACCIDENTE“,„RĂSPUNDERE CIVILA" 
„TRANSPORT“, „FURT“, etc. etc. și stă cu plăcere 
la dispoziție pentru orice lămuriri.

»>

Din cauza sărbătoarei religioase c 
Marți, băncile au luat vacanță până 
Miercuri.

D. inginer Mircea N. Iorga a 
fost numit profesor, cu titlul provi
zoriu, la catedrala de desen indu
strial și schite dela școala supe
rioară de meserii din București.

jbbataie—nnnegustorul și mmmuș 
ririul au rămas ggggură cască, 
iar pppurceiul și rrața au spălat 
ppputina

Domnul dela Minister ne privi 
în ochi — fericit peste măsură. 
(Botul lui, amestec de bot de bul
dog și bot de caracudă, stătea în
tredeschis ca o spărtură într’o 
buturugă și printre dinții de culoa- 
re suspectă, se înghesuia o limbă 
lată și groasă,... de mă mirai cum 
poate încăpea în spațiul cavității 
Iui bucale)...

— ,,Ei, ce ziceți, dddragi copii-... 
Vă pplace ssssnoava mea?..“ (Noi 
ne uitam unii la alții îngroziți)... 
„Vă ppplace, știu eu bbbine. Acu
ma luați hhhârtie și cccreion și a- 
șezati-vă la lllucru. Să fffacă fie
care cccum cccrede el... Așa... 1 
...Lucrați bbbăieti,... și nici o vor
bă până la sfârșitul orei..,“

Domnul dela Minister se duse 
apoi la fereastra de lângă catedră, 
scoase din buzunar un carnet mare 
și începu să scrie, repede și adân
cit. Domnul profesor de desemn,... 
stătea înainte pe catedră, aplecat 
asupra gazetei, așa de aplecat că 
...nasul î-i se atingea din când în 
când de hârtie — și atunci d. pro
fesor tresăria. uitându-se împre
jur, speriat ••••

După vre-o jumătate de oră, d. 
dela Minister băgă carnetul în bu
zunar, privi la ceas și — foarte 
alarmat — veni către noi:

— ,,Ga... ga... gata, bbbăeți 
Niciunul din băieți nu făcuse vre-o 
ispravă. Tofi stătuserăm până a- 
tanci cu mâna la cap și creionul în 
gură, morfolindu-1. Nu ne price
peam deloc de unde să începem 
cu desenul snoavei — ca să i se 
vadă hazul — și pe hârtie. Fiind
că erau acolo atâtea momente, a- 
tâtea scene cari, desenate separat, 
nu explicau nimic din... nostimada 
povestei.

Domnul dela Minister, convin- 
gându-se că n’am lucrat nimic, ră
mase câteva clipe aiurit, de par’că 
i-ar fi căzut iarăși în spate vre-un 
....Daraban neprevăzut.

— „Bi... bine cccopii... ce să 
ohia-chia mă., asta Ati fă-făcut 
ta-ta..ta-ra de oca-ca-cară...

Popescu N. Horia, care își păs
trează, în orice împrejurare, un 
sânge rece de detectiv — (d aia 
l’am și poreclit noi „Sherlock“..)—- 
se sculă în picioare și grăi, foarte 
răspicat și cuviincios, ca totdauna;

— ,,Nu știu de ce n’au desenat 
nimic ceilalți colegi ai mei. Dar 
pot să vă spun pentru ce n’am iz
butit eu să urnesc lucrul din 
loc...“

— ,Ia...ia... ssspune...“
— „Am avut dela început o ne

dumerire — continuă Sherlock — 
o nedumerire pe care n’am dove
dit s-o luminez nici până acum. 
Si anume : oul săinei, N’am știut

cum trebuie desenat oul, pe care 
găina îl lasă să cadă, din vârful 
copacului, Ia cinci metri în jos —- 
pe balanța negustorului : ou în
treg, sau ou transformat în... o- 
chiu... la capac?....“’

Domnul dela Minister rămase 
cu mâna la gură Și fruntea încre
țită de o extraordinară sforțare in
telectuală... Apoi, se plesni, lumi
nat, cu palma peste cap :

— ,J’iiiii!... iaca... vvvedeți,.. la 
asta nu-nu m’am gâ-gândit de 
loc 1...“

In gestul lui și în glasul lui era 
atâta sinceră dezolare — o așa 
de comică dezolare — încât... nu 
ne-am «nai putut retine. Hohotele 
noastre de râs, infernal de spon
tane,... făcură pe d. profesor de 
desemn să se trezească brusc din 
...profunda lui lectură și să zbuc- 
nească de pe catedră drept spre 
eșire,... ca să cadă, aproape para
lizat de panică,... în brațele' dom
nului director, care tocmai apăru
se în cadrul ușei, amenințător, — 
cu o impresionantă prăjină, în 
mână...

PRAG A, 5 (Rador). — Congresul 
„Fidaid*  și-a încheiat lucrările.

In ședința plenară de închidere au 
fost aprobate rezoluțiile comisiunilot.

Președinte al organizației a fost ales 
d. White (Statele-Unite), vice-pceșe- 
dinte a fost ales generalul Ltvezeanu 
( România),

Congresul din anul viitor se va ține 
la Lisabona.

Congresiștii vor vizita în Cehoslo
vacia expoziția sportivă din Pardubice 
și orașele Brno și Zltn.

DOCTORUL DONENFELD 
LIBERAT PE CAUȚIUNE

D. jude instructor Rozuovanu, a 
admis cererea de punere în libertate 
a doctorului Suhăr Donenfeld din 
calea Dudești'85, pe cauțiune de 100 
mii lei.

Precum se știe susnumitul medic e 
acuzat de a fi provocat un avort mor
tal femeei Rașela Levi.
FRAUDELE CU SPIRTUL 

NEGRU
La cabinetul 7 instrucție s’a luat 

eri un supliment de interogatoriu lui 
Vilhelm Zsodich implicat în afacerea 
spirtului negru. Pe ziua de Luni se 
va încheea definitiv procesul verbal 
de contravenție/ - instrucția ițind ter 
minată. • :. ; •/ b-: ; ii-zc:

Acest dosar va cuprinde numai ca
petele de culpabilitate a lui Aftalion 
și Zsodich rămânând ca celelalte

fraude petrecute în Ardeal să for
meze obiectul unui dosar aparte.
TRIMIS IN JUDECATA 
PENTRU ABUZ DE ÎN

CREDERE
D. procuror Misir a deschis acțiune 

publică pentru abuz de încredere, îm
potriva lui Dimitrie Papaianopol, fost 
încasator al fabricei de rahat și hal
va ..Helioti“,

Susnumitul a încasat circa 260 mii 
Iei în contul fabricei, bani pe care 
sl l-a însușit.

Atațchi rămâne arestat
Trib. Bldv s. IV-a în complecta]

Prin decret regal s’a aprobat 
„Regulamentul pentru acordarea 
primelor de export la grâu, acorda
rea primelor pentru sămânță de 
grâu și înregistrarea vânzărilor”.

Rechizite 
de școală 

eftine cumpărați la
LIBRĂRIA ALCALAY
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Ofițerii de rezervă $i trupa 

complectare și rezervă cari au , 
mit ordine pentru concentrare în

din 
pri-

d-lor Judecători Getota și Mitnlescu. luna Septembrie c. nu ec vor m?» pre
zenta la cancentra'e fiind amânați 
din oficiu pentru altă serie.

Se exceptează călărașii cu schim
bul contig. 1928 cari vor executa 
dinele primite.

asistați de d. procuror Benedict Stoe- 
neecu a reconfirmat mandatul de a- 
r est are emis împotriva lui Atațchi, 
de cabinetul 7 instrucție. or-

Vizita n-iul I.G. Duca ia Baiu
consfătuirea dela cinema „Lux“

Conf. dx. M. POPPER 
reia consultațiile pentru BOLI 

p.TERNE-PLAMANI, orele. -4-5 
str. Zborului Nr. 8.

Concurs de automobile 
pe Feleac

La concurs va asista și M. 
S. Regele

CLUJ, 4. — In ziua de 29 Sept, c, 
va avea loc la Cluj, concursul de 
coastă pe dealul Fetescului, organizat 
ca și anul trecut, de Automobil Club 
din Cluj. La concurs va asista M. S. 
Regele Carol II, însoțit de Principele 
Nicolae.

Henri Massis in fata Sorbonnei
(Continuare din pag. III~a)

să răspundă- Polemica a durat mai 
multe luni : în jurnale. în reviste, 
în prelegerile pronunțate la cate
dră.

Agathon a rămas mai departe 
un pseudonim. Vigurozitatea aces
tei personalități anonime se eviden
ția prin vârfuri de spadă și tăișuri 
de bisturiu- Toată galeria celebri
tăților universitare, era învinuită 
de superficialitate pedagogică și 
de sterilitate intelectuală. O nă
vală de amintiri din timpul studiilor 
universitare se materializau sub 
forma unor imagini reale oferind 
subiecte de discuție- Ora de filoso- 
fie a lui Alain picurase în suflete 
amărăciunea negărilor ; vizitele 
delà Ville Saïd la Anatole France, 
încadrau într’un vag nedefinit tot 
optimismul tineresc- Seignobos, a- 
ducea pe catedra universitară vo
cabularul unui băcan și obiceiurile 
unui arhivar ; disecțiile filologice 
ale lui Lanson provocau efluvii de 
ilaritate și comentarii comice, învă
luite de nenumărate ironii, care 
continuau după terminarea cursu
rilor, pe stradă, la cafenea și mai 
departe-.. Durkheim, izbutise să de
precieze valoarea catedrei de so
ciologie prin profesarea „unui a - 
mestec ir.spid de vechi doctrine 
kantiene și spiritualiste” care se an 
kilozau în cele din urmă într’un 
„autoritarism dogmatic’’- Teze, 
cursuri, programe, memorii și ra
poarte de agrcgație, tot ce a produs 
noua Sorbonă. era filtrat prin dis
ciplina bunului simt, și interpretat

în conformitate cu necesitățile cul
turii franceze. Elaborarea textului 
critic se făcea în comun : „Tarde 
— zice Henri Massis — era insta
lat la masă și scria; eu, mă plimbam 
in lung și în lat, și dictam încercând 
fraze’’. Pentru a da frazei un ton 
satiric, și oarecum ironic, fusese 
cooptat André François Poncet, 
vechi camarad de la școala nor - 
mală'

In zadar au căutat să răspundă 
Ernest Lavisse. directorul școalei 
normale și Emile Faguet acest 
„bătrân vagabond de idei” justifi
când un refugiu în necesitățile sta
tului democrat. In cadrele culturii 
oficiale intelectualitatea se automa
tizează, fiind redusă la o simplă 
diviziunea muncii, debajrasându-se 
pe cât posibil de autonomia talen
telor reale și a spiritelor clasice- 
Nici răspunsul lui Lanson, nici a lui 
Durkheim, care era pătruns de in- 
comprehensiunea, spirituală a rea
lităților localnice, n’au izbutit să 
convingă pe anonimul Agathon 
care făcea prozeliți în mijlocul ti
nerimii intelectuale- Sorbona era 
definitiv clasată-

împctriva spiritului nouei Sor- 
bone s’a ridicat chiar Bergson la 
„Collège de France’’, dar mișcarea 
începută de Henri Massis și Al
fred de Tarde nu a luat proporțiile 
unei reactiuni de purificare, decât 
în măsura în care o nouă genera
ție literară și-a schimbat punctele 
de crient?.,e-

Nicolae Roșu

balTi.
D. I, G. Duca, șeful partidului li

beral, a sosit eri 3 Septembrie a. c., 
în orașul nostru, venind dela Orhei, 
însoțit de d-nii Ion Inculeț și N. Bu- 
durescu.

La ora 11, în sala cinematografului 
„Lux”, a avut loc ședința comitetu
lui județean cu delegațiuni din comu
nele rurale și din oraș.

< La această ședință au luat parte 
peste 400 membri din oraș și județ.

Cel dintâi ia cuvântul d- deputat 
dr. P. Cazacu, șeful organizației Bălți 
urând oaspeților bun venit.

D-sa vorbește apoi despre meritele 
politice ale d-lui I. G. Duca și des
pre marea operă națională realizată 
de partidul național-liberal.

D. I. Inculeț își arată impresiile, 
ce le-au avut în celelalte părți ale 
Basarabiei, pe unde a fost în ultimul 
timp.

Peste tot, spune d-sa, greutățile 
vieții sunt foarte mari, însă partidul 
național-liberal, va ști să faCă tot 
binele pentru țară, spre a o scăpa 
din impasul actual.

D- Duca luând cuvântul arată ros
tul vizitelor d-sale în Basarabia, de
clarând că n’a venit la o întrunire, 
ci la o consfătuire. Face această că
lătorie în scop mai mult pentru stu
dii și informațiuni.

Privitor la nevoile județului, roagă 
a se întocmi un studiu amănunțit, 
care să poată fi alăturat la planul 
general de lucrări pentru Basarabia.

Criza, care bântue în timpul de 
față e generală, totuși însă dacă 
se lucrează cu pricepere, se pot 
găsi foarte lesne mijloacele multor 
chestiuni importante ca: prețul 
cerealelor, datoriile agricole, im- 
ooztele și dobânzile.

Explică, apoi, rostul colaborării 
cu guvernul, pe timpul alegerilor 
generale, arătând că această cola
borare a luat sfârșit chiar a 2-a zi 
după alegeri, așa că astăzi parti
dul liberal se găsește în opoziție.

D. I. G. Duca s’a întreținut cu toți 
președinții și membrii organizațiuni- 
lor județene și comunale, interesân- 
du-se de puterea fiecărei organiza- 
țiuni în parte.

A cerut relațiuni în privința unora 
dintre partizani, care au acceptat să 
ocupe diferite demnități și funcțiuni 
la Stat, județ și comună, rugând a 
i se trimite un referat amănunțit a- 
supra acestei chestiuni.

După consfătuirea dela ,,Lux'‘ a 
avut loc o masă la restaurantul Lo- 
zinschi.

D. Duca a toastat pentru M. S. Re
gele Carol al II-lea.

D. Ion Inculeț a închinat paharul

în sănătatea d-lui I. G. Duca.
D-nii dr. P. Cazacu, Em. Catelly, 

Lăzărescu și Voina etc., toastează 
la rându-le, pentru d. I. G. Duca și 
I. Inculef.

La ora 18 s‘a ținut la club ședința 
membrilor delegațiunii permanente, 
unde s'au discutat diferite chestiuni 
importante, cu privire la organizarea 
partidului.

A doua zi dimineața d-nii I. G. 
Duca, Inculet și Budurăscu, au ple
cat cu automobilele, spre Soroca, iar 
ziua de 5 Septembrie vor merge la 
Hotin.

D. I. fi. Duca la lași
IAȘI. — Astăzi, Duminică» sosește 

în locaJtate venind din Basarabia, d, 
I. G. Duca, șeful partidului liberal. 
D.sa va descinde la d. Ion Inculeț. 
La ora 6 p.m. au fost convocați acasă 
la d. Inculeț toți fruntași organizației 
locale a partidului liberal. După cons
fătuire care va dura două ore, d. Duca 
va Iau masa la d. Inculeț, iar la ora 
10 scaia va părăsi localitatea, întor. 
cârdu-se. la București.

Citim în „România Medicală“:
,,Comisia de disciplină a consiliului 

colegiului medicilor de Ilfov, judecând 
pe d. dr. Eugen Manolescu din strada 
Elena Cuza nr. 95, pentru că, împtu. 
mutase firma sa, în schimbul unui sa, 
lariu lunar, d-lui Virgil Leonte, care 
practică medicina în mod ilicit în ca
binetul său din calea Griviței nr. 129, 
zis Institutul medical central, îi aplici 
pedeapsa avertismentului pentru pa, 
tronarea practicii ilicite a medicinii șl 
înaintează parchetului de Ilfov dosa. 
rul lui Virgil Leonte, care nu posedă 
nici un titlu și nici un drept de a prac. 
tica medicina'“.

Aseară un mare număr de mem- 
bri ai partidului național, din or
ganizația culoar ei Verdele de joi( 
au luat parte la ședința comitetu
lui de conducere al organizației, 
care a avut loc în sala „Locomo
tiva“ din calea Griviței.

Ședința se deschide sub preșe
dinția d-luî colonel M. Ștefănescu.

Vorbesc d-nii G. Nîcalescu-Pi*  
cheru, col. M- Ștefănescu, V. Tincu, 
Elef. Ionescu, Mirea Stan, I. Cal
can, V. Ath. Mănescu, Teodorescu 
și I, Simionescu, în chestiunea con- 
greșului Ligii Culturale ce se va 
ține la Focșani și alte chestiuni.

IN-
m.

menai 
Bucu.

Cursurile școalei normale de 
„Elina Matei Basarab“ din 
rești, s’au deschis în ziua de 3 Sep
tembrie a. c.

Elevele cari nu se vor prezenta la 
școală până la 14 Septembrie cel mai 
târziu, nu vor mai fi primite.

Cărțile școlare 
pentru toate școlile 

din Capitala 
le gâsîțl la 

Librăria Alcalay 
Victoriei 27

Părintele profesor Nicolae Pope
scu, secretar general al cultelor, a 
plecat în concediu pe timp de o lu
nă. Locul d-sale va fi ținut de d. 
Stancu Brădișteanu, directorul ge
neral al cultelor.

Presa iugoslavă și schimbarea 
regimului constitutional

interzice grupările pe baze religioase 
sau regionale.

In concluzie, ziarul „Politika” arată 
că întreaga viată politică, va evolua 
de azi înainte, în cadrul fixat de ne
cesitățile unității naționale.

Ziarul ,,Vreme“, comentând dease- 
meni în termeni entuziaști, evenimen 
tul dela 3 Septembrie, scrie că el 
deschide o eră nouă în viata politică 
a -Iugoslaviei. ___

———

Urmărirea unui escroc 
internațional la lași

IAȘI, 5. — Autoritățile locale 
au primit o serie de relații din par
tea politiei franceze, pentru a pune 
în urmărire pe un vestit excroc in
ternațional originar din Marsilia 
anume Marcel Leg. Acesta a dat 
o serie de îndrăznețe lovituri. Prin 
diferite excrocherii el a păgubit nu
meroase bănci și întreprinderi din 
Franța. Excrocul s’a refugiat în 
Anglia unde iarăș a dat niște lovituri

BELGRAD, 5 (Rador).—Toată presa 
continuă să comenteze pe larg, eve
nimentul istoric dela 3 Septembrie.

Ziarul Politika" scoate în relief 
ideia că spiritul unității naționale in
tegrale, este principiul dominant, în 
dispozițiile nouei constituții, și că a- 
eeastă ideie a unității, se găsește stră
lucit redată prin articolul care pre
vede că Regele este păstrătorul unită
ții naționale și al integrității țârei.

Constituția prevede astfel, scrie zia
rul citat, într’o formă concretă, misiu 
nea De care istoria a încredințat-o M- 
S. Regelui Alexandru.

Ziarul „Politika“ continuă arătând 
că articolele din Constituție, relative 
la administrarea Banovinelor, au un 
caracter de o importanță capitală, în
trucât consfințesc principiul descen- 
tralizărei, și dovedesc că nu mai poate 
să subsiste temerea urmărilor tendin
țelor separatiste.

Faptul însuși, •T'iie ziarul „Politi
ka“, că prin noua Constituție se fi
xează limitele Banovinelor, exclude-
să renască tendințele particula-țPe la Londra și acum Să crede că 
riște. Noua constituție garantează I ar fi ajuns la noi. Autoritățile au în
dreptai de asociație și întrunire, însălceD'Jt cercetării»

Listele 
de cărți 

pentru toate școlile 
ie găsi|i la 
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La liceul dr. C. Angelescu din 
Găești județul Dâmbovita mai sunt 
locuri vacante în clasa Il-a, Ill-a, 
lV-a; Vl-a și a Vll-a.

Doritorii vor înainta cererile de 
urgentă Direcțiunii liceului.

Liceul are și internat.

In urma stăruinței d-lui dr- P. 
Tona, vice-președintele adunărei 
deputatilor. Ministerul Armatei a 
aoiobat să dea un număr de sol
dați, pentru terminarea lucrărilor; 
de amenajare ale Dealului Patriar-i 
hieî-

Dr. V. TEMPEA
Conferențiar universitar reîntors Ca, 
pitală și-a reluat consultațiunile '18

NAS, GAT SI URECHI
Str. Basarabia 11 bis

Consult.: 4—6. Telefon 308—74 8Q

Marți, 8 Septembrie, ora 11 di-1 
mineata se va tine la Storojineț 
(Bucovina), o mare adunare a L 
A. N- C. la care sunt invitat! toți 
parlamentarii și fruntașii ligii.

D. consilier Davidescu de’s 
Curtea de Casație ne roagă să 
arătăm că nu are nici o legătură 
cu instruirea fraudelor făcute cu 
spirtul negru.

Părihll 
trimiteți copsiico încrederi 

să târguiască la 

Librăria A calay 
Victoriei 27

Marți 8 Septembrie, fiind sărbă
toare, „Nașterea Maicii Domnu
lui’’, toate autoritățile vor fi în
chise.

Iti ceace privește școlile însă, nu 
s’a luat până acum nici o hotărâri 
fiindcă în trecut această sărbătoare 
cădea în vacanță.

Se așteaptă deci, în această pri
vință, hotărârea d-bti prim-mini- 
stru.
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Librăria Alcalay 
GRATIS un

vă oferă
ceasornic

când cumpărați lista com
plectă de cărți și rechisite

secundare

VIATA ECONOMICA
coniunctura mondiala i
Prin redeschiderea burselor ger

mane după șapte săptămâni de re
paus, a dispărut și ultima măsură 
de restricție a mecanismului ban
car din Germania- In luna Iulie, 
marile bănci, in număr de șase, au 
fost nevoite să cedeze 1110 milioa
ne mărci, adică 12 la sută din suma 
depozitelor, după ce in Iunie plăti
seră 11% din cifra totală a credi
torilor. Gradul de lichidate al celor 
mai mari șase bănci berlineze s'a 
înrăutățit, trecând dela 32 6 % la 
23.5 %.

Cu toate măsurile de ajutorare 
ale Reichului, agricultura germană 
poartă semnul depresiune! econo
mice generale- Guvernul german a 
luat o serie de măsuri menite să 
asigure finanțarea recoltei și să îm
piedice desfacerea produselor agri
cole pe prețuri derizorii- Astfel 
Banca Reichului a deschis diferite
lor institute agricole un credit de 
250 milioane mărci (10 miliarde), 
care să servească la finanțarea re
coltei.

Deosebit de grea este situația in
dustriei carbonifere, care nu-și poa
te desface produsele din lipsă de 
cumpărători pe piața mondială. Din 
inițiativa Angliei, s’a convocat pen
tru 15 Septembrie la Londra o con
ferință internațională a cărbunelui, 
pentru a examina diferitele soluții 
propuse pentru ajutorarea indus
triei carbonifere europene- Criza 
bancară din ultimul timp a însem
nat pentru ramura construcțiilor o 
perioadă de stagnare- Dacă ținem 
seama că încă în primul semestru 
al anului in curs, s’au construit! 
numai 65% din numărul locuințelor 
ridicate în perioada corespunzătoa. 
re a anului trecut, noua stagnare 
produsă în lunile Iunie și Iulie a 
însemnat o grea lovitură pentru 
întreprinderile de construcții Gra
dul de ocupație al industriei de 
mașini se menține într’o continuă 
scădere șl a ajuns la finele lunei 
Iulie la 42-8% din capacitatea reală 
de producțiune (față de 60 la sută 
In Iulie 1930). Prăbușirea prețului

*) Vezi $1 „Curentul’' nr. 1295.

Prima de export la grâu
Un comunicat al ministerului agriculturii

Ministerul agriculturii și domeniilor 
ne tiimite următoarele, cu rugămintea 
de a fi publicatei

In ultimele zile au apărut în unele 
ziare știri necontrolate cu privire la 
plata primei de export la grâu, pro
venite deîa corespondenți puțin scru- 
puloși, sau dela persoane de rva cre
dință.

Deasemenea în ședința de Luni 31 
August a Camerei de comerț dela 
Constanța s’a afirmat că vămile fac 
greutăți exportatorilor, că cekul se e- 
liberează la București (nu la județ), 
că ministerul nu primește pe expor
tatori și nu le eliberează cekurile, ceia 
ce ar însemna să nu mai plătească 
prima.

La toate aceste neadevăruri, minis
terul răspunde:

1) In minister funcționează un ser
viciu special — al primei de export 
_ sub conducerea unui integru și 
culant funcționar superior.

2) Derogând dela dispozițiunile ge
nerale, exporatorii sunt primiți în mi
nister, la orice oră (dela 7—1) și 
chiar după amiază dela 4—7, când 
funcționarii acestui serviciu au fost 
obligați să fie prezenți, în mod cu to
tul excepțional.

3) Cekurile se eliberează la Bucu- 
tești după cererea exportatorilor, ma
joritatea având reprezentanți aci și 
dorind să nu aibă greutăți cu poșta.

Celor cari cer. li se trimite cekul 
în provincie, prin B. N. R. și prin 
Asociația Exportatorilor.

4) Pentru orice greutăți ar întâm
pina la vămile respective, exportato
rii să petiționeze telegrafic ministeru
lui și tot telegrafic și în aceiaș zi, 
ministerul va lua măsurile de rigoare.

5) Ministerul va continua a plăti 
prima de lo.ooo (zece mii) lei la 
fiecare vagon de grâu șt 13,ooo lei la 
fiecare vagon de făină de grâu, ex
portate chiar peste cele 3o—4o,ooo 
vagoane, cât este excedentul anului 
acestuia, pentru a face să se scurgă 
afară din țară și excedentul anului 
trecut, rămas în bună parte neexpor
tat și a urca prețul intern.

0) Cererile firmelor Balian și Da- 
aalian din Constanța înregistrate pe 
ziua de 1 Septembrie' a. c. au fost lu
crate si semnate în aceiași zi și ce- 

bumbacului a avut o repercusiune 
profundă și asupra industriei textile 
germane, care și-a redus activita
tea in mod simțitor.

Balanța comercială a Germaniei 
pe luna Iulie învederează o inten
sificare a exportului, acțiune ce se 
încadrează în programul de auto- 
ajutorare preconizat de anumite 
cercuri economice și financiare ger 
mane- In luna Iulie, Germania a ex
portat mărfuri in valoare de 827 
milioane mărci (Iulie 1930 : 950 
milioane)- In aceeaș lună, importul 
german a scăzut la 562 milioane 
mărci (Iulie 1930 : 909 milioane
mărci) ceeace înseamnă că în Iulie 
balanța comercială s’a încheiat cu 
un excedent de 290 milioane mărci, 
față de 140 milioane in luna Iulie 
1930 și de 41 milioane in Iulie 1929.

In Elveția, situația conjuncturală 
nu s’a schimbat in Iulie, prea mult 
in comparație cu luna precedentă. 
Numărul șomeurilor a înregistrat o 
ușoară creștere dela 14400 la 18000 
(după datele statistice)- Greu de tot 
o duce industria die ceasornice, 
care numără in momentul de față 
6500 de șomeuri- Guvernul elve
țian, adânc preocupat de situația 
critică în care se află această ra
mură industrială, a acordat o se
rie de avantagii exportului de cea
sornice-

In luna Iulie Elveția a exporttat 
ceasornice în valoare de 9-8 mili
oane franci, față de 14.4 milioane în 
luna corespunzătoare a anului tre
cut La export, tendința se men
ține slabă- Traficul de mărturi a 
căilor ferate elvețiene, a rămas șl 
in Iulie sub nivelul celui din 1930: 
1.61 față de 1.70 milioane tone. La 
fel și cu transportul de persoane:
10-56  milioane persoane transpor
tate in Iulie 1931, față de 11-51 mi
lioane în Iulie 1930. Indicele bursier 
a înregistrat o nouă scădere- Față 
de anul trecut, scăderea este de 
46 puncte: 138 față de 184 in Iu
lie 1930.

In numărul viitor vom continua 
să examinăm situația conjunctu
rală a celorlalte state«

Mercator

kurile eliberate a doua zi dimineața 
(cekurile No. 6oog35, valoare de 
948.87o și No. 6oog37, valoarea 
1-798.500 lei).

Mai mula culanță nu este posibilă 
nici în materie bancară sau comer
cială.

7) Ministerul roagă, pe cei de bună 
credință, să i se adreseze lui pentru 
orice chestiune în legătură cu prima 
de export — și să nu dea ascultare 
svonurilor cari pot fi eronate sau ten
dențioase.

Crahul unei mari bănci 
din Australia

LONDRA, 5. (Rador). — „Banca 
Federală de Depozite" din Brîsbane 
(Australia) și-a suspendat plățile, 
având un pasiv de 870.000 lire ster
line.

Administratorii băncii declară că 
au fost nevoiți să închidă ghișeu- 
rile din cauza retragerilor masive 
de depozite, provocate de svonurî 
răuvoitoare. Banca este insă solvă, 
bilă, deoarece nu a suferit pierderi 
in afacerile făcute.

Importul de animale 
și carne al Cehoslo

vaciei
PRAG A (Ceps). — Depe datele vă

milor, Cehoslovacia a importat în 
Iulie 7166 porci din Iugoslavia, 3449 
din România, 294 din Polonia. Față 
de Iulie anul trecut, a scăzut mult 
importul din Polonia, iar cel din Un
garia a încetat complect.

In aceeaș lună Cehoslovacia a 
portat 284 vite din România și 
din Polonia.

In ce privește păsările, au fost 
portate 36.090 din Polonia, 20.600 din 
iugoslavia și 3800 din România. In 
Iulie. Cehoslovacia a importat și 70 
q. carne în special din Polonia.

im-
167

im-

Punerea m vigoare 
a acordului 

ausiro-roman
VIENA 5 (Rador). — Guvernele 

austriac șl român, au convenit ca 
acordul intervenit intre cele două 
țări, relativ la navigație, — acord 
care a fost semnat în ziua de 22 
August 1931, — să intre in vigoare 
pe ziua de 7 Septembrie 1931.

Punerea in vigoare a acordului, 
de către guvernul austriac, se face 
in urma aprobărei comisiunei spe
ciale a Consiliului național, care a 
ratificat măsura luată de guvern.

Pe aceiaș dată, intră in vigoare Și 
convenția veterinară dintre cele 
două țări.

înțelegere Intre morarii $i agricultorii 
din moldova pentru valorificarea grâului

Sindicatele« agricole din Mol
dova au făcut o înțelegere cu 
morarii pe județe, în vederea 
cumpărării grâului la un preț 
mai acceptabil de cât acel care 
se oferă pe piață.

înțelegerea, pe care o publi
căm mai jos, s’a făcut de către 
fiecare sindicat județean din 
JMoldpva urmând ca această ho
tărâre să se extindă în toată 
țara.
Procesul (verbal încheiat 

„Astăzi 4 Septembrie 1931, noi 
membrii Sindicatului Agricol Ro - 
mân, reprezentat! prin d-nii : Ghe
orghe Cristodorescu președinte, 
Spiridon Vâmav secretar și d. C. 
Moșinschi, membru în comitet de o 
parte și d-nii B- Roriich, reprezen
tând moara „Aurora" a intervenit 
Tăutu reprezentând moara „Tăutu'’ 
șl d. C- Vasiliu Bolnavu, reprezen
tând moara Roriich, d. Neculai 
următoarea înțelegere-

Noi, morarii din județul Roman, 
acceptăm obligația de a cumpăra 
grâul dela agricultorii mari și mici 
din județ in cantități proporționale 
cu necesitățile consumului și ne
voile morăritului la prețul de lei 
47-500 vagonul grâu de 77 kgr. Ia 
ha. cu 3 la sută corpuri străine cu 
500 lei la punct in plus sau minus 
loco moară uscat cu condiția 
prețui făinei să fie fixat la 8.20 
alba, extracție 40 la sută și 6 lei 
neagra 35 la sută-

Cerem garanții să nu se permită 
Introducerea făinei din alte județe-

Vom cumpăra grâul incontinu în
să treptat și proporțional cu desfa
cerea pâinei-

Acest proces verbal are pentru 
noi morarii caracterul unei conven 
țiuni drept care o semnăm noi ca 
delegații a morilor și va intra în 
execuție din ziua aprobării de către 
onor, guvern cu durată obligatorie 
pentru morari până Ia măcinarea 
recoltei din 1931”.

•
In urma unei înțelegeri, delega

ții sindicatelor agricole din Moldo
va au sosit eri dindndață în Ca
pitală.

Delegația s’a dus la ministerul 
de Domenii, unde nu a găsit pe 
ministerul de interne, unde d. N. 
moșie, iar d. Badian la Sinaia. In 
cele din urmă delegația s’a dus la 
nineni întru cât d. Sisești este la 
Ottescu a tost pus în cunoștință 
cu hotărârile sindicatelor agricole.

ca 
lei

In legătură cu aceasta, d. Bob Vâr- 
nav, mare proprietar din jud Roman 
a prezentat eri dimineață d-lui sub
secretar de Stat N. Ottescu următo
rul memoriu din partea agricultorilor 
din Moldova, spre a fi supus d-lui 
C. Argetoianu.

Sindicatele din Moldova in dorin, 
ța de a activa lucrurile și a ajunge la o 
soluționare practică s’au gândit că ar 
fi bine să se lase în sarcina morarilor 
foști cumpărători de până acum atât 
cumpărarea cât și finanțarea grâului, 
substituindu-i astfel pe morari în lo
cul oficiului de cumpărare arătat în- 
tr’un memoriu precedent, cu condiția 
nea ca morarii să consimță a plăti pre 
țu1 de 50.000 lei vagonul de grâu.

In urma consfătuirilor avute in di
ferite județe: Botoșani, Iași, Dorohoi,

C. F. R.
pentru vizitatorii din provincie 

ai Expoziției de Radio 
din Parcul Carol

care se deschide la 30 August a. 
c. și care vor beneficia și de un 
rabat special de 5% pentru cum
părăturile ce vor face la cea 

mai mare
Fabrică de Cămăși din țară

„Aero-Club“
Șelari 4

Academiei 2, Grivifei 99
Complect asortată cu

CĂMĂȘI 
de zi și de noapte 

Indespensabili 
lunii și scurfi

Pyjamale
haine de casă și halate din stofă 
și mătase, precum și orice fel 
de galantarie bărbătească cu cele 

mai eftine prețuri.
Biroul din Parcul Carol 
eliberează bonurile pen

tru beneficiarea 
rabatului.

a
r

etc,, cu morarii șt brutarii de față fi. 
irtd și d-nii prefecți și primari, s’a a- 
funs la soluția:

Morarii consimt a cumpără pe 
compt propriu grâul necesar consu. 
mului in următoarele condițîunt:

Oferă pentru, grâul având greuta
tea hectolitrică de 77 cu 3 la sută 
corpuri străine loco moara, suma 
de lei 47:500, per vagon, %mai dând 
500 Iei de punct in plus sau minus 
la greutate, fiind siliți să cumpere 
și grâul de 73 kgr. aceasta pentru 
a favoriza țăranii.

Prețul pâinii
Morarii cer însă ca prețul pâinii 

să fie fixat la lei 6 pâinea neagră 
șl 8 Iei pâinea albă, lucru la care 
au consimțit și brutarii.

Pentru morarii cari nu se ocupă 
cu comerțul grâului ci numai ma
cină propunem ca să se desemneze 
o bancă din localitate căreia Ban
ca Națională să-i acorde un rees- 
cont in valoare cu cantitatea de 
grâu necesar consumului județului 
și orice cantitate de grâu depozi
tată in moară se devie gajul Băncii 
care treptat cu consumația grâului 
va reintra in capitalul avansat-

Controlul vânzării 
grâului

Controlul vânzărilor de grâu 
distribuția făinii să fie făcut 

de o comisiune județeană com
pusă din: prefect, primar șl un 
delegat aJ Sindicatului Agricol 
local

Față de nevoile fiecărui județ 
în parte, credem că suma to
tală necesară acestei operațiuni 
n’ar întrece 
lei.

Fiind dat 
morari este 
ratat de noi în memoriu cu 

șl

cifra de 700.000.000

că prețul oferit 
inferior prețului

de 
a- 
o 

diferență de 2.500 lei la vagon,
propunem ca guvernul să con
simtă a primi în loc de 10.000 
Iei ia vagon numai lei 7.500, 
sumă care ar constitui totuși 
un fond mal mare decât acela 
care s’ar putea obține prin tim
brele existente azi, fond care 
s’ar întrebuința la majorarea 
taxei de export pentru a egala 
prețul extern cu cel intern, dînd

BRAILA, 5. _  Piața de cereale e
azi neschimbată. Din străinătate se 
anunță că cumpărătorii se mențin 
foarte rezervați, mai ales că cei din 
Italia cărora li s’au urcat taxa de 
export dela 5 la 30 lirete.

In port și docuri, pe linie, au so
sit 110 vagoane cu diverse cereale.

S’a vândut :
Porumb 17.500—18.000 lei vag. li- 

lie.
Orz de Muntenia de 58 kg. 18.000 

lei vag.
Orz de Basarabia de 59 kg. 6% 

c. streine, 17.250 lei vag.
Orz de 60—61 kg. 18.18.250 lei vag.
Orz de 62—63 kg. 18.250—18.500 

lei vag.
Orz curățat de 68 kg. 23.750 lei 

vag. bordo.
Grâu de 74 kg. curat 22.500 lei 

vag. linie port

EWg
PLUS
Zino-paris a d-rulul

Scholl oprește numai- 
decât durerea și face 
științificește să dispa- I ■ 
ră bătăturile, supri R
mând chiar cauza — 
presiunea și rozătura 
încălțămintei. — Subțiri, Imperme
abile. Zino-pads aderă prin ele În
seși și nu se deslipesc nici chiar 
în bae. Necaustice, nu pot deci să 
ardă pielea șl protejază orice punct 
sensibil sau dureros. Se fac pentru 
bătături pe degete, pe talpă și no
duri. Orice durere de picioare poate 
fi ușurată și înlăturată prin meto
da d-rul Scholl. Prospecte și sfaturi 
gratuite de către expertul casei

Dr. SCHOLL
București, Cal. Victoriei No. 64

Zino-pads 
Dr Scholl

(. La aplicare. — Suprimă durerea )

Noul impozite in Ungaria
BUDAPESTA, 5. (Rador). — Co

mitetul parlamentar special a apro
bat două noui ordonanțe fiscale 
ale guvernului. Prima ordonanță 
dublează impozitul special al func - 
ționarilor particulari și impozitul a- 
supra tantiemelor.

Cealaltă ordonanță obligă pe pro 
prietariî de imobile să plătească pe 
timp de trei trimestre un impozit 
special de 10 Ia sută asupra veni
tului brut al proprietăților- 

astfel posibilitatea de a scurge 
surplusul grâului.

In concluzie ne permitem res
pectuos a cere onor, guvern sâ 
intervie m urgența pe lângă 
organele administrative din ju
dețele din Muntenia, Oltenia, 
etc., pentru ca împreună cu re
prezentanții agricultorilor să de
cidă pe morari să adopte ace
leași norme ca în Moldova, și 
în acest mod credem că proble
ma majorării prețului grâului 
poate fi soluționată.
Un mare congres agricol

Deasemeni marii proprietar; iTin 
Muntenia sau prezentat d-luj mi
nistru C. Argetoianu aducându-i Ia 
cunoștință că agricultorii din întrea- 
ga țară intenționează să convoace 
un mare congres la 15 Septembrie.

Frânte la Camera agricolă 
de Caliacra

BAZA'ri'jIC 5. — D. prefect Stere 
a cerut inlr.cunea și punerea sub an
chetă c actualei conduceri a Camerei 
agricole din localitate,

D. prețec' își motivează raportul 
pe faptul că la această Cameră s’ar■ fyH papiul La la

I fi corr.ts nereguli.

Congresul Ligii Culturale
Liga Culturală își ține congresul 

în orașul Focșani Ia 13 șl 14 Sep
tembrie a. c.

Se face cunoscut pe această cale 
că particîpanțîi vor călători cu o 
reducere de 50 la sută pe C. F. fi
dela orice stație d'n țară spre Foc
șani.

Spre a se reține locuri de încuar- 
tiruire din timp, se va anunța Liga 
culturală secția Focșani, precum și 
biroul comitetului central, b-dul 
Schitu Măgureanu No. I.

Congresul se va termina cu o ex-1 
cursie în regiunile Vrancel.

Gongresistii cu plecarea din Gara 
de Nord, vor avea două vagoane a- 
rașate la trenul accelerat No. 73 
cu plecarea Sâmbătă 12 Septembrie 
ora 1.50 p. m.

furajeră 24.000 lei vag. 
„Victoria“ 27—28.000 lei

verde comestibilă 41—42

Grâu de 73—74 kg. cu 40% secară, 
11_ 18.000 lei vag.

Grâu roșcovan de 76 kg. 4—5% 
c. streine, 23.500 lei vag. linie port.

Fasole de Muntenia 24.000 lei vag; 
linie port.

Fasole de Moldova 25.500—26.000 
lei vag.

Mazăre
Mazăre 

vagonul.
Mazăre 

mii lei vag.
Se oferă :
Grâu roșu de 79 kg. cu 1—2 la sută 

c. străine, 26.500—27.250 lei vag.
In obor sau vândut:
650 care orz 1,80—1,90 lei kgr.
38 care porumb 1,82_ 1,90 lei kgr.
30 care grâu 1,70_ 2,40 lei kgr.
14 care ovăz 2,50—2,70 lei kgr.
4 care fasole 2.35_ 2.60 lei kgr.

O consultație 

cu D-na Dr. N. G. PayOt

„Uleiurile vegetale au cel 
mai binefăcător efect asupra 
pielei. Uleiurile de palmieri 
și de măsline, astfel cum 
intră în compoziția săpunului 
Palmolive, sunt cele mai efi-

13, Rue Richepanr.e 
Pari«

Culoarea verde a săpunului 
Palmolive, e datorită uleiuri
lor de palmieri și de măsline, 
care-1 compun în întregime. 
Acest săpun nu conține nici 
o grăsime animală și nu se 
vinde niciodată despachetat. 
Observați bine ambalajul 
verde cu banderolă neagră 
purtând cuvântul Palmolive 
în litere de aur.

Reprezentant generai pentru România,

M A X GRUND HAND
Str. Eroului No. 1 — București — Telefon 335/45

ȘTRANDUL KISELEFF
Duminică 6 Septembrie 1931 vor avea loc mari serbări pentru sfârșitul 

sezonul ui estival
Concursuri extraordinare 

și amuzante :
Cel mai frumos copil
Cel mai greu copil
Cel mai bronzat copil 
Alergări de copii 
Alergări cu cercuri 
Alergări cu trotinette 
Alergări cu cărucioare

Se vor premia:
Cel mai frumos spate
Cele mai frumoase picioare
Cel mai bronzat corp
Cea mai frumoasă pijama de ștrand 
Cel mai frumos costum de baie

Mari concursuri de dans, numeroase atracții senzaționale. Intrarea 
generală 42 lei și 20 p. copii

Amănunte în excelenta revistă «calitatea Ilustrată“.

A demisionat 
și d. A. Bolintineanu

Ședința consiliului comunal dela galben. Acont 
perfect in aparență, agitație in emise

Consiliul comunal al sectorului 
de Galben s'a întrunit în ședin
ță publică aseară la orele 6- A pre 
zidat pentru ultima oară d- Aurel 
Bolintineanu.

Se procedează Ia citirea dărei 
de seamă a ședinței anterioare, în 
care d- Aurel Bolintineanu anunța
se că demisionează-

In darea de seamă, d- general 
Lupescu, prezent la ședință, face 
unele observări, după care d. BO
LINTINEANU anunță că la ordinea 
de zi a ședinței este demisia sa și 
a unui membru din delegația per
manentă a Municipiului-

D. LASCARUȘ CATARGIU, 
protestează, arătând că nu se poate 
pune la ordinea zilei o chestiune in 
care n’a fost consultat. Este ales pe 
cinci ani. Promite câteva expilcațiuni

D. A. BOLINTINEANU recunoaș 
te că într’adevăr demisia d-lui Lăscă 
ruș Catarigu nu este pe ordinea de zi 
șt cere ca deocamdată să se ia notă 
de demislunea sa.

Ședința se suspendă pentru câ
teva minute, în care timp d-nii 
Dem. Dobrescu și A. Bolintineanu 
au o întrevedere sgomotoasă în- 
trunul din birourile alăturate sălei 
de ședințe.

La reîntoarcere, d- Dem. I- Do- 
brescu trece în fotoliul preziden
țial- Pune la vot demisia d-lui A- 
Bolintineanu din demnitatea de 
primar, care este acceptată în u- 
nanimitate.

Este ales apoi tot în unanimita
te ca primar al sectorului d- gene
ral Lupescu.

D. DEM- DOBRESCU găsește 
apoi de cuviință să spună câteva 
cuvinte- Constată astfel că consi
liul comunal pe care are onoarea 
să-l conducă, s’a Impus prin acti
vitatea sa, încât guvernul actual a 
găsit că nu trebue să-l schimbe.

Consiliul a găsit de cuviință să 
facă un gest care să dovedească 
neutralitatea sa-

Explozie pe bordul 
unui crucișător laponez

Zeci de marinari omorau
TOKIO, 5 (Rador). — Pe 

bordul unui crucișător ja
ponez, aflat în portul Yo- 
kohama, s’a produs o ex
plozie a rezervoriului de 
gaz.

Șease marinari au fost 
aruncați peste bord. Alți 
30 marinari au fost omo- 
rîți-

asupra frumu
seții tenului

D-na Doctor N. G. Payot 
dela Universitatea din Lau
sanne, e una din cele mai ex, 
perte specialiste din Paris în 
tratamente de înfrumusețare. 
Vasta sa experiență a în- 
demnat’o să recomande în
trebuințarea săpunului Pal, 
riolive, ca cel mai bun mij
loc pentru a menține un ten 
frumos.
Dealtfel, eminenta specialistă 
a scris pentru clientele sale 
o broșură, intitulată „Cul
tura fizică a feței“, care pe 
lângă sfaturile prețioase asu
pra gimnasticii faciale, cu- 
p: inde și modul de întrebuin
țare al faimoaselor sale pro
duse de înfrumusețare, lo- 
țiunea No. 1, crema No. 1 și 
lotiunea No. 2.

Alegerea celor mai frumoase vizi
tatoare, pentru titlul „Miss Ștrand", 
alesele vor alege pe cel mai frumos 
bărbat.

Ca să nu se spună că d- A. Bck 
llntineanu a fost înlăturat din prh 
marlat, s’a hotărât să fie adus în( 
delegația Municipiului, în care scop 
a solicitat d-lui L. Catarglu demi-, 
sia-

D-sa a înțeles gestul și a înlesA 
nit combinațiunea pusă la cate.

Pune la vot demisia d-tul Ca-ș 
targiu, care este primită-

Este ales in locul d-sale d. A\ 
Bolintineanu.

D- general LUPESCU prezidează 
apoi, șl mulțumește consiliului 
pentru că l-a ales primar- ,

Se procedează apoi la alegerea o», 
nul membru în delegația permanentă 
a sectorului. Este ales d. Milian 
Maximin cu 7 voturi. D, C, Conduratti 
al doilea candidat, întrunește șase vo. 
tari.

Se propune apoi a se alege rtrt 
membru în comisia de verificare și. 
control. Candidează d-nii A. Bolinti*  
neanu și L. Catargtu.

După ce mai întâi se suspendă șe
dința, d. D. I. Niculescu cere amâ. 
narea chestiunei ca nefiind urgentă. 
Consiliul aprobă, ij

D. A. BOLINTINEANU propune 
ca înainte de a se ridica ședința să -sa 
decidă ea Luni să nu funcționeze bi.\ 
rourile primăriei, deoarece Marți «! 
sărbătoare.
D. D. I. NICULESCU, e de acord] 
cu condiția ca dispoziția să fie gene.' 
ralizată pentru toate primăriile. ‘ z 

eȘdința se ridică- la orele 8.

Moartea unui general 
francez

NISA, 5 (Rador). — Generalul 
Jaoquemont, membru al Consiliu-' 
lui superior de războiu, care a fost 
trăsnit în cursul manevrelor, a în-t 
cetat din viață în spitalul dela Ba- 
roclonnettî.

De teama altor explozii, 
crucișătorul a fost scos 
din port și remorcat în Iar, 
gul mării.

Două crucișătoare în
cearcă să stingă incendiul 
provocat de explozie.

Mai multe submarine 
caută corpurile victime
lor.



Publicații de licitați^
convocări, juridicei fii
aanciare.

2 lei cuvântulMICA PUBLICITATE
Anunciuriie se primesc la Administrația ziarului 
sír. sărindar 4, deia orele s-îs. 15-zc 

Telefon 375 28
CERERI DE SERVICIU

I leu cuvântul______
DACTILOGRAFA română, posed uer- 
..tificat Școala Berii tz, caut post, pre- 
itențiuni modeste. Ofertele la zaar 
'sub Vasiliu. 25000
FATA» suflet buni tânără ungaiÂ^ 
(caut post prefer persoană singură sau 
2 persoane bune, nu vorbesc perfect 
româna, rog dați adresa ziar pentru 
26 Inteligent. 21100
DOAMNA serioasă cunoscând germa
na. franceza, româna, puțin pian 
caută post echivalent. Georgescu, str. 
Carolina 13. 21096

DOUA fete nemțoaice caută loc la 
copil sau fată în casă. Strada Blănari 
No. 9. 4351

TANAR perfect cunoscător articole 
parfumerie caută post, pretențiuni 
modeste- Rădulescu, Elena Doamna 
17, Câmpulung. 4352

ABSOLVENTA a comerțului elemen
tar, cunoscând dactilografia, .-aut post 
Peleș 7. Dobrescu. 4353

TANARA gospodină caut post mena
jeră. Aristia 30, Bibi, 4355

STRĂINĂ gospodină, Virtschafterin 
caut loc unu sau două persoane, str. 
Elena Ionescu 14 sect. 5 4357

PERECHE cu acte în regulă caută 
serviciu, el portar sau orice altceva, 
ea fată în casă. Chetrache Gbeorghe 
Roma 7. 4358

GUVERNANTA germană, caută loc Ia 
copil până la 2 ani eventual bolnav. 
Vasile Lascăr 120. 4359

GUVERNANTA germană cultă, caut 
post pe 1 Octombrie. »,Serioasă’’ Post
restante Jibou, Sălaj. 43^0

MAMA cu fiica caută loc bucătăreasă 
și jupâneasă. Str. Ioanei 36 (Floreas- 
ca). 4361

PERSOANE foarte serioase caută seri 
viciu ,1a toate, numai casă cinstită. 
iAm fetiță 9 ni. Florica str- Buceg 
.129 (Atelierele Noi). 4362

PERECHE transilvăneni tineri cău
tăm serviciu Ja toate. Maramureș 15. 
Găvrilă. 4363
SfALATOREASA bună unguroaică 
.caută loc spălat 100 lei pe zi. Roza 
Bakk, str. Dr. Felix 107. 4364

BPALATOREASA bună caut de spă
lat în case, adresa spălătoreasă, str. 
loniță Florea al II No. 4 groapa Flo- 
reasca. 4366

BPALATOREASA rusoaică caută lu- 
:cru lunar sau ziua- Pollak, Aurel 
Vlaicu 28. 4367

DOMNIȘOARA serioas, bună gospo
dină. dorește post menajeră sau la 
copii. Brodează, coase per > ct lo- 
»Hisru. Dr. Sergiu 27. 4261

BUCATAREASA caută loc la toate, 
căsătorită, bărbatul are serviciu. Vor
bește numai ungurește. Krateles str. 
Ghica-Vodă 11. Tei sect. 8. 4262

OFERTE DE SERVICIU 
t leu cuvântul

FOARTE IMPORTANT pentru îmi 
Ingineri, Arhitecți, Antreprenori de 
orice specialitate. Se execută sub 
prețuri de concurență: Studii, de
vize, măsurători, estimații, fundații 
de mașini, ancoraje, topografie și ori 
ce schiță sau desen pentru clădiri și 
lucrări edilitare. Desene de orice fet 
pentru cons.trucțiuni de fer. mașini 
industriale, motoare, desene ptr. son
daj, instalații de apă, canalizări, e- 
lectricitate etc. Se primesc și orice 
fel de antreprize. Consulta fi uni de 
orice natură în această direcție între 
orele 5—7 a se adresa Șoseaua Pan- 
'elimon 88 în fund. 21117

DOAMNE, Domnișoare. Copile, croi
toria învățați trei luni. Cursuri spe
ciale croit, franceza, etc. Institutul 
autorizat Mitemar, Victoriei 79.

21124
ȘOFER caută Școala de Meserii Cuza
Vodă 158. 210’79

VANZATOARE perfecte și prezenta
bile angajează la mode Perimau, str. 
Carol 3. 4370

VANZATOARE mode cu referințe] 
prim ordin caută Spitzer, Victoriei 
No. 72. __________________ 4371

APRETEUZE perfecte caută casa Bé
bé Spitzer, Victoriei 72 etaj. 4372

AGENȚI pentru vânzare de căibtini 
contra comision, caută Walson et 
Youelb Bărăției 2. 4373

CAUT premieră, lucrătoare, gulerislă 
perfectă, lingeria Tutungiu, Academi
ei 30- ,374

CAUT manicheză, cunoască și coa
fura, Frizeria Caro! str- Elena Cuza 
93._______________ _ 4370
AJUTOARE bune croitorie dame cau
tă „Odette“ Nicolae Golescu 6.

__________ *976
APRETEUZE perfecte caută Felîman 
Oituz 1. 4374

ASISTENTA în farmacie practici în
delungată angajează permanent ime
diat Farmacia Damian. Griviței 362.

AGENT pentru București cu garan
ție se caută pentru plasarea produ
selor P. D. R. și Naville. Adresa: 
Doamnei 12. 4379

APOSTOL Rochi, Mantouri, Pictor
Grigorescu 3. Angajează ucenice ex
terne 438<>

APRETEUZE perfecte caută Casa
Bébé Sptzer, calea Victoriei 72 etaj.

4276

ANGAJAM vânzătoare și ucenici. 
Cofetăria Cretzu, str. Nicolae Băl- 
cescu 17. 4278

BUCATAREASA bună, fără bărbat 
acte regulă, angajez. Prezentarea du
pă masă. Sborului 17, colț Mântu- 
leasa- 4283

BUCATARHASA fină, mâncăruri, pră 
jituri, până la 1 Noembrie moșie, a- 
ooi București, caut. Cobălcescu 46, 
Portar. 4280

VÂNZ ARI $1 CUMPĂ
RĂRI

I leu cuvântul

i Tablouri

I
I splendide, pictori cunoscuți cu 
reputație vând eu prețuri extrem 
de reduse mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați tpn convingere. 

! Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)’ 
Tramv. elec. 16 (st. Tabacu).

MAȘINA SCRIS modernă, ca nouă, 
vând mare ocazie. La ziar ..Cardinal'*  

21089

CASA vând centru, Liceul Lazăr, 4 
camere, antreu, bae instalată, bucă
tărie, servitor, parchete, electrică. 
Vicențiu Babeș 2, Podul Izvor.

21059

CUMPĂR cantități mari timbre 
românești uzate. Oferte: Dr. 
Martin Kiss, Cluj, Calea Doro
banților 26. 27770

SARMA moale de 2 mm. vând a lei
3 kgr. Kreizrel ziarul „Lupta”.

23800 

CUMPĂR imobil parter, etaj, fiecare
4 camere stăpân, holl, baie depen
dințe, confort modern, preferabil car
tier Bulevardul Pake, preț 2—214 mi
lioane.

fe TANAR, caută cameră mobilată *
■ cu electrică și pensiune. Nu prea«
■ departe de centru și cu legătură!
1 de tramvai imediată. Ofer 25001
■ lei lunar. Răspuns la ziar sub:B
| Imediat. 8-115792|

UNA CAMERA mobilată se închiria
ză str. Mântuleasa 15 etaj fundul 
curței.MUȘAMALE impermiabile, diverse 

mărfuri, putini noui, birouri, vând 
Antrepozitele „Obor’’, Victoriei 128. 

21013 ■ CAUT cameră mobilată spațioa-B
■ «ă. intrare și baie absolut sepa-B
■ -ste. Cezar Petrescu la ziar. ■
B 80000 |

ÎNCHIRIEZ apartament parter 6 ca
mere, bae, atenanse, confort modem 
Griviței 59. 21133

CUMFER imobil minimum cinci ca
mere stăpân și curte sau teren în 
cartier curat Cârjean, Șerban Vodă 
No. 136. ’21045

PIANINE noui, germane, prețuri ex
cepționale. Antrepozitele „Obor” Vic
toriei 128. 21014

H CAUT apartament, două camere,*  
Q bucătărie, pivniță, electrică, a-B 
H pă, intrare la stradă. Adresați laR
■ ziar sub ,.Sona‘‘. 23800M

SUFRAGERIE mare elegantă perfec
tă stare de vânzare ocazie cu Lei 
19000 costat lei 80000. Uranus 109 
etaj II dreapta- 21097

TEREN mare BucurSști-Noi și bani 
dau în schimbul căsuță cartierul 
Grivița și împrejurimi. Adresați PAX
Griviței 107. 21091

DAU cameră mobilată la domn serios 
sau doamnă funcționară. Precupeți 
Vechi 30. 21071

PIAȚA ROMANA, str. Romană 3, a- 
partamente confortabile, prăvălii cu 
ateliere, garaje. 20976

VÂND eftin sufragerie, dormitor, o- 
biecte casnice, Bardului 3 prin Șer
ban Vodă. 21067

HOTEL Carpați Piața Amzei curat, 
calorifer, închiriază camere foarte 
eftine cu luna. 210661PARCHETE din stejar, perfect 

Suscate, vinde eftin, Fabrica S. I. 
■L. Șos. Basarab 27 (Regie) Bucu- 
Brești. execută tâmplărie și mobi- 
|lă cu avantaje de plată.
| 21099

PRĂVĂLIE mare centru închiriez, 
Colței 22- In formațiuni, Calomfirescu 
No. 6. 21060
SAU câte 16x6, forță, lumină, închi
riază. eventual combinație. Griviței 
No. 59. 21133

SCAUNE pentru restaurant din
1 stejar, elegante, eftine, vinde S. I. 
[L. Șos. Basarab 27, București.
1 Cartier Regie. 21099

MAGAZII depozitări, mărfuri cereale, 
mobilă, condițiuni foarte avantajoa
se. Antrepozitele „Obor’, Victoriei 
128, telefon 224/18. 20524

LĂZI goale cumpăr partidă eftine- Va 
silescu, Rahovei 413. Telef. 356-38.

21115
OFER cameră mobilată unei dactilo
grafe prezentabile, schimb lucru- Ziar 
J. 20. 21050

DE VANZARE trei birouri culoarea 
stejar afumat, scaune albe și rafturi- 
galantare cu geamuri mari. Preț o- 
cazional. Bebenco, B-dul Take lo- 
nescu No. 48. 21107

CONVENABIL închiriez, cameră mo
bilată confortabilă, separată, calori
fer. General Angelescu 132 etaj (Spi
talul Militar). 21051

VÂND dormitor stejar două persoane 
ca nou 12000 lei- Vasile Lascăr 126.

21110

PRAVALES mare centru închiriez, 
Colței 22. Informațiuni Calomfirescu 
No. 6. 21060

CUMPĂRĂM 10 case de bani perfec
tă stare, mărci reputate, oferte în 
scris : Administrația Pescăriilor, Vic
toriei 88. 22500

ÎNCHIRIEZ cameră mare, drăguț mo 
bilată, 2 paturi, parchet, balcon, baie, 
pensiune. Iau domnișoară în gazdă 
2500 lunar. Doamna. Crăciunescu, 
Amzei 10. 211CK3

DORMITOR nou elegant stil cubist 
nuc lustruit vând cu preț derizoriu. 
Tâmplăria de Mobilă, Lucaci 100.

21127

CAMERA mare, elegantă, bae, even
tual pensiune aleasă o persoană. Is- 
vor 50 et. 1 ușa stânga. 21.102
FUNCȚIONAR caută cameră acces 
bae, teracotă, intrare separată, car
tier aproape Corpul IT Armată. La 
ziar sub „Steaua”. 21095

CAMERA mobilată cu pensiune com
plectă- Iulia Hajdeu 16 (Sf. Vineri).

21092

CASA 2—4 camere cumpăr imediat 
indiferent cartier. Ofer până 500.000 
toți banii. „Volex” Regală 10.

4307

CUMPĂR căsuță, teren, cartier a- 
propiat, preț convenabil .Alpis. Oi
tuz 4. 4308

DE ÎNCHIRIAT convenabil, hali, pa
tru camere elegante, baie, bucătărie, 
cameră servitor, dependințe, ultimul 
confort. Arion 15. Parcul Inginerilor. 

21093

CUMPĂR numerariu, casă prezenta
bilă, 1—12.000.000, separat moșie a- 
proape oraș. Adresați-vă: „Monitorul 
Proprietarilor’’ Victoriei 20. 4309

LEMNE uscate Fag, Cer, Cojite, pre
țuri reduse. Agenția Drăgoi, R-dul E- 
lisabeta 57. 5184

LIMUZINE Nasch șl Ford 2 locuri 
vând perfectă stare. Dinu. șos. Mihai 
Bravu 13 (Obor). 5185

DE ÎNCHIRIAT una cameră curat 
mobilată pentru 1 sau 2 băeți. Vasile 
Dumitreseu I No. 30 prin Calea Ra
hovei. 24000

CENTRU cameră frumos mobilată, 
separată- Pictor Grigorescu 8 etaj II-

21078
LEI 900 Divane,, 10.000 Garnituri 
cubiste tapisate. R-dul Carol 22.

6186

CAMERA cu pensiune, electrică, ac
ces baie, preferabil pereche. Calea 
Griviței 26 21106

APARTAMENT prezentabil 4 camere, 
dependințe închiriez 2500 lunar str. 
Locot. Paulescu 26 bis prin Călărași 
stația Orzari. 21124

CAMERA mobilată, separat, electri
că. liniște, loc ordonanță. Austrului 
12 bis. 21128

PROFESIONALE
I leu cuvântul

DOCTORUL TIBERIU ANASTASIU,
Bd. Pake 62, reîntorcându-se reia 
consultațiile Boli interne și Boli co
pii. Telefon 367/67. 20918

Dr ȘERBANESCU. Boale interne, ex
terne. Parcul Delavrancea Aleea D.
34. (Bufet Șosea). 21101

P.ARCHETAR, așează, curăță, repară 
conștiincios. Zamfirescu Ion, strada
IIie Gripescu 22. • 11093

TAMPLAR repar, lustruesc, piane, 
dormitoare, sufragerii, fine. Toamnei 
56. Dinescu. 21109

ALAMBICURI complecte dela 12000 
lei execută Fabrica Paul Budich, Vi
ilor 33 21123

3 MTR. STOFA ENGLEZEASCA 
primiți pentru orice costam sau palton vechiu, NUMAI la BIROUL BRI
TANIC. Str Smârdan 13» Etaj I. i'.eij Lipscani (Deasupra Parlumeriei 

fEMINA),

VÂND imobil str- Coșbuc 22 și str. 
Chindiei 14 bis, câte 500.000 lei, li
ber imediat fără sarcini. Adresați 
Coșbuc 18 (Pache). 21033
CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 26000 
km. admirabil întreținut vând eftin, 
B-dul Banu Manta 85-_______ 747
DE VANZARE EFTIN un corp de case 
compus din: două camere, două săli, 
două bucătării, două magazii, puț a- 
merican, cu 255 m. p. Adresați DINU 
NICOLAE, str. Sebastian 116 (pe 
stradelă) unde se află si imobilul.

11434

MESE solide ocazie, un metru pe doi 
bănci pentru ateliere, școli, vinde 
Lucaci 100.

ASIGURAȚI capitalului 16%. Vând 
imobil central. Astronomului 2 prin 
Luigi Cazavillan. 1.200.000. 4297
AVANTAJOS vând imobil raport. 
Schitu Maicilor și Grivița, Bagiu, 
Griviței 212. 4298
OCAZIE 25 electromotoare și curele 
transmisie .Caracaș 24 bis (fostă Ver- 
de).__________________________4299

STRUGURI de vânzare, Mândru, gara 
Periș. 4300
SUFRAGERIE cubistă, dormitor ul- 
tra modern, Pianină „Seiler”, șalon, 
tablouri, bronzuri, secretar etc. vând 
urgent. Theodor Aman 8. 4301

SCARA de stejar artistic lucrată vând 
Teodorescu Calea Văcărești 98.

4302

STRUNG pentru metale de 2 m. com
plet și cablu de oțel, vânz eftin, Bră- 
trescu, str. Alecu Russo 10. 4303

TUBURI goale de acid carbonic, ori
ce cantitate prețuri reduse. De vân
zare la fabrica Stein, Roman. 4304

ȚIGLE soltz 25.000 bucăți ocaiune, 
vindem și în cantități mai mici. U- 
ranus 92. 4305
CENTRU vând casă cinci camere, e- 
lectrică, teracote teren liberie. Ca
zărmii 41- 4306

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul 

CAUT cameră mobilată cu pensiune 
și piano. în apropiere B-dul Dacia. 
Ofer 4000 lei. Oferte la ziar H. 48.

21113

CAMERA bine mobilată, confort mo
dern, intrare discretă. Griviței 18» 
etaj II. 211Ó5

CENTRU. Isvor 2. Cameră mobilată, 
electrică, teracotă, închiriez 1—2 per
soane, eventual pensiune. Intrare se
parată- 1500 lei. 21108

CENTRU. Cameră bine mobilat^ par
chet, electrică, teracotă, apă, strada 
Carol, apropiere poștă. La ziar 202 B.

21110

DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată. Ha- 
bat, Griviței 129. Gang. 21112

PRĂVĂLIE Închiriez 35—40.000 lei 
anual, Vasile Lascăr 126. 21110

MIC apartament modern tot confortul 
închiriez 50.000 lei anual. Vasile Las 
căr 126. 21110
OFER la două persoane contra 4000 
ori uneia contra 2600 cameră mo
bilată, intrare separată pensiune com
plectă. Str. Sibiu colț Dreptăței 1 
prin Grivița. 21114

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, pensiu
ne .acces baie, B-dul Tache Ionescu 
No. 36. 21116

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată 
liberă imediat, grădină. Remus 5. 

21122
STUDENTA serioasă caut cameră car 
tierul Isvor, în schimb meditație. Ziar 
S. 70. 21118

46.000 toată curtea pavată camere spa 
țioase, higenice, 2 antreluțe, 2 pim- 
nițe, bucătărie, electrică, teracotă, 
grădiniță, construcție nouă aspectoa- 
să. Scarlat Vârnav 20, Regie.

21125

ÎNCHIRIEZ împreună două camere 
frumos mobilate, acces bae, confort 
modem, str. Principatele Unite 51, 
Vila 32. 21126

ÎNCHIRIEZ 3 camere, hali, bae ins
talată, parchete, sobe de teracotă și 
dependințe. Str. Stupinei 17, cartie
rul Popa Soare, vizibil 11—13 și 
16—19- 21017

CAMERA curat mobilată centru, a- 
proape Tribunal, Universitate, Poștă, 
Ad. Financiară, Banca Națională. 
Schitu Maicelor 26- 21077

APARTAMENTE confortul cel mai 
modem. De închiriat Calomfirescu 
No. 9. 4419

ÎNCHIRIEZ apartamente 2—3—4—5 
camere, dependințe, indiferent car
tierul, pentru funcționari Societate 
străină. Alpis, Oituz 4. 21063

CAMERA mobilată unita, două persoa
ne, electrică, 1200. 0tJiica 4 (Sta
tuia Rosetti). 21056

VILA modernă cinci încăperi piua 
dependințele, chirie moderată. Par
cul Domeniilor, str- Zorileanu 70 
Tramvai 22. 21033

CAMERA mobilată etajul II, strada
Palade 72, foarte curată, închiriez 
persoană serioasă 1200 lunar. 4321

CAMERA mobilată central 2000 în
chiriez, imobil modem, intrare sepa
rată, Statuia Lahovari, Romană 37 A 

4822

CAMERE mobilate, apartamente mici 
plin centru- Berzei 4 Ațeea Socec 
(Cișmigiu). 4323

CENTRU garsonieră independentă bi
rou, dormitor, alături bae personală 
bine mobilată. Mussolini 47 (Piața 
Romană). 4324

CAMERA mobilată spațioasă lângă 
Palatul Regal, închiriez convenabil 
str. Pictor Grigorescu 4. 4325

CAUT local debit tutun vad bun, o- 
ferte Antim 47 Cioromela. 4326

CAUT libere imediat 4 odăi, parterre 
confort, dependințe, intrare separată, 
sau curtea singură. Bodol, Bulevar
dul Carol 33. 4327
CAMERA mobilată de închiriat la 
una sau două persoane. Acces bae, 
telefon. Calea Griviței 34 scara 2-a.

4328
OFER cameră mobilată unei dacti
lografe prezentabile, schimb lucru. 
Ziar J. 20. 21050

CAUT urgent cameră mobilată cen
tral, preț convenabil, liniște Oferte 
cu preț la ziar G. 35. 21049

CAMERA stradă, bine mobilată, elec
trică, teracotă, 1500. Ecaterina Theo- 
doroiu 15. 5157

COMERCIALE
I leu cuvântul

COSTUM bărbătesc lei 120. Pardisiu 
bărbătesc lei 120. Palton bărbătesc lei 
180. Rochii mătasă, ștofă simple lei 
100. Curăță chimic ireproșabil Fabri
ca „Ideal’’ Cantemir 2. Vopsește ori 
ce culoare. 21104

CĂMĂȘI scrobite lei 25- Gulere scro
bite lei 5. Perdele orice fel spală, cu
răță convenabil, ireproșabil „Ideal’’, 
Cantemir 2. 21104
INTERNATELOR, școlilor de menaj 
și agricultură, fac angajament spe
cialist în : Pepinierii, albine, păsări, 
vie, zarzavat, conserve alimentare, 
siropuri, dulcețur, fost profesor. Mar- 
tinescu, gara Băicoi.__________21064
SOBE de faianță în diferite culori și 
forme, montarea ireproșabilă, prețuri 
convenabile, avantaj plată, găsiți Mă 
tăsaru. General Angelescu 133.
_______________________ 20686 

PIEI de blană cumpărați ieftin, la 
Depozitul de Blănuri, str. Mitropoli
tul Daniel fostă Tudor Vladimirescu 
No. 2.___________________________21081

PENSIUNI
I leu cuvântul______

SINAIA. Pensiunea Manolescu din 
strada Cuza Vodă, fiind deschisă tot 
anul, oferă camere curate cu ți fără 
pensiune cu prețuri mai reduse ca în 
sezon. 21091

Lecfiuni și Meditații 
I leu cuvântul______

PARISŒNE instruite donne leçons 
grammaire, conversation, 1 tlérature 
français et anglais. Sous „Française ’ 
au journal. 10259

STUDENT meditez conștiincios curs 
primar, secundar în schimbul locuin
ței sau onorar. Răspuns ziar S. C. 
24- 21048

STUDENT drept meditează convena
bil elevi orice clasă. Ziar „Serios’’.

21083

LECȚIUNI DE PIANO, predă pianis
tul compozitor Nicolae Dinicu, diplo
mat al Academiei de muzică din Vie- 
na. Curs inferior, superior și de per
fecțiune. Principii : Harmonie. Me- 
thodă proprie. III strada Donici 5. 
înscrieri zilnic între 10—12.

21046

50 LEI l’heure le français l’allemand 
l’anglais par ancien étudiant Parisien 
Ecrire: Maurice str. Fundătura Fău
rari 21- 21076

TITRAT studiile secundare și univer
sitare din străinătate caută cameră 
mobilată pentru meditație germană. 
La ziar sub „A. B.”. 21129

LICENȚIATA secția pedagogică uni
versitară caută meditații curs primar, 
secundar inferior. Oferte „Licenția
tă”. 21132

ÎMPRUMUTURI ~ 
I leu cuvântul______

BANI dau numai contra gaj valoare, 
dobândă rezonabilă, persoană mare 
încredere. Ziar D. 80. 21050

50.000—50.000000+fructificăm, Sal
văm Proprietățile, Capitalurile, So
cietățile. „TANASESCU, LICENȚIAT 
FINANCIAR”. Mussolini 34. 
_________________________________ 21073

ASOCIATI'
I leu cuvântul

CAUT urgent asociat capitalist la o 
lucrare de construcție, câștig frumos, 
garantat. B-dul Brătianu 25.

21094

CASATORII
I leu cuvântul____

DOMN serios etate 55 ani, situație 
frumoasă, dorește cunoștință (even
tual căsătorie) cu d-nă absolut se
rioasă. Oferte ziar sub M. 12.

21027

DOMN bine dorește cunoștința unei 
distinse doamne sau domnișoare, fi
zic ales. Eventuală căsătorie. La ziar 
Intim. 21052

DOAMNA Moldoveancă, familie ono
rabilă, casnică, caut a conduce me
najul unei persoane singure, natură 
pensionar dornic de viață liniștită. 
Adresa ziar „Moldoveancă”.

21005

MESERIAȘ cu situație bună, proprie
tar, 50 ani, caută cunoștința unei 
doamne singure, bună gospodină. 40 
ani, în vederea căsătoriei. Anonime
lor nu răspuns. Sub „Meseriaș” la 
adm. ziarului. 1875

MARIAJURI urgente contractez în 
loată țara, numai partide situate, 
„ștefănescu” 11 Iunie 18 București.

21078

7ADUVA deces, condiție, fără copii, 
mobil, doresc căsătorie pension,),- < - 
alt venit, moșier, 55—60 ani răspuns 
ziar M. 20. 21121

DOAMNA condiție, 42 ani, simpatică, 
prezentabilă, dorește cunoștință în 
vederea căsătoriei. Domn bine situat, 
poate avea și copii. Ziar G. 65.

21120

CASATORII, companii, posturi mena
jere, persoane bogate, recomandă ra
pid, discret „Gazeta. Mea’’ cereți-o 
chioșcarilor. 21119

DOMNIȘOARA 22 ani prezentabilă, 
fizic plăcut, suflet nobil, dorește cu
noștința cu domn bine situat, even
tual căsătoria. Adresați ziar Anny.

21135

DOAMNA prezentabilă foarte drăguță 
tânără, licențiată, distinsă, dorește 
cunoștința, serioasă cu domn bine si
tuat. Eventual căsătoria. Adresați 
ziar Laura. 21134

DECEPȚIONAT, funcționar, salariat 
7000 lunar, sentimental, statornic, do 
rește cunoștință cu domnișoară (doam 
nă) etate corespunzătoare, profesio 
nistă sau mic imobil, pentru o căs
nicie ideală. Oferte serioase la ziar 
pentru Nicu IT 21131,

CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

STELUȚO. Noi Bucureștenii între
buințăm acuma mai mult insectici
dul lichid „Caput’’ fiind foarte bun 
eftin și produs național, sticla origi
nală un litru costă 100 lei. Gorneliu. 

21075

DIVERSE
1 leu cuvântul

PIERZÂND titlurile cu cupoanele de 
renta 5% împrumut Intern 1920 
32502/3 câte 10-000 lei, 52978/80, 
52982/5 câte 500 lei și împrumut 
Național 1916. 197863 a 1000 lei, le 
declar nule în mâna oricui sar găsi. 
Aneta G- Miilea, str. Dr. Rațiu 11, 
București. 21065

OCAZIUNE 7000 Cercei frumoși perle 
anturate, Diamante mari, lucrați a- 
ajur modern (ziar Ocaziune).

21059

ABSOLUT GRATUIT dăm oricărei fe
mei remediul vindecărei sigure, 
scurgeri vaginale, menstruațiuni du
reroase, siguranța raportului sexual. 
Scriți „Gvnek”, Brăila. 20948
MEDICI, cabinete instalăm, credit, 
instrumente, mobilier. Chirurgiei. 
Medicală. 1, Bd- Domniței. 209 L8
BĂRBAȚI slabi, impotenți, comuni
cați adresa dv. și trimit gratuit pros
pectul meu asupra invenției mele 
senzaționale. Adresați „Patent 603 * 
Cluj. Căsuța Poștală No. 1. 1(8888

[ CEDEZ urgent o lucrare de construc
ție unui antreprenor cu capital dor
nic de mare câștig. Bd. Brătianu 25. 

21094

15—28 SEPT- excrusie Viena-Paris,
12.400 tren, masă, casă. Soc. ,,Gene
rația de Mâine” Pasagiu! Imobiliara 
No. 2. 21130

Circulația pe drumurile comunale 
un ord n al ministerului de interne

Ministerul de interne a trimis urmă
torul ordin circular prefecților de ju. 
dețe;

„Circulația pe drumurile comunale 
se face cu foarte multă greutate din 
cauza lipsei indicațiunilor de direc
ții și distanțe.

Pentru înlesnirea circulației, vă ru
găm să binevoiți a dispune cu toate 
comunele, făcând un sacrificiu foarte 
mic din bugetul drumurilor, să insta
leze la eșirile din comună ori la di
ferite răspântii ale drumurilor In așa 
mod ca să fie ușor văzute, tabele de 
orientare” din metai, de formă drept
unghiulară, așezate pe stâlpi de ște- 
jar sau metal, scrise vizibil în alb pe 
fond albastru închis (art. 8 din regu
lamentul legii circulației pe drumurile

Câteva câmpuri echilibrate au a- 
sigurat sportului O aparență de reu
șită, în special sosirea din handica
pul Bandit, unde cinci cai erau an- 
gajaiț în luptă. Pe potou, Cică își 
conservă un avantaj asupra lui Dud, 
care jenat la intrarea în ocol refă- 
cuse aproape tot terenul pierdut. 
Reclamația depusă de Constantines- 
cu contra câștigătorului a fost res
pinsă, fără ca domnii comisari să-și 
fi dat osteneala să procedeze la o 
cât de sumară anchetă. In joc erau 
anumite interese de mutual, care tre
buiau salvate. Iși poate imagina ori
cine calitatea unui vedict în funcție 
de pariu, dar mai ales ce pare stra
niu este că judecata s’a făcut cu un 
membru, care în acelaș timp avea și 
cal în cursă. Că d. Negropontes a 
fost pentru distanțare, puțin importă, 
d-sa nu putea face parte din juriu. 
Cât privește pe ceilalți judecători, 
ce puteau să vadă când în cursă era 
și Lăstun II. Am vrea să știm de ce 
nu s’au ascultat jockeii din cursă, 
cu atât mai mult, cu cât însuși Du
mitrescu nu negase în totul inciden
tul petrecut Incident >a fost, de ce 
n’au urmat sancțiunile și ce încredere 
se poate acoida instituț.iunii curselor, 
când bunul plac înlocuește dreptatea.

O frumoasă reintrare a făcut 
Moudir, bătând pe Ideal. Pensiona-

Deși zi de lucru, parcul Carol a 
fost literalmente plin de lume pe 
ziua de ieri. Noua linie de tramvai 
construită de S. T. B. care leagă 
gara și centrul orașului de Expo
ziție si care a fost dată pe ziua de 
ieri circulației, înregistrează o ex
traordinară afluență. In parc acti
vitate febrilă. Standurile sunt 
complect definitivate. Expozanții 
au adus ultimele retușări orgam 
zării standurilor în vederea vizitei 
M- S- Regelui, a FamiJei Regale, 
membrilor guvernului și corpului 
diplomatic. O macara enormă ri
dică la portal marele vultur de 
bronz care apare triumfător pe 
calea ce duce spre Eroul necu
noscut.

Pavilionul de tir electric atrage 
o lume imensă. Fiecare e doritor 
să tragă un film pentru a-și revi
zui calitățile de tragere. O ședință 
extrem de interesantă și amu
zantă.

l'mem cu acest prilej să reve
nim asupra unei omisiuni pe care 
«m făcut-o la darea noastră de 
seamă ca rezultat a vizitei A. s. 
R- Principele Nicolae. Dintr’o

Parcul Carol tixit de lume 
la Expoziția internaț onală ße Aeio-Aulo- 

Radio-Eiectriciiate

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 
Publicațiune No. 69385

In baza adresei No. 18026 din 1831 
a judec. Ocol II București, se publici 
spre cunoștința generală că în ziua, 
de 11 Septembrie 1931 dela ora 12 din 
zi înainte, se va vinde la licitație 
publică în Buc., B-dul Take Ionescu 
No. 40 averea mobilă urmărită e 
d-lor Manole Săndulescu din com. 
Aluniș jud. Olt și Gh. R. Popa din 
com. Bărăști jud- Olt, care se com
pune din un autobuz marca Ford 
cu motor No. 1358256. Licitația n 
începe dela suma de lei 20.000 spre 
despăgubirea credit. Al. I- C. Colin. 
Șeful Portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil.
21029

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 
Publicațiune No 69377

In baza adresei No. 18025 din 1931 
a judec. Ocol II Buc., se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de Îl 
Sept, 1931 dela ora 8 dimineața îna
inte, se va vinde la licitație publică 
în Buc. B-dul Tache Ionescu No. 40 
la Garajul Colin, averea mobi'ă a 
d-lor Vasilică Nicolae și loniță Lun« 
goci din comuna Plosca jud. Teleor
man, care se compune din un auto
buz marca Ford cu motor No- 1116878 
Vânzarea va începe dela suma de 
lei 25000 spre despăgubirea credit, 
Al. I. C. Colin- 
Șeful Portăreilor, Indescifrabil.

Secretar. Indescifrabil. 
___________________________ 21025

Citiți
Mica Publicitate

publice (Monitorul Oficial din lo la« 
nuarie 1931).

Pe aceste tabele vor figura: numele 
comunei, direcția în care merge dru
mul și distanța până la prima comu
nă, precum șl distanța până la reșe
dința județului

Aceste tabele se vor procura de 
comune din comerț, de unde le vor 
găsi mai eftin, cunoscâd că prefectura 
nu va putea impune un singur furizor, 
creind astfel un monopol în favoarea 
lui.

In ceiace privește însă așezarea ta
belelor indicatoare prefectura impreu« 
nă cu serviciul tehnic județean, va te- 
dica locurile unde trebuesc fixate, mă
rimea Și felul scrierii, coniormându-w 
legea drumurilor1.

rul lui Diwald, prezentat în maxlnmn 
de condiție, a bătut de justeții p« 
Ideal, care pe distanța cursei a făcut 
tot c8 era posibil.

In alergarea douîanilor, Nadia a 
găsit în Elenca o adversară supe
rioară, ca și Toalmas în Friponne, 
Ușor și-a adjudecat Cândva premiul 
Dulău.

Iatș rezultatul technics
Pr. Antim: Friponne, Toalmas, 

Gobé, 3 cai __  cota 10: 14—10—15.
Pr. Dulău: Cândva, Baron Harii 

Tonnant, 10 cai — cota 10: 22—11- 
39—22.

Pr. Bohème: Elenca, Nadia, Ca» 
dâna, 9 cai _  cota 10: 23_ 10—10-,
13.

Pr. Peryzade: Mudir, Ideal, Pazar,
6 cai — cota 10: 50—26_ 19.

Pr. Badit: Cică, Dud, Lăstun Ii,
7 cai — cota 52, 24, 31.

FAVORIȚII DE AZI:
Pr. Băneasa: Boer, Friponne, Kt« 

nobaby.
Pr. Sebeș : Prodige, Mușețel, 

Afina.
Pr. Mirăstău : Sirenetta. By By. 

Bădița.
Pr. Lintița : Bichette, Nanette, 

Ciuvică.
Pr. Sovata : Lido, Mohor, Gospo

dar.

eroare nu a fost publicat pasatul 
referitor la fabricat „Se/” proprie
tatea distinsului technician care 
este d. Grigore C. Zamfirescu. Fa
brica d-salc de avioane a fabricat 
pentru aviația militară importante 
modele de avioane de școală și di
verse utilizări militare. O noua co
mandă de 50 avioane a mobilizat 
toate energiile fabricei Set. Avio
nul expus Ia pavilionul Regal cu 
care A. S. R. Principele Nicolae a 
făcut raidul în Polonia este fabri
cat în atelierele fabricei Set. La 
ultima vizită făcută Expoziției 
Principele Nicolae a dat personal 
numeroase indicațiuni asupra cons
trucției viitoare a aparatelor Set. 
Aceste aparate reprezintă o mân
drie a țării noastre și a efortului 
individual în materie de industrie 
privind partea cea mai delicata a 
apărării noastre naționale.

Pavilionul de radio sub condu
cerea d-lui ing. Tănăsescu se pre
zintă admirabil de asemenea șl 
întreaga secțiune de aerochimie 
organizată sub îngrijirea com.sa- 
rului respectiv, căpt. I. Gudlu
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Depozitarul Șifoanelor SCHROLL
POȘTĂ CU RAMBURS

CATALOGUL COMPLECT
AL CĂRȚILOR DE CURS PRIMAR AFLATE IN 

EDITURA „NAȚIONALA**  S. CIORNEI 
Șl APROBATE PENTRU ANUL ȘCOLAR 1931-1932

NI M I C
MAI PLĂCUT CA 
RALUL CU L AMA

Deschiderea congresului catolic A XII sesiune a Ligii Națiunilor
din O ci or Hei

S’au discutat diterîte probleme sociale
ODORHEI, 5. — Azi s’a des-; 

chis în localitate congresul gre- 
co-catolicilor, la care contrar 
așteptărilor, n’au participat nu
mărul de persoane ce era pre
văzut. L>e unde se credea că vor 
veni la acest congres peste zece 
mii de inși, au luat parte un 
număr cu mult mai restrâns.

Pregătirile, în vederea primirii 
congresiștilor, 
timp și cu 
fast.

Vitrinele 
împodobite

s’au făcut din 
cel mai pronunțat

fost
ver-

sfinte, 
a ridicat pe 
de triumf.

problema „rolul femeei în 
cația religioasă și în combate
rea bolșevismului”. La această 
discuție a luat parte și „sora so
cială” Csatary Adela.

Seria conferințelor a încheia
t-o dr. Bartha cu subiectul „Sta
tul și circulara Papei”.

Seara la orele 9 a avut loc o 
reprezentație cu program alcă
tuit exclusiv pentru public și în 
care s’a atacat pe toate laturile 
ei problema combaterii bolșe
vismului.

Lucrările congresului vor con
tinua mâine.

edu-

GENEVA 5 (Rador). — A XII-a a- 
dunare a Societății Națiunilor își 
începe sesiunea Lun*  înainte de a- 
mîază.

D-l Briand, șeful delegației fran
ceze, a anunțat că sosește Dumi
nică seara la Geneva, pentru a lua 
parte la lucrările Adunării.

Viitoarea ședință a consiliului 
Societății Națiunilor se întrunește 
Luni la ora 6 d. a.

Delegația României
GENEVA 5 (Rador). — Delegația 

României la Adunarea Societății 
Națiunilor este alcătuită astfel;

D. Ghica, ministrul Afacer.lor 
străine, președinte, d-nii Titulescu 
și Antóniádé, delegați.

Delegați supleanți; d-ra Elena
■—

Văcar eseu, d. Zeuceanu, d. Savel 
Rădulescu, d. V. V. Felia.

Experți; d-na Alexandrina Can- 
tacuzino, d-nii Râul Bossy. Alex. 
Crețeanu, Stătescu, consilier eco
nomic, colonelul Sioicescu și maio
rul Teodorini, din Marele Stat Ma
ior.

Secretar general al delegației 
este d. Ed. Ciuntu iar secretar d. 
G Buzdugan.

Fabrica de coioare dis
trusă de incendiu

STAMBUL, 5 (Rador) - Un 
incendiu a distrus în parte ce
lebra fabrică de covoare de la 
Herekeh, pe țărmul mării de 
Marmara. Pagubele sunt consi
derabile.
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avut ioc a- 
Academiei 
ocazie

cu această ocazie, 
promovării

d-l 
nu- 

oas- 
S’a 

che-
intereselor

oratorii cari au luat 
discuțiile referitoare la

prăvăliilor au 
cu ghirlande de 

deață și cu icoane
Primăria orașului 

la răspântii arcuri 
frumos împodobite.

Cu ocazia acestui congres au 
sosit în localitate: inspector ge
neral Ienciu, reprezentând gu
vernul, pr. Pacha, actualul e- 
piscop de Timișoara, ep. Siecler, 
de Satu-Mare, un preot din Bu
dapesta anume Bangha, cel mai 
renumit orator al bisericii ungu
rești. etc.

Prezentându-ne acestuia din 
urmă ne-a comunicat că este 
foarte mulțumit de felul cum a 
fost primit în România și că 
n’are a se plânge de nimic.

Odată cu căpeteniile catolici
lor. au sosit în localitate șl o 
sumedenie de țărani din împre
jurimi pentru a asista la desba- 
terile congresului.

Ordinea publică a fost per
fectă.
Deschiderea congresului

Înainte de amiază s’a oficiat, 
mai întâi, un serviciu divin și 
apoi s’a procedat la cetirea dă
rii de seamă a Asociației Laici
lor romano-catolici.

La orele 11 dim. a 
dunarea generală a 
catolice. Cu această
Inspector Ienciu a urat în 
mele guvernului bun sosit 
peților și spor la Iuciări. 
discutat 
stiunea 
bisericii.

Dintre 
parte la
această chestiune, s’a remarcat 
dr. Czumbel, care 
multă obiectivitate despre ne
cesitatea reducere! cametei. 
pentru a se ajunge la un trata
ment mai omenos In ceeace pri
vește impozitele bisericești.
Ședința de după amiază
La orele 3 d. a. s’au pus în 

discuție chestiuni sociale. Au 
vorbit cu această ocazie doi o- 
ratori, despre o circulară a Pa
pei numită ,,Rerumnovarum”. A 
prezidat episcopul Timișoarei.
După aceasta au mai vorbit 

dn. Barasch si dr. Paal Arpad 
despre combaterea comunismu
lui prin ideile religioase.

Prunul s’a remarcat prin cu
noștințele filosofice vaste ce le 
poseda, făcând numeroase ci
tețe din autori străini
La erele 5 d. a. d. Mantzy a 

vorrdt despre „rolul familiei în 
educația religioasă”.

La sfârșitul acestei conferințe» un 
jlian a provocat un incident punând 
ta discuție situația preoților greco- 
catolici cari deși sunt celibatari, țin 
la ei in casă femei.

Incidentul a iest potolit arin inter
venția episcopului președinte.
După aceia s’a mai discutat

a vorbit cu

Încercare de sinuciúere
In urma unor certuri avute 

cu frații săi Soldatul Petre lo- 
nescu, din reg. 6 Mihai Viteazu, 
domiciliat în str. Ritoride 53 a 
încercat să-și pună capăt zile
lor tăindu-și cu un briciu arte
rele delà mâna stângă.
In stare gravă soldatul a fost 

transportat la spitalul militar 
.Regina Elisabeta”.

Atacul delà consulatul
român din Varna

BAZARGIC, 5. — Pe 
cale particulară a sosit la 
prefectura de județ ști*  
rea că la Varna, bulgari, 
au spart geamurile dela 
consulatul român. Vice
consulul României a fost 
grav bătut. Consulul, d*  
Metaxa, care se găsea la 
Bazargîc, a plecat ime
diat la Varna.

*
SOFIA, 5 (Rador). — Agenția te-

legrafică bulgară anunță:
Informat' mile publicate in unele 

ziare din Bucurer’i, p'etinzănd că ir. 
'e'iăftt-- ~u -rasinare- lui Christu Ste- 
fanoff, ar fi avut loc manifestații de 
protestare la Varna și că manifestan
ta ar fi spart geamurile la Consulatul 
României, sunt pe dea’ntregul inven. 
tale.

La Varna nu a fost nici o manifes
tație și nici o agresiune împotriva Con
sulatului român.

Coloniștii români 
părăsesc Cadrilaterul

BAZARGIC, 5. — Un nou 
fapt grav se întâmplă în 
CadMater. Anume, foar
te mulți români, origi
nari din vechiul regat, au 
început să părăsească 
Dobrogea Nouă, din cau
za conditiunilor de viață 
extrem de grele.

Autoritățile sunt neli
niștite și depun sforțări 
pentru oprirea coloniști
lor la locurile lor.

Liniștirea spiritelor
BAZARGIC, 5. — In oraș liniște.

Populația macedoneană convocată dî 
fruntașii ei a fost potolită prin inrer-

venția prefectului de județ, d. 
Stere.

Studențimea română care era agi. 
tată, in urma apelului prefectului s’a 
abținut dela orice manifestație.

Conducătorii populației bulgare au 
promis autorităților că vor . colabora 
la combaterea bandelor de comitagii 
prin propagandă la sate.

La graniță s’au hiat măsuri de pază 
și vmtru prinderea comitagiilor sau 
tăinui tcr dor

Cu ocazia 
ultimele zile 
neajunsurile 
funcționare a telefoanelor după gra
niță

Aseară a avut loc în sala de festi
vități a cercului din palatul Camelii 
de comerț și industrie recepția daiă 
in onoarea deîegaților străini la con
gres.

Au luat parte între alții: prof. René 
Delaporte Paris, vice preș. Asociației 
Internaționale de Contabilitate, Van 
LIden din Amsterdam, Prof. Eugen 
Schiguî, președintele corpului exper
ților contabili din Austria, Antoine 
Syziiler. preș, corpului experților con
tabili din Varșovia împreună cu o 
numeroasă delegație, L Rousseft, di
rectorul Băncii Naționale si președin
tele corpului experților contabili din 
Sofia împreună cu d-nii prof. dr. Do- 
breff, C. Boiaridieff, Petar Maltchetf, 
Alex. Minoff, Gh. Nokoff, I. Stoiceff, 
apoi p>'of. F> Boier din Barcelona șl 
Rafad Heredia din Madrid, E. Mar
quis Paris, Peter Constant, directorul 
școalel comerciale practice din Strass- 
burg, prof. Giovanni Las or sa dm 
Venezia, Rag dr. Ed. Tomini din 
Fiume, prof. Al. Grosso din Milano, 
Erich Sohn din Westfalia. Mehmet 
Aii și Mehmet Sait, directori la 
Banca Agricolă din T urcia, I. Matou- 
sek din Fraga, Fr. Nothtim din Lu
xemburg etc.

Delegații an fost primiți de comi
tetul de organizare al congresului în 
frunte cu d-nii: Gr. L. Trancu-lași, 
fost ministru, N. Butculescu, decanul 
Corpului, prof. Gh. Alesseanu, prim 
președinte la înalta Curte de Conturi, 
Chr. D. Staicovioi, președintele cer
cului, llie Mccu, inspector g-rat Ia 
Banca Națională, dr. V. M. Ioachim-

■ • ... . . ..
Gramatică pentru clasa III. .Lei 14
(jramatică g., s „ IV. . „ 16

Voevodin Mihai 
a absolvit ci. 111 jirimară

Măria Sa Mihai, Mare Voevod de 
Alba lulia a depus ieri 5 Septembrie 
examenul de absolvire a cl. III.a pri
mară in prezența M. 5. Regelui.

Comisia examinatoare a fost prezi
dată de d. președinte al consiliului de 
miniștri, ministru al instrucțiunii

ț- nie Jianu, Marin Floreseu, Sava 
Ț * BirbAtem -v
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P. V. Banef, Al. lasearov Moldovanu 

fi I. Dobrian
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pu-

tristelor evenimente din 
s’au relevat și mai mult 
ce decurg din proasta

Atanasîu

blice profesor N. Iorga, având 
membri pe d-nii Saxu, inspector 
aerai școlar, lonescu, institutor și pri 
mar al orașului Sinaia și col. Traian 
Grigorescu. adjutant al M. S. Regelui 

Măria Sa Mihai, Mare Voevod de 
Alba luha a ":::ut cu strălucit succes 
acest examen, .j'-țtnănd media gene
rată 9.87.

ca 
ffe-

Régna »ana ia Bran

închiderea sesiunii Comisiei europene
c&nd se va decide soarta pacruiui de neagresiune economici 

prsnus ne d. Liwinov
GENEVA, 5 (Rador). — Comislu 

nea europeană a ținut astăzi ședință 
de închidere a sesiunei. Ședința a 
fost prezidată de d. Motta.
Comisiunea a adoptat, rezoluțlunile 

stabilite pe baza raportului subcomi
tetului de coordonare economică. :

CHESTIUNEA PACTU
LUI DE NEAGRESIUNE 

ECONOMICA
Comitetul de redacțiune nu s’a pu

tut pune de acord m chestiunea pro. 
ectului pentru păctul de neagresiune 
economică, prezentat de delegația so 
vletică și a considerat că aceasta e 
o chestiune de fond ce trebuiește re. 
zolvată de însăși comisiunea europea 
nă. Sugestiunile prezentate în cursul 
discuțiunei, rămân însă consemnate în 
procesele verbale ale ședințelor și A- 
dunarea Societății Națiunilor va pu
tea lua cunoștință de ele.

Președintele Motta a anunțat că d.care ar permite unui stat, dispunând 
Litvinov a cerut ca proectul său să 
fie trimis înaintea unui comitet special 
numit de Comisiunea europeană. Pro 
blema adusă in discuție de d. Litvinov 
prezintă însă un caracter mondial, iat 
Comisiunea europeană, care nu are 
decât un caracter limitat și consulta.
tiv, ar risca să își depășească compe
tența dacă ar rezolva această chesttu. 
ne, fără a fi sesizat in prealabil Adu
narea Societății Națiunilor.

Ar fi deci mai nemerit, a adăogat 
președintele Motta, ca Adunarea So 
cietății Națiunilor să însărcineze co
mitetul economic de a examina cheș 
tiunea în colaborare cu un reprezen
tant ai Sovietelor.

S’a încins în jurul acestei chestiuni 
o desbatere care a ocupat întreaga 
ședință.

Discuția In jurul pactului propus de d. Litvicov

dir. corpului, N. Arghlr, preș, corpu
lui contabililor secția Ilfov, " ~
Drăgănescu Brateș etc. etc.

Au luat parte asemenea delegații 
secțiunilor dm provincie — 
Coardă, dir. Băncii Populare din Pi
tești, Gh. Icnescu, dir. Băncii Națio
nale Cluj. prof. C. Lungu Brăila, G. 
A. Rădulescu, dir. Băncii Naționale 
din Galați, prof. Toma Voiculescu 
senator Pleești, C. Teodorescu dir. 
Băncii Națicnale din ’largu Jiu, A. 
Mărculescu, dir. Băncii Naționale din 
Sibiu, Anuhel Daniel, dir. Băncii Na
ționale Bacău, prof. V. Adam, Bo
toșani, Paul Ballo insp. Banca Ro
manească Cernăuți, G. Chiru. dir. 
Băncii Naționale din Călărași, C. 
Călțun, dir. de bancă din Caranse
beș, Al. R-îzuș. dir. Băncii Naționale 
Deva. M. Suciu, dir. Băncii Națio
nale Oradea, Ioan Georgescu dir. de 
bancă Iași, Toma Fioru, dir. Banca 
Românească Satu Mare, N. N. Ne- 
greș, Bazargîc, Romuius Cărăbas Te- 
nușoara, Ștefan Balamez, Tighina. 
etc etc.

Recepția a luat sfârșit Ia ora 1 
noaptea.

Azi la ora S-3o dim. se va depune 
o ramură de stejar pe mormântul E 
roulul necunoscut iar Ia ora 8 dim. 
se va deschide congresul în aula A- 
cademiei de înalte stucul comerciale 
în prezența membrilor guvernului, tec 
torului Academiei, reprezentanților 
Primăriei, Camerei de comerț etc.

dr. P.

Gr. T.

BRAȘOV, 5. — Azi a sosit in gara 
locală vagonul cu care a venit M. Sa 
Regina Maria dela Sinaia și care a 
fost atașat la trenul de Zărnești, de 
unde M. Sa cu u-' automobil se va 
îndrepta spre castelul Său deia Bran.

D lorga invitai 
la aeiun de suveran

D-na și d. Iorga au fost invitați 
pentru azi la dejun de M. S. Re
gele.

După amiază, d-niile lor vor fi 
prim ți de M. S. Regina Maria la 
castelul Său dela Bran.

Capitala
Surprins pe linie și 

omorât
Comerciantul Lază. Tucler, domi

ciliat în Bd. colonel M'ihail Ghica 15, 
pe când se afla în stația Chitila și 
vota să traverseze linia a fost surprins 
de garnitura unui trern de marfă și o. 
morăt pe loc.

Accident de automobil
D. B. Simon, din calea Victoriei, 

pe când traversa zisa cale prin drep
tul Casei de Depuneri a fost călcat 
de automobilul nr. 5102.

Victima s’a ales cu fractura picio
rului stâng și a fost transportată la 
spitalul Brâncovenesc.

Conducătorul automobilului a dis
păru»

D-l Litvinov a combătut propune
rea președintelui. Delegatul Sovie
telor a susținut că chiar experții e. 
conomlci au luat in considerare ei 
înșiși posibilitatea acordurilor regio
nale de ce oare Europa n’ar fl con. 
siderată ca o regiune, încheind ast
fel pactul de neagresiune economi
că, urmând să îl supună ulterior 
celorlalte părți ale lumei. In cazul 
când propunerea sa nu va fl ad
misă, nu știe dacă guvernul Sovie
telor nu va retrage proectul consl- 
derându-I ca respins de Comisiunea 
europeană.

PROPUNEREA D-LUI 
CURTIUS

D. Curtius s’a declarat în favoarea 
instituirii unui comitet special, corn, 
pus din reprezentanții guvernelor și 
ai economiei mondiale- Acest corniței 
ar avea misiunea să exammeze proer 
tul de neagresiune economică propus 
de guvernul sovietic, Comisiunea eu 
ropeană ar putea constitui depe acum 
acest comitet special, sub rezerva a 
probării Adunării Societății Națiuni 
lor.

Lordul Robert Cecil s’a pronunțai 
pentru sesizarea comitetului econo 
mic al Societății Națiunilor, care să 
facă apoi un raport direct consiliului 
Comitetul special preconizat de d 
Curtius, ar fi după părerea reprezen 
tantului Marej Britanii o mașinărie 
prea complicată și prea greoaie, Co 
mitetul economic ar putea însă cu 
prinde și reprezentanți ai Statelor 
extra-europene.

Problema prezintă un caracter ge 
neral și cere o soluție de ansamblu, 
bine chibzuită. Ar fi păcat, a încheia/ 
lordul Cecil, ca guvernul sovietic să 
își retragă proectul. De altfel, în des- 
baterile Comisiunei europene, trebu 
iese evitate chiar și aparențele dv 
ultimatum, cum s'ar putea interpreta 
atitudinea d.-Iu.i Litvinov

D. Zingarelli, delegatul Italiei, a 
susținut propunerea Litvinov-

DECLARAȚIA D-LUI 
FLANDIN

D Flandin, delegatul Franței, a 
declarat că oricare va li comitetul 3e 
sizat, va trebui ca el să se ocupe atâ} 
de fondul cât și de forma proectului 
sovietic. Franța aprobă ideia din caro 
se inspiră propunerea. D. Flandin 
crede insă că prin forma dată propu 
nerei delegației sovietice, nu s’ar pu 
tea ajunge la rezultate fericite.

Franța va prezenta alte propuneri, 
căci înțelege să combată o manrvră

de un sistem economic specia], să w 
pună la adăpost, invocând monopolul 
comerțului exterior pentru a ataca 
sistemele celorlalte state, Inlățișăn^ 
du-se totodată ca victimă, când ace*,  
te state străine ar lua măsuri de apă.1 
rare.

Rezumând desbaterile, președintele 
Motta a relevat că din discuțiile ur-, 
mate, s’a vădit cât de importantă este 
această problemă. O chestiune de pcin. 
cipiu domină totul: este chestiune» 
de a se ști dacă Comisiunea europea.', 
nă poate constitui un comitet special 
mai înainte de a cunoaște părerea A- 
dunării Societății Națiunilor. Aduna, 
tea ar putea judeca procedarea Co.. 
misiunei europene ca incorectă, în 
cazul când s’ar lua o hotărire fără 
consultarea Adunării. Oricare va fi 
comitetul ales, va trebui să se preci
zeze în mod categoric drepturile A. 
dunării.

In acelaș sens s' a declarat și d. Hy- 
mans, delegatul Belgiei.

După un nou schimb de 
vederi, Comisiunea euro
peană a acceptat propu» 
nerea d-lui Curtius, adică 
instituirea unui comitet 
special, care va proceda 
cât mai curând la studiul 
proectului de neagresiu
ne economică prezentat 
de d-l Litvinov, după ce 
însă adunarea Societății 
Națiunilor va fi aprobat 
instituirea acestui corni» 
iei.

Manifestațiile comuniste de azi
Poliția Capitalei a fost infor-1 

mată că pentru astăzi 6 Septem 
brie comuniștii vroiau să come-ț 
moreze data înființă.-ei tinere
tului comunist,

D-nii inspector Jagolniță și
comisar șef Ananiu au luat o 
serie de măsuri pentru a împie
dica orice fel de demonstrație.

Astfel au fost postate echipe 
de agenți în ju:ul fabricilor și 
prin cartierele muncitorești.

Deasemeni, — pentru orice 
eventualitate — a fost concen
trat și corpul gardienilor publici. 
Se crede că în urma acestor 
măsuri ziua de 6 Septembrie va 
trece în liniște.

Ziua tineretului comunist

Siguranța fiind in-armată că ti
neretul are intențiunta să se de
dea la manifestații de stradă a 
lut t măsuri de pază foarte se
rioase. Tot în acest scop, în câte
va orașe s’au operat *:e către or
ganele polițienești mai mude ares
tări.

7C0 cazuri M hcieri 
in Persia

Tot azi, după cum am anunțat 
din vreme, urma șă se sărbătoreas
că în mai toate centrele din țară 
și în deosebi în Capitală și Basa
rabia, ziua tineretului comunist.

LOVDR&, S. (Pador — 
Din lia^soruh se atcursță 
că epidemia de bel ră di<x, 
Irak ia prow*'ții  serioase 
în anele districte.

Dela S August pân? as
tăzi s’au înregistrat peste’ 
,OO cașuri de holeră și 
3S9 decese.
Epidemia se întinde dear 

lungul fluviului Tigru



0 sfinzalională scrisoare 
a d-lui const. Slere

Știri politice
Situația

Curtea dela Haga 
a respins proectul Uniunii uamale

j Răspunzând unui articol al directo
rului nostru, apărut în numărul de 
țjoi al „Curentului’’, d. Const. Stere 
Ae trimite următoarea interesantă 
Scrisoare, care va stârni, fără îndo
ială, multă senzație și violente 
luțiuni.

Iată ce ne scrie d. Stere:

• DOMNULE DIRECTOR,
In „Curentul” din 4 Septembrie 

ert., citesc un articol de fond, sern- 
'lutt de d-voastră, tn care, cu drept 
Cuvânt, aduceți omagii d-lui general 
Rășcanu, pentru propunerea d-sale 
'de a lichida împrumutul de ajutor a- 
eordat în 1928 regiunilor înfometate 
din Basarabia.

hiu eu voiu tăgădui că această pro
punere dovedește o hotărâre cinstită 
și cele mai bune intențiuni.

Din nenorocire acestea nu ajung. 
Dacă această măsură ar fi fost luată 
acum un an, ea, desigur, ar fi ușurat 
ca mtțlt țărănimea și ar fi făcut cu 
putință acoperirea, cel puțin în parte, 
a împrumutului. Acuma însă, mă tem 
că-i prea târziu.

Țărănimea e ruinată atât de temei- 
iuc, încât nu va mai putea plăti ni
mic. Și dela nimic este indiferent 
dacă se cere cincizeci de bani sau un 
miliard, tot așa cum dintr’un neant 
este deopotrivă cu neputință de a se 
Stoarce un gram sau o tonă.
' Deasemenea, și tocmai pentru consi
derația de mai sus, găsesc că puteți, 
pu drept cuvânt, aduce învinuire gu- 
'vernului național-țărănist pentrucă a- 
îteastă măsură n’a fost luată la vreme.

Na înțeleg însă pentruce mă cins
tiți cu răspunderea pentru actele gu
vernelor prezidate de d-nii Maniu și 
Mironescu, secundați de d. Mihalache 
ți luminați în ce privește Basarabia, 
da d. Pantelimon Halipa.
* . Chiar dacă ar fi fost adevărat _
geiace nu este -r- că mi-aș fi impus
prefecții mei” în Basarabia, încă a- 

cești funcționari nu sunt suverani în 
județele ior și ei nu pot primi, — dela 
rfun simplu deputat, ale cărui con- 
cepțiuni nu sunt împărtășite de gu
vern directivele în contrazicere 
cu cele ce li se dau de șefii lor di- 
recți.

stat și justifică acțiunea de guvernă
mânt.

dis-

•
Să-mi fie dar îngăduit, cu prilejul 

articolului d-voastră, să turbur din 
nou apele liniștite și cristaline ale 
vieții noastre de stat.

N’am tăgăduit bunele intențiuni ale 
domnului general Rășcanu.

N’am motivul de a tăgădui bunel ț 
intențiuni nici unuia din mântuitorii 
cu care Basarabia a fost fericită sub 
regimurile trecute.

Dar reminiscențele d-voastră lite
rare desigur pot aprecia la justa lor 
valoare bunele intențiuni, sp^e a nu 
le confunda cu realizări.

Mântuitorii Basarabiei, 
cei de eri, cei de azi, și 
teamă-mi este, și cei de 
mâine, scapă din vedere 
lucrul cel mai esențial .*  
condițiunile materiale și 
morale sub care a trăit 
Basarabia sub regimul ța
rist, sub presiunea curen
tului de idei din sânul in
telectualității ruse, pre
cum și faptul că asupra 
masselor țărănești din Ba
sarabia a trecut adierea 
celei mai formidabile re- 
voluțiuni din istoria mon
dială.

D. CONST- STERE 
revoluție ou numai ca un factor

*
Pentru aceste directiva pot 

r&tptmdere.*  
vlAnistrul de resort
Primul-ministru.
Consiliul de miniștri.

In sfârșit, în măsură oarecare, Par
lamentul.

Nădăjduesc, domnule director, că ai 
.veți cunoștința faptului că n’am fost 
Bid ministru, nici prim ministru Și 
n’am luat parte la ședințele consiliului 'de miniștri, — Precum n’ați uitat de
sigur că și înrâurirea mea a^pra ma
jorității parlamentare a fost prea ne. 
dusă.

E destui să amintesc două fapte, Be o importanță relativă deosebită, 
dar deopotrivă de semnificative:

Mai întâi, — cum a fost acceptată Te guvern și parlament, la deschide
rea sesiunii din 1928, propunerea mea 
de a se admite reprezentarea în bi
roul Corpurilor Legiuitoare, după e- 
xemplul parlamentelor apusene, a re
prezentanților opoziției; și în al 
doilea rând, mutilarea înainte de vo
tare și mistificarea prin aplicare a 
legii administrative, care au compro
mis atât de mult această reformă în
cât ea a putut fi cu atâta eleganță și 
ușurință aruncată de către guvernul 
actual la coșul aspirațiunilor nereali
zate.

In ce privește îndeosebi împru
mutul discutat, îmi permit a vă atrage 
atențiunea că — acum un an__ în
momentul când putea fi vorba de res
tituirea acestui împrumut, nu numai 
că eu am fost gonit din partidul națio- 
nal-țărănist dar în toată Basarabia a fost dusă o luptă eroică împotriva 
„sterismului’’ și a „steriștilor”.

Și chiar fără aceasta, ce greutate 
putea avea față de un guvern atât 
de conștient de puterea, valoarea 
șl competența membrilor săi, încât 
• putut elimina cu atâta dezinvol
tură din sânul său pe următorii In. 
capabili șl indezirabili, în ordinea 
consecutivă:

C. Stere.
Grigore Iunlan. 
Eduard Mirto.
Sunteți dar nedrept față de gu

vernele țărăniste dacă nu le recu
noașteți meritul întreg al operei lor 
precum îmi faceți prea mare cinste 
atribuindu-mi vreo răspundere pen. 
tru această operă.

Nu sunt, și nici n’am fost nicio
dată, mai mult de cât un publicist și 
un luptător, care dacă avea curajul 
opiniilor sale, n’a avut niciodată altă 
sferă de acțiune de cât lupta de idei 
și altă armă de cât cuvântul impri
mat și vorbit, __ ori pe acestea și
cea mai largă definiție nu Ie poate 
înclude în noțiunea actelor de guver
nământ.

Acest mic detaliu, din nenorocire, 
prea des se uită în ce mă privește 
_  atât în trecut cât și în momentul 
de față: se pare astfel că pentru ma
rii noștri bărbați de stat orice cu
vânt spus de mine cu hotărâre și 
francheță are importanța actelor de

purta

O revoluție nu numai ca un factor 
destructiv al veche! ordine, dar ca un 
agent dizolvant al tuturor tradițiilor 
și normelor de judecată și apreciere 
a valorilor "odaie Și politice, __
constituie cea mai irezistibilă forță de 
educație politică a masselor, ea duce 
la transformarea și plăzmuirea nouă 
8 sufletului unui popor până în a- 
dâncimi abisale. <

•
Acelaș conglomerat de ființe ome

nești, înainte și după revoluție, nu 
se înfățișează ca acelaș popor.

Țările germane — Alsacia și Lo- 
rena — prin participarea la marea 
revoluție din 1789 sfau transformat 
pentru veci sufletește in provincii 
franceze.

Desigur cunoașteți, domnule direc
tor, răspunsul dat înainte de război 
de un țăran din Alsacia călătorului 
englez care Pa întrebat despre na
ționalitatea sa:

„Ich bin Franzoze geboren”,_
„m’am născut francez’’,__în singura
limbă în care putea vorbi.

Deasemeni, sunt sigur, că ați gus
tat opera fraților siamezi literari 
Eckmann-Chatrian a căror nume tră
dează originea etnică germană, și în 
ale căror. scrieri respiră sufletul 
francez.

Și aceste scrieri ne dau putința 
parcă de-a asista la însuși procesul 
molecular de transformare sufleteas
că a unui popor prins în uraganul re. 
voluției.

A fost un noroc pentru neamul 
românesc că participarea țărănimii 
rusești la revoluția rusească s’a o- 
prit înainte de-a fi prea târziu, _ și
desigur nu mulțumită marilor băr
bați de stat, dintre care acum se re
crutează mântuitorii Basarabiei.

•
Dar oricât de ușoarâ a 

fost adierea acestei revo
luții ea a lăsat urme inde- 
libele în conștiința țăra
nului de peste Prut.

Odată ce el a văzut cum în fața 
lui fugeau toți reprezentanții autori
tății și ai puterii de stat, — dela 
străjerii de poliție rurală, jandarmii, 
șefii de post, șefii de secții, subpre- 
fecțit, ispravnicii „Zemskii nadalnici” 
mare?alii nobilimii, toți până la gu
vernatori, cum s’a topit, în suflul mâ
niei populare, întreaga structură so- 
cidlă și economică sub care a trăit de 
veacuri; el nu mai poate fi lutul cel 
maleabil, robul necuvântător care sa 
plece capul resemnat înaintea diferi
telor experimente ale cârmuirii.

Acest fapt poate Plăcea sau displă
cea. Dar unui om de stat nu-i este 
ertat să închidă ochii asupra reali
tății precum unui inginer nu-i este 
îngăduit să ignoreze legea de gravi» 
tațiune sau puterea de rezistență a 
materialelor întrebuințate spre a da 
curs liber fanteziilor "ale arcHitec- 
tonice,

Și tocmai această realitate a fost 
nesocotită de bărbații noștri de stat 
și mântuitorii Basarabiei care n’au 
găsit măcar limba comună pentru a 
veni sufletește în c°ntact cu țărăni
mea de peste Prut.

Frazeologia cea mai elocventă Și 
însuflețită ca și gesticulația cea mai 
vehementă nu pot întuneca acest a» 
devăr.

Astfel acțiunea guverna 
mentală în Basarabia, nu
mai în doisprezece ani, a 
reușit să înstrăineze noro
dul acesta, venit cu atâta 
însuflețire în sânul ob- 
știei românești, mai rău 
decât un veac de domina- 
țiune rusească.

Oricine își poate da seama de pri
mejdia unei asemenea situațiuni, mai 
cu seamă fiind date antecedentele is
torice și vecinătățile.

Nu intențiile bune Pot aduce mân
tuire.

In zadar s’ar trimite în Basarabia, 
cei mai bravi și cei mai bine intențio
nați generali, din activitate sau din 
rezervă, înarmați cu rețetele națio
nalismului neprihănit al patriotelor de 
cafenea și de catedră.

Criza economică și mize
ria țărănimii sunt numai 
o circumstanță agravan
tă, dar nu un factor ho
tărâtor în ce privește des
tinele Basarabiei. Și, am 
curajul să afirm, că poli
tica de struț practicată cu 
atâta îndărătnicie în Bu
curești, cu ajutorul volin- 
tirilor nechemați și lipsiți 
de autoritate din Basara
bia, zdruncină din temelii 
însuși edificiul Statului a- 
cesta și amenință tot vii
torul neamului românesc.

•
Nu-mi fac nici o iluzie asupra ră

sunetului pe care-1 vor găsi și de 
astă dată cuvintele mele. Se vor des
chide, desigur, din nou zăgazurile 
de insulte și calomnii.

Nu am nici măcar nădejdea să con
ving „Curentul”.

Am luat condeiul numai că să-mi 
descarc cugetul și ca să rămână pen
tru vremurile de apoi această măr
turie că n’au lipsit cuvinte prevesti
toare ale dezastrului 
înăbușite de înalte 
de stat?’.

Pentrucă neomenia
șanțată ale guvernelor noastre față 
de provincia băștinașă de peste Prut 
nu pot rămânea multă vreme fără 
sancțiune istorică.

Și se înmulțesc, din ne
fericire, semnele că acea
stă sancțiune va veni mai 
curând decât se așteaptă 
in consiliile de miniștri, în 
parlamentele din Bucu
rești.

Și atunci se vor restabili răspun
derile. Și în zadar s'ar căuta acestea 
în altă parte decât în pătura guver
namentală cea mai ineptă și mai lip
sită de înălțare din vremurile noas
tre.

Căci nu există un tribunal mai im
placabil decât Istoria.

Pentru moment, dacă nu pot pre
tinde să împărtășiți credințele mele, 
îndrăznesc să vă rog :

Mă puteți acuza de toate crimele 
imaginabile, de-a’mi atribui inten- 
țiuni subversive și planuri diabolice, 
dar pentru Dumnezeu, nu mă încăr- 
cați cu răspunderea pentru acte de 
guvernământ într’o_ vreme când am 
fost vecinie numai obiectul prigoni
rilor și ponegririlor.

Și acum să curgă potopul de invec
tive și incriminări.

Primiți, domnule director, asigura
rea deosebitei mele considerațiuni

C. STERE

Eri s’a răspândit în Ca
pitală svonul că d. N. 
lorga, în audiența pe care 
a avut-o eri după amiază 
la Rege, și-a prezintat de
misia.

Știrea aceasta nu a cir
culat numai în Capitală, 
ci și în provincie, La Ti
mișoara, Vestul a apărut 
în ediție specială anun
țând demisia guvernului. 
Ediția a fost confiscată.

Controlând în cercuri 
autorizate știrea demisiei 
d-lui N. lorga, ea ne-a fost 
desmințită categoric.

Situația politică nu se 
va pune în discuție decât 
la sfârșitul săptămânei 
viitoare.

Un comunicat
Consiliului, dat aseară șl formulat 
în termeni foarte puțin obicinuit!, 
desminte „știrile despre disensiuni 
in guvern și despre retragerea 
lui”.

al Președinției

———
D. Argetoiaou a plecat 

la Breasta
D. C. Argetoianu, ministrul de iniei 

ne a sosit eri după amiază în Capita
lă venind dela Sinaia, iar cu Simplo
nul d-sa a plecat la domiciliul său de 
la Breasla.

D. Argetoianu va sosi Miercuri în 
Capitală, când urmează să se prezin
te Recelui in audiență,

Consfătuirea naf.-țărăn istă 
dela St vata a lost amânată

dar au rămas 
„considerațiuni

și politica de.

Consfătuirea național- 
țărănistă ce urma să aibe 
loc la Sovata, s’a amânat 
pentru zilele de Marți și 
Miercuri 8—9 Septembrie 
și nu va-mai avea ioc în lo
calitatea balneară, ci la 
Cauj.

Motivele pe baza cârora s’a dat avizul curții
HAGA, 5 (Rador). — 

Curtea permanentă de 
Justiție Internațională a 
pronunțat azi dimineață 
hotărârea sa în chestiu
nea proectului de uniune 
vamală austro-germană.

Curtea a decis cu 8 vo
turi contra 7 că uniunea 
vamală austro-germană 
este incompatibilă cu pro 
tocolul semnat de guver
nul austrac la Geneva în 
1922, Din cei opt judecă
tori care au determinai 
această hotărâre, șapte 
judecători au declarat de 
asemenea că proectul u-

niunei vamale este con
trariu și articolul, 88 din 
tratatul dela Saint Ger» 
main.

Ceilalți șapte judecători 
rămași in minoritate, au 
semnat o declarație comu
nă, prin care sunt de pă
rere că uniunea vamală e 
compatibilă cu protocolul 
dela Geneva și cu tratatul 
dela Saint Germain. Prin
tre semnatarii acestei de
clarații sunt și d. Hurst; 
jurisconsultul englez și 
Kellogg, jurisconsultul a- 
merican, fost ministru de 
Externe al Statelor Unite.

GENEVA, 5 (Rador). — Avizul 
cousultativ al Curții de Justiție in
ternațională a fost comunicat azi 
Consilului Societății Națiunilor.

Prin 8 voturi contra 7, Curtea 
din Iiaga a decis că regimul pro- 
ectat intre Germania și Austria pe 
baza și în limitele principiilor pre
văzute în protocolul din 19 Martie 
1930 semnat la Viena nu este comp 
tabil cu protocolul din 4 Octombrie 
1922 semnat a Geneva. Curtea ob
servă că este greu să se susțină 
că acest regim nu e de natură să 
amenințe independenta economică 
a Austriei; în consecință, proectul 
uniune! vamale nu este în concor
dantă cu angajamentele luate de 
Austria prin protocolul menționat 
în ceiace privește independenta e- 
conomică.

Judecătorii Guerrero '(Salva
dor), Rostvorovski (Polonia), Fro- 
mageot (Franța), Altamera (Spa
nia), Urrutia (Columbia) și Negu- 
lescu (România), dându-și votul 
pentru acest aviz, au semnat o de
clarație suplimentară. Această de
clarație arată că regimul de uniune 
vamală proectat între Austria și 
Germania, ar constitui și un act

5
susceptibil de a pune în pericol in
dependența Austriei, din moment 
cc ar fi de natură să amenințe in
dependența Austriei in domeniul 
economic. Prin urmare, proectul 
ar fi incompatibil nu numai cu pro
tocolul dela Geneva, dar și cu ar
ticolul 88 din tratatul de pace dela 
Salut Germain.

D-ni Adatci (Japonia), Kellogg 
(Statele Unite), Jacquemyns (Bel
gia), Sir Cecil Hurst (Marea Bri- 
tanie), Valter Schuking (Germa-

nia), Eysinga (Olanda) și Wang 
(China), au declarat că nu se pot 
ralia la avizul dat de Curte și au 
semnat o declarație in favoarea 
’.ezei contrarii.

D. Anzilotti (Italia) s’a ral’at la 
dispoz.tivul avizului major tații, 
dar a declarat că nu este de acord 
cu motivele și a format o opinie 
ndividuală.

A murit și Arhiducesa 
tsahe ia de Hausburg

BUDAPESTA, 5 (Rador). - Ar- 
chiducesa Isabella de Habsburg, soția 
atchiducelui Etiedtich și mama archi. 
ducelui Albrecht, a încetat din viață 
azi dimineață la Budapesta, în vârstă 
de 75 ani.

*
BUDAPESTA. 5 (Rador). — în

mormântarea defunctei Arhiducese 
Isabella de Habsburg, va avea loc 
Miercuri 9 Septembrie.

Cardinalul Primat Seredi va o- 
ficia la Catedrala Incoronărei o 
slujbă re.igioasă pentru odihna su
fletului defunctei-

Sicriul va fi depus în mod provi 
zoriu, în Catedrala Incoronărei.

Furtuni $1 DEol torențiale 
Anglia

Bucov.
4. IX. 3931.

Ziarul d-lui Aurel Vlad atacă 
d. Sever Bocu

Un articol senzațional al „Soliei Dreptății“ delà Orăștie
Părerile d-lui dr. Aurel Vlad, a- 

supra situației și merurei partidu
lui național-țărănesc, sunt îndea
juns de cunoscute cetitorilor 
noștri.

Mai nou, ziarul „Solia 
Dreptății“ din Orăștie, ca
re se știe că este al d-lui 
dr. Aurel Vlad, cere puri
ficarea partidului națio
nal-țărănesc, atacând în 
acelaș timp în mod grav 
pe d. Sever Bocu.

Articolul este următorul :
„Cercetările au stabilit că

introdus fraudulos prin punctele va
male Arad și Curtici, numeroase 
obiecte de valoare, argintărie, mo. 
bile, etc-, prin sustragerea dela plata 
taxelor cuvenite fiscului.

Prin vama Arad s’au introdus o- 
biecte în valoare de 377.271 lei pen. 
trn cari s’a aplicat o amendă de lei 
1.509.084 lei, iar prin vama Curtici 
s’au introdus obiecte in valoare de 

'186.556 lei pentru care s’a aplicat

s’au

D. A. Bolintineanu a demisionat...

După pertractări cari 
chiar în timpul ședinței 
consiliului, consilierii dela Galben 
au căzut de acord — dacă se poa
te spune așa — asupra modificări
lor ce urmaiu a se face în condu
cerea primăriei.

D- Lăscăruș Catargiu a fost con 
vins să demisioneze din demnita
tea de membru în delegația Munici 
■piului, ca sa se poată realiza com
plect tranzacția necesitată de de
misia d-lui A. Boilintineanu-

Reușind să-I convingă pe d- Ca- 
targîu, d- general Lupescu a făcut 
să se tină ședință pentru eri la o- 
reîe 6.

Lucrurile n’au mers atât de sim
plu cât se pare, întrucât din cauza 
acordului perfect de care s’a ocu
pat d. Dem- Dobrescu în cuvânta
rea sa. a fost nevoe să se suspen
de ședința de mai multe ori- La fie
care suspendare, consilierii treceau 
iu consfătuiri secrete, din care e- 
șeau mai.- dezacordați decât in
trau.

După ce cu greu s’a aranjat pri
mirea demisiei d-lui A- Bolintinea- 
nu, alegerea d-lui general Lupe
scu și alegerea d-bii Milian Maxl- 
min în delegația sectorului s’a po
ticnit tocmai când se punea ia ca
le demiterea d-lui Romanescu din

au durat 
de éri a

postul de ajutor de primar, șl ale
gerea d-lui dr. L. Stănculescu în 
locul său-

Neînțelegându-se în culise, con
silierii n’au meu, discutat în ședință 
chestiunea șl au cerut amânarea 
discuției pe motiv că nu reclamă 
urgență.

Din aceste demisiuni, nu rămâne 
nimeni păgubit, deoarece d-lui Ca
targiu i s’au dat alte delegațiuni 
la Municipiu în locul celor avute, 
primind aceiaș remunerație din 
trecut.

D. Algiu nu demisionează
Singurul sector unde nu s a ope

rat schimbarea, este sectorul de 
Verde.

D. C- Algiu este Intransigent în 
punctul său de vedere șl declară 
că nu demisionează decât dacă d- 
Em. Dan., viitorul primar, se va 
urca la tribună și-i va elogia acti
vitatea, declarând că îi va urma 
programul de activitate-

Dacă d. Dan nu face acest lucru, 
atunci consilul îi va respinge demi- 
slunea.

Solutiunea convine tuturora a- 
fară de d- Em- Dan- Cum d-sa n’o 
acceptă, e cert că schimbarea nu 
se va face.

întreitul taxei or vamale, adică lei 
746.224.

D-l C. Argetoianu, ministrul fi
nanțelor a aprobat procesele-ver- 
bale de contravenție și a dat ordin 
Administrației i uanciare Arad să 
pună imediat sechestru asigurător 
asupra intregei averi a lui Sever 
Bocu, pentru piața taxelor și amen. 
zei cuvenite fiscului.

Tot din cauza d-lui Bocu, un dis
tins funcționar, Boleantu a ajuns în 
penibila situație să-și tragă un glonț 
în cap și să-și ispășească cu viata 
păcatul de a fi cedat insistențelor 
șefului său a fostului director re. 
gional.

Noi credem, că conduce 
rea partidului națonal" 
țărănesc trebue să facă 
nițică curățire în rându
rile partizanilor. Din cau
za candidaturii d-lui Bocu 
am pierdut în alegerile 
generale un județ întreg. 
Forțarea acestei candi
daturi și a altora simila
re, ne-a stricat enorm în 
fața opiniei publice. Un 
partid, care vrea să in
troducă moralitatea în 
viata noastră de Stat, 
trebue să elimineze el în
suși din rândul său toate 
elementele compromise 
și incapabile și încă cât de 
iute. Guvernul RUȘINII 
NATIONALE, în urma bo
roboațelor făcute de d. 
lorga și a prostiilor să
vârșite de membrii gu
vernului său, va trebui 
să-și ia catrafusele și să 
plece. Ar fi o enormă 
greșală pentru partid și 
s’ar comite un păcat fața 
de țară, dacă partidul 
național-țărănesc ar a- 
junge la putere înainte de 
a face ordine in propria 
sa casă.

După un războiu terminat și îna
inte de a începe altul nou o condu, 
cere conștientă își selecționează 
comandanții. Cel păcătoși sunt dați 
in judecată, iar cei incapabili scoși 
la pensie. Apoi trebue să tragă con. 
ducerea învățătură din greșelile tre 
cuiului, ca și pe viitor armata să-și 
poată împlini 
țara să vadă 
ce le leagă 
nostru”.

LONDRA, 5 (Rador) - Fur. 
tuni groaznice, însoțite de ploi 
torențiale, s’au deslănțuit din 
nou deasupra Marei Britanii în 
cursul ultimelor două zile.

Torentele de apă au pricinuit 
pagube imense în toată țara și 
mai ales în regiunile Sheffield 
și Derby.

Orașul Derby nu a mai 
suferit inundații atât do 
grave ca cele de acum, de 
cincizeci de ani. Dacă râu! 
Derwent va continua să 
crească, toate stockurile 
imense de mărfuri depo
zitate pe cheiuri, dealun- 
gul canaturilor râului, vor 
cădea pradă puhoiului.

Traficul este suspendat 
pe numeroase linii de cale 
ferată din centrul Angliei. 
Furtuna a bântuit și pe 
canalul Mânecei.

Vaporul „Opal” din Glas- 
gow s’a scufundat, din 
cauza furtunei, în apro
piere de Landsend. Căpi
tanul și câțiva marinari

și-au găsit moartea. Nouă 
membri ai echipagiului au 
putut fi salvați.

Se plănuise un atentat 
contra președintelui 

Argentinei
BUENOS AIRES, 5. (Ra

dor). — Poliția a arestat 
azi mai mulți indivizi care 
aveau intenția să atente
ze astăzi la viața genera
lului Uriburu.

Adunarea generali 
a Creditului agricol

Eri au fost primiți la Sinaia di 
C. Argetoianu, d-nii lonescu-Si- 
sești ministru al agriculturii, Ra- 
clian subsecretar de stat și Al. 
Nasta, guvernator al Creditului 
Agricol cari i-au adus la cunoștință 
că toate formalitățile trebuitoare 
ființării suszisei instituții tind îm
plinite, s’a hotărât adunarea ei ge
nerală pentru 15 Septembrie.

La adunare va participa și d. 
C. Argetoianu.

$i național-taraniștn 
contra consiliului de coroana 

economic
Articolul din „Patria“ și precizările 

partidului liberal

mal bine misiunea și 
realizate speranțele 

de noi și de partidul

Acest articol cum și alte câteva 
afirmațiuni ale ziarului din Orăș- 
ie, sunt deosebit de viu comen

tate de cercurile politice.

Am arătat ieri că partidele libe
ral și averescan au luat atitudine 
împotriva întrunirii consiliului 
Coroană economic.

lată că și .’Patria” oficiosul 
tional-țărănist ia pe ziua de 
poziție împotriva consiliului 
Coroană economic.

După ce arată că:
„In asemenea împreju

rări, chiar dacă în acel 
consiliu s’ar fixa un plan 
economic unitar, chiar da
că s’ar vota concluziuni și 
hotărâri unanime, chiar 
dacă acele hotărâri ar fi 
cele mai bune, în situația 
dată, evident nu acest gu
vern este chemat să le 
realizeze’’.

„Patria” afirmă că guvernul nu 
are soluțiuni potrivite gravei crize 
economice și că prin consiliul de co
roană economic nu vrea decât să 
împartă cu partidele politice o răs
pundere pe care nu și-o poate a- 
suma singur.

In încheiere „Patria" scrie :
„Primul ministru se laudă urbi 

et orbi, că „n’a dorit puterea”, că 
„i-a fost impusă colaborarea”. Ine
xact. In audiența d-lui Titulescu d- 
lorga a apărut nechemat și a soli
citat el însuși guvernul- A cerut 
puterea. A venit cu o sabie de foc 
să tacă rânduială și să conducă 
țara pe pământul făgăduinții. Și-a
cum deodată tot d-sa strigă după 
ajutor. Guvernul cere sprijinul ce
lor pe cari a vroit să-i distrugă.

„Acest sprijin guvernul 
nu-l poate avea. )i< fiind
că așa ar cere-o interesele 
de partid, ci fiindcă ni
meni în România nu are

de

na- 
ierî 
de

încrederea necesară in a 
cest guvern.

„Ba, toată lumea este 
convinsă, că cel dintâi pas 
spre ieșire din impasul 
unde ne-a adus ritmul 
nou trebuie să fie demi
sia imediată a întregului 
cabinet".
PRECIZĂRILE PARTI- 

DULU1 LIBERAL
Partidul liberal, care până acum 

nu protesta decât platonic și nulii 
public împotriva întrunirii consi
liului de Coroană economic, a luat 
pe ziua de eri atitudine fățișe îm
potriva acestui consiliu, prin ur
mătoarea notă apărută în ,,L’lnde- 
pendance Roumaine’’.

„Această sugestiune (a consiliului 
de Coroană economic. Nota red.) 
nu ne oare nici realizabilă^ nici de 
dorit.

„Dat fiind că actualul guvern, 
și-a asumat puterea tn virtutea 
concepțîunilor sale economice și fi
nanciare, și a programului său pro 
prin, nu este decât firesc ca el să 
suporte singur și cinstea si răspun 
derea executării acestui program.

„De altă parte partidele politice 
fiind toate reprezentate in Parla
ment, ele vor fi chemate tu chip 
normal să-și spună cuvântul lor a- 
supra tuturor soluțiunilor preconi
zate.

„Convocarea unui Consiliu extra 
ordinar, — obicinuită, în condițiu- 
nile uzuale, numai in cazuri de o 
gravitate și de o urgență excepțio
nală, — ar da impresiunea că țara 
se găsește la o răspântie econo
mică și financiară decisivă, și că 
guvernul ezită să-și asume singur 
răspunderile cari îi incumbă”.

„Timpul" S. A. R. Institut de Arte Grafice si Editură, Str. Const, Mille 17,
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